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 التخمين 

الإنشاء  التخمين : هو فن تقدير الكميات والفقرات الإنشائية من ناحية الأسعار ومدة  

رقم معقول، ويكون عاد ة قبل الشروع بالعمل ليتسنى رصد المبالغ المالية   إلى اقرب

. لتنفيذه  كميات    المتوقعة  تقدير  هو  التخمين  فان  اخرى  مساحات،  ) وبعبارة  حجوم، 

جملة...  اللازمة  (اطوال،  اسعار،    المواد  تقتضيه من  وما  الهندسية  المشاريع  لانشاء 

المخت  الاعمال  المشاريع وتقدير  هذه  في  الكلفة    لفة  وبالتالي  لانشائها  اللازم  والوقت 

ستشفيات  م  سكنية او مدارس او    النهائية لتلك المشاريع التي قد تكون دورا او عمارات

عادة قبل القيام بهذه    او مصانع او سدود او جسور او قنوات.......الخ يكون التخمين 

قريبة    اللازمة للمشروع بصورة تقريبية اي ان تكونالمشاريع ليتسنى معرفة الكلفة  

من الكلفة الحقيقية التي لا يمكن معرفتها بصورة صحيحة مائة بالمائة الا بعد اكمال  

كلفة    المشروع عن  ثابتا  رقما  يعطي  لا  المخمن  فان  لذا  كافة.  المصاريف  وتسجيل 

جاوز احدهما  بل في وسعه ان يعطي رقما بين حدين قد يت  المشروع بصورة قطعية 

المشروع وهذا بعد اكمال  النهائي  انشاء    المبلغ  المقاول عند  الذي سيستلمه  الرقم هو 

   المشروع. 

: هو الذي يقوم بتخمين كمية المواد اللازمة وبالتالي تخمين الاسعار  مهندس التخمين

 ولا يتوقف عمله عند البدء بالمشروع بل يستمر حتى نهاية المشروع.   قبل التنفيذ

مختلف   ان مهندس الذرع او المخمن هو مهندس يتولى التخمين للقيام بوضع الاسعار  

والمعدات والالات والعمليات والخدمات اللازمة لانشاء المشروع او يقوم فيما    المواد

بالقياسات العمل، والقيام في    بعد  الموجودة في ساحة  المنجز والمواد  للعمل  اللازمة 

ية. وقد يلجأ كل من صاحب العمل والمقاول الى مهندس  نهائ   اخر العمل بعمل ذرعة

العمل يجري  او  للذرعات  على    خاص  المذكوران  الطرفان  اتفق  اذا  الاتفاق  حسب 

 العمل او للذرعة النهائية. استخدام مهندس خاص لعمل الذرعات خلال تقدم 

 دور مهندس التخمين: 

 اعداد الكلفة الاولية .1

 اعداد الكلفة الحقيقية .2

 قيمة العمل المنجز وكمية الاضافات.حساب  .3

 اهم فوائد التخمين: 

 حساب الكلفة المتوقعة للمنشأ والتي تكون الاساس لاعداد مستندات المقاولة.  .1

 حساب قيمة العمل المنجز.  .2



حساب قيمة الاعمال الاضافية مثل اعمال المماشي حيث تكون غير موجودة   .3

 الاساسي.  التصميم في 

%   20فتكون نسب مئويه مثل  (المالك)ى رب العمل اعداد تقارير الكلفة ال .4

 % اعمال حفر.  90اعمال اسس و  %10 اعمال حدل و 

 

 اقسام التخمين: 

يمكن تقسيم التخمين إلى قسمين رئيسين بالنسبة الى الغرض الذي من اجله يوضع  

 التخمين التقريبي والتخمين التفصيلي وكما موضح ادناه: التخمين وهما

 (:  Approximate Estimation  )أ. التخمين التقريبي أو التخمين الاجمالي 

  التخمين التقريبي يتم قبل اجراء التصميم وقبل وضع المواصفات وفائدته معرفة كلفة

  أساس   انشاء المشروع قبل التنفيذ ومعرفة البدائل المناسبة. وهو تخمين البناء ككل على

  التخمين يوضع بصورة مستعجلة أو مختصرة الخطوات  من البناء . وهذا  2أو م    3ال م  

  لكلفة التقريبيةاأو بالأحرى بصورة تقريبية، فقد يرغب صاحب المشروع في معرفة  

  لمشرو ع ما قبل عمل قرارنهائي لإنشائه، وهذا النوع من التخمين غير كاف لأغراض

 المناقصات .

  مثلا للتخلص من الضريبة او ما شاكل واحيانا يود صاحب العمل القيام بمشروع خيري  

  ذلك. فالتخمين التقريبي يكون دقيقا الى درجة كافية لهذا الغرض. وقد يقوم المهندس

الكلفة  على  للحصول  الواحدة  الوحدة  سعر  في  البناء  حجم  او  البناء  مساحة  بضرب 

 وهذه تحتاج الى خبرة طويلة ودراية بالموضوع وحكم معقول.  النهائية،

 الطرق المستخدمة في حساب التخمين التقريبي: 

 (:   Area method-Floor ) طريقة مساحة البناء  -1

وهي اكثر الطرق استخداما، تستخدم لتخمين الكلفة التقديرية لانواع عديدة من الابنية  

المستشفيات....الخ)  مثل السكنية،  الابنية  المدارس،  عند   (المكاتب،  مثالية    وتعتبر 

 كلفة لبناية جديدة اعتمادا على نتائج استحصلت من بناية تم تنفيذها.  استخدامها لحساب

 هناك فرضيتان لتقدير الكلفة للابنية متعددة الطوابق: 

  اعتبار الطوابق ومن ضمنها السطح والسرداب ذات كلف متساوية للمتر المربع -أ

 الواحد.

 ذات كلف مختلفة للمتر المربع الواحد. اعتبار السرداب والسطح  -ب



   -مثال: 

بابعاد   بناية  ثاني،  م     35*    20تم تخمين  اول،  مكونة من سرداب، طابق ارضي، 

مليار دينار عراقي احسب كلفة المتر المربع الواحد    1.89الكلفة الكلية للبناية    سطح.

 على اساس ان:

 ة للمتر المربع الواحد. الطوابق الثلاث والسطح والسرداب ذات كلف متساوي  -أ

% من كلفة باقي الطوابق وكلفة   60تشكل  للمتر المربع الواحد  كلفة السرداب  -ب

 % من كلفة باقي الطوابق  40تشكل للمتر المربع الواحد  السطح 

 - الحل:

 : ان الطوابق الثلاث والسطح والسرداب ذات كلف متساوية )أ( الحالة

 كلية  ) السرداب + السطح + الطوابق الثلاث(   مجموع مساحات ال

 )على اعتبار المساحات متساوية(  5( *  35*20= )                           

       2م 3.500=                           

 2م/دينار 540.000= 3.500 / (  9 10*   1.89) = الكلفة للمتر المربع الواحد  

 

% من كلفة باقي الطوابق   60كلفة السرداب للمتر المربع الواحد  تشكل  (:ب) ةالحال

 % من كلفة باقي الطوابق  40وكلفة السطح للمتر المربع الواحد تشكل 

 ( س )الكلفة الكلية للبناية = مساحة كل طابق * سعر المتر المربع الواحد لكل طابق  

 *س( 0.40)700*س( +  0.60)700( س + 700*3= ) 1.890.000.000 

   س  280س +   420س +   2.100=   1.890.000.000

 س   2.800=   1.890.000.000

 2م/دينار  675.000س =  

 

 : Cubic meterطريقة حجم البناء  -2

  الطريقة اكثر دقة من طريقة مساحة البناء كونها تاخذ بنظر الاعتبار البعد الثالث   ههذ

  لمتر ايتم العمل بهذه الطريقة بعد حساب حجم البناء لكل طابق وتقدير كلفة   (الارتفاع )

 .سابقا كلفة بناية تم تشيدها الى استنادا (  3)م  المكعب



 - مثال: 

بابعاد    بناية  تخمين  ثاني   60*40تم  اول،  ارضي،  طابق  سرداب،  من  مكونة    . م 

مليار   22.5م. الكلفة الكلية للبناية   2.8للسرداب  و   م   3كان    الثلاث   لطوابقل  رتفاع الا

 عراقي احسب كلفة المتر المكعب الواحد على اساس ان: دينار

 للمتر المكعب الواحد. الطوابق الثلاث والسطح والسرداب ذات كلف متساوية  -أ

 % من كلفة باقي الطوابق.  60تشكل   للمتر المكعب الواحد كلفة السرداب  -ب

 - الحل:

 للمتر المكعب الواحد.   الطوابق الثلاث والسطح والسرداب ذات كلف متساوية:)أ(  الحالة

  3م  6.720=    3م (2.8*60*40حجم السرداب )

   3م 7.200=   3م ( 3*60*40) حجم الطابق الارضي  

 3م 7.200 =  3م ( 3*60*40)  حجم الطابق الاول

   3م 7.200=  3م ( 3*60*40)  حجم الطابق الثاني

  3م  28.320المجموع = 

   3دينار/ م 794.500=   28.320 / 9 10*  22.5كلفة المتر المكعب الواحد = 

 

 % من كلفة باقي الطوابق.  60كلفة السرداب للمتر المكعب الواحد تشكل  (بالحالة )

 ( س) الكلفة الكلية للبناية = حجم كل طابق * سعر المتر المكعب الواحد لكل طابق 

 *س 0.60* 6.720*س +  7.200*3=  22.500.000.000

 س   4.032س +  21.600=  22.500.000.000

 س   25.632=  22.500.000.000

  3دينار/م 877.809س =  

 

 

 



 :Approximate Quantitiesطريقة الكميات التقريبية   -3

 تفرض هذه الطريقة على حساب كميات تقريبية لفقرات عناصر البناء مثل (الاسس، 

 والانهاءات، تطبيق الارضيات والتسطيح، الهياكل والسقوف والابواب والشبابيك 

 الكهربائيات، الصحيات) وتسعر كل فقرة للوصول الى كلفة المشروع الكلية. 

 (:  Detailed Estimation  )ب. التخمين التفصيلي 

  ، ويهُيأ (اي بتحليل المنشأ الى فقراته الاولية)وهو تخمين كل جزء من البناء على حدا 

  المواد والمعدات ومعرفة أجور العمال، والمصاريف الإضافية والثابتةبعد معرفة سعر  

أو   العطاءات  تقديم  قبل  المقاولين  قبل  من  عمله  يلزم  التخمين  وهذا   . الربح  وتقدير 

النوع من    الدخول  بتحضير هذا  المخمن  يقوم  وعندما   . لمشاريع مهمة  مقاولات  في 

ل الاعمال التحضيرية، وسعر المواد  ان يقسم المشروع الى فقرات تشم   التخمين فعليه

   والاعمال المختلفة حتى تنظيف ساحة العمل ورفع الانقاض منها.  والحفريات

بعد   فقرة  وتخمن كل  فقرات  الى  تقسيمه  بعد  للمنشا  التفصيلية  التخمينات  اعداد  ويتم 

 كلفتها الى كلفة المواد والعمل والمصاريف الادارية والارباح.   تحليل

  ى الاسعار السابقة لغرض التخمين التقريبي يجب اخذ النقاط التالية بنظر التعديلات عل

 الاعتبار: 

 مستوى المواصفات الفنية والانهاء في المشروع السابق والمشروع الحالي.  -1

 التاريخ الذي وردت فيه اسعار المشروع السابق وتاريخ تنفيذ المشروع الحالي. -2

 موقع المشروع السابق والحالي. -3

 الشروط العامة والخاصة للمشروع السابق والحالي.  -4

 تركيب البناء وخاصة الهيكل الانشائي.  -5

 شكل البناية وارتفاعها.  -6

 

 العوامل المؤثرة على كلفة العمل الهندسي: 

 موقع العمل.  ( 1

 توفر العمالة الماهرة. ( 2

 الحالة الاقتصادية العامة. ( 3

 العطل والمناسبات والأعياد المختلفة.  ( 4



 حالة الطقس في فترة العمل.  ( 5

 الأعمال التحضيرية.  ( 6

 المصاريف الإضافية والدائمية.  ( 7

 توفر المواد والمكائن المستعملة.  ( 8

 

 نبذة عن جدول الكميات: 

عبارة عن جدول يتم وضعه من قبل صاحب العمل حسب الفقرات التي يجب تنفيذها  

منفذ   قبل  أسعارها من  تحديد  يتم  والتي  قبول صاحب  تباعاً،  وتلقى  )المقاول(  العمل 

 العمل. وأدناه نموذج مبسط من هذا الجدول: 

 

 السعر الكمية  الوحدة  الفقرة  ت
المبلغ 
 الإجمالي

 جـــــــــــــــــــــــــــــــــــمــــــــــــــــــــــــــــــلــــــــــــــــــــــــــــــــــــة  تنظيف وتخطيط الموقع  1

 ---  ---  ---  3م الحفريات الترابية للأسس  2

3 
من  تجهيز مواد وحدل طبقة

سم    21بسمك   الحصى الخابط
 ....... B صنف

 ---  ---  ---  2م

4 
أنهاءات  تجهيز مواد وتطبيق

 شريط من السيراميك( الازارة )

 سم ..... 46بارتفاع  
 ---  ---  ---  م.ط 

: : : : : : 
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 كلٍة الهنذسة  –جاهعة الوثنى 

 قسن هنذسة العوارة / الوزحلة الخاهسة

 2223-2222 ًسللعام الذرا هادة : هىاصفات وتخوٍن

 أ.م.د. محمد بالً ههذي

 الوحاضزة الثانٍة 

 (اطزاف العول الهنذسً)
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 : Constructionالانشاء 

انًؼذح يٍ هجم انًُٓذعٍٛ انٗ  ٚزى كٛٓب رسٕٚم انًخططبد ٔانٕاخٓبد اَشبئٛخخذيبد  

ٔػًم انؼذٚذ يٍ انلوشاد ٔكزنك  ٔٚشًم رُلٛز ا٘ يششٔع اَدبصيششٔع يزكبيم. 

اطسبة انًششٔع ٔانًُٓذعٍٛ  يدًٕػخ كجٛشح يٍ انؼلاهبد انًؼوذح ٔانًزؼذدح يغ

ٔيدٓض٘ انًٕاد ٔانًكبئٍ ٔكزنك  انًذٍَٛٛ ٔانًؼًبسٍٚٛ ٔانًوبٔنٍٛ ٔاطسبة انًؼبيم

 ٔؿٛشْى ثؼغ انؼلاهبد يغ انًؤعغبد انسكٕيٛخ ٔانؼًبل

 : Construction Managementارة الانشائٍة  الاد

ْٕ َظبو ٚزكٌٕ يٍ يدًٕػخ انُشبؽبد انزٙ ٚوٕو ثٓب يذٚش الاَشبء ٔيٕظلِٕ نزُلٛز  

 . انؼًم رشٛذ انًطبنت انزٙ ٚشؿت ثٓب طبزت

ٔاٚؼب ْٕ رُظٛى اداس٘ ٚخذو طبزت انؼًم ٔهبدس ػهٗ رُظٛى انؼلاهخ ثٍٛ خًٛغ 

ٔيوبٔنٍٛ ٔاعزشبسٍٚٛ ززٗ ٚزى رُلٛز انًششٔع ثزكبيم اهغبو انًششٔع يٍ يُٓذعٍٛ 

 ٔرُغٛن.

طبزت انؼًم ػهٗ اَدبص  ارا .. الاداسح الاَشبئٛخ ٔظٛلزٓب الاعبعٛخ ْٙ يغبػذح

 بهم كهلخ ٔاهظش صيٍ ٔػًٍ انًٕاطلبد انُٓذعٛخ.انًششٔع ث

  Construction Projectالوشزوع الانشائً  

ْٙ رهك اندٕٓد انزٙ رؼًم ػهٗ رًٕٚم انًٕاسد انًزٕكشح يٍ يٕاد ٔهٕٖ ػبيهخ 

ٔايٕال انٗ انظٛـخ الاَشبئٛخ, زٛث اٌ الاَشبء ْٕ رؼٓذ يؼوذ ٚغزهضو انزلبػم 

ٔانزُغٛن ثٍٛ يٓبساد ٔخجشاد ٔخٕٓد ػذد كجٛش ٔيزُٕع يٍ اندٓبد. اٌ يوذاس ْزِ 

ٚؼزًذ ثظٕسح سئٛغٛخ ػهٗ زدى اندٕٓد ٔيذٖ انًشبسكخ كٙ انًششٔع الاَشبئٙ 

 ػبكخ انٗ ػٕايم اخشٖ.أدسخخ رؼوٛذ انًششٔع 

انًششٔع الاَشبئٙ  ٚؼشف اٚؼب كَّٕ ػًهٛخ اَزبخٛخ لا ركشاسٚخ رُلز ػبدح ثًٕخت 

يٕاطلبد كُٛخ يسذدح ٔيُٓبج صيُٙ يؼذ يغجوب ٔػًٍ زذٔد يزٕهؼخ يٍ 

 انزخظٛظبد انًبنٛخ أ يب ٚؼشف ثكهلخ انًششٔع.

انًششٔع الاَشبئٙ ٚخزهق ػٍ ثبهٙ انؼًهٛبد الاَزبخٛخ انزوهٛذٚخ يٍ زٛث اَّ ارا .. 

 َبدسا يب ٚخؼغ انٗ ظشٔف رظُٛؼٛخ يغٛطش ػهٛٓب.

 Construction Project Properties of  خىاص الوشزوع الانشائً

ػًهٛخ اَزبخٛخ راد ؽجٛؼخ ٔهزٛخ نهؼبيهٍٛ كّٛ اثُبء كزشح انزُلٛز ٔرخزهق كزشح  .1

 زِ يٍ يششٔع انٗ اخش.انزُلٛز ْ
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ًٚش انًششٔع الاَشبئٙ ثبنؼذٚذ يٍ انًشازم انًززبنٛخ ٔانزٙ رزًٛض ثبززٕائٓب  .2

 ػهٗ انؼذٚذ يٍ انلؼبنٛبد انـٛش يكشسح.

ٚزطهت رُلٛز انًششٔع الاَشبئٙ رؼبٌٔ ٔرظبكش خٕٓد انؼذٚذ يٍ الاهغبو انلُٛخ  .3

ُلٛزِ. ٔهذ ٚزطهت ٔؿٛش انلُٛخ كٙ انًؤعغخ أ انششكخ انًوبٔنخ انزٙ روٕو ثز

الايش كٙ انًشبسٚغ انكجشٖ يشبسكخ اكثش يٍ ششكخ كٙ رُلٛز يششٔع ٔازذ, 

ٔثغجت رؼذد ْزِ الاؽشاف ٚزطهت الايش ٔػغ اعظ ٔاػسخ لاهبيخ َظبو 

يؼهٕيبد خٛذ انزلبػم ثٍٛ انًؼهٕيبد الاداسٚخ ٔانُٓذعٛخ ٔرُغٛوٓب يب ثٍٛ 

 الاؽشاف انًؼُٛخ.

رشكٛم رُظًٛٙ ٚزٕنٗ اندبَت الاداس٘ ػشٔسح ٔخٕد خٓخ يشكضٚخ راد  .4

ٔانزُغٛن ثٍٛ الاؽشاف انًزؼذدح ٔيزبثؼخ روذو انؼًم ٔيب ٚزطهجّ يٍ رخطٛؾ 

ٔثشيدخ ٔعٛطشح ػهٗ يخزهق انلؼبنٛبد كّٛ ثًب ٚؼًٍ اَدبص انًششٔع 

 ثبنًٕاطلبد انًطهٕثخ ٔػًٍ انًذح ٔثسذٔد انزخظٛظبد انًبنٛخ انًخًُُخ.

طبرٓى ٔيغزٕٚبرٓى انثوبكٛخ ٔانزؼهًٛٛخ رؼغ رؼذد الاؽشاف ٔاخزلاف اخزظب .5

يٍ انًشبكم الاػبكٛخ انزٙ ركٌٕ كٙ يؼظى  ذاداسح انًششٔع ايبو انؼذٚ

 الازٛبٌ راد ؽجٛؼخ شخظٛخ.

 Types of Construction Projectsع الانشائٍة  ٌانىاع الوشار

خٓخ رخزهق انًشبسٚغ الاَشبئٛخ ػٍ ثؼؼٓب انجؼغ يٍ زٛث ؽجٛؼزٓب َٕٔػٛزٓب يٍ 

ٔيٍ زٛث زدًٓب يٍ خٓخ اخشٖ ًٔٚكٍ روغٛى انًشبسٚغ الاَشبئٛخ انٗ الإَاع 

 انزبنٛخ:

  :Industrial Constructionانًشبسٚغ انظُبػٛخ  .1

رشًم خًٛغ انًظبَغ ٔانظُبػبد انًخزهلخ كًظبَغ انسذٚذ ٔانظهت ٔيظبَغ 

 انغٛبساد ٔيظبَغ انجزشٔكًٛبئٛبد ٔانظُبػبد انُلطٛخ.

 : Infrastructure Construction  انزسزٛخانجُٗ يشبسٚغ  .2

ٚذ ٔالاَلبم ٔانًؤاَٙ ٔيسطبد يؼبندخ ٔرظلٛخ ذٔعكك انسيشبسٚغ انطشم رشًم 

 انًٛبِ ٔؿٛشْب.

  : Buildings Constructionيشبسٚغ انًجبَٙ  .3

 رشًم خًٛغ إَاع انًجبَٙ انجهذٚخ ٔانزدبسٚخ ٔالاعكبٌ.

 :Energy Constructionيشبسٚغ انطبهخ  .4

 ٔرشًم يسطبد رٕنٛذ انطبهخ ثًخزهق إَاػٓب ٔيشبسٚغ َوم انطبهخ ٔرٕصٚؼٓب. 
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 Relationship between Projectالعلاقة بٍن اطزاف فزٌق الوشزوع 

Team 

 اؽشاف انًششٔع الاَشبئٙ رزؤنق  ثشكم سئٛغٙ يٍ يًب ٚهٙ:

 :The Ownerانًبنك أ طبزت انؼًم   .1

ًٚثم انطشف الأل كٙ ػوذ يوبٔنخ انًششٔع الاَشبئٙ ايب انطشف انثبَٙ كٙ رنك  

 انؼوذ كٕٓ انًوبٔل.

 : Contractor  Theانًوبٔل    .2

ْٕ انشخض أ الاشخبص أ انًؤعغخ أ انششكخ انز٘ هجم طبزت انؼًم ػطبءِ  

 رسشٚشٚب. انؼًم 

 : The Designerانًظًى  .3

أ يُٓذط يؼًبس٘ ٚؼًم ػهٗ ٔػغ انزظبيٛى  ٚكٌٕ ػبدح ششكخ رظبيٛى يؼًبسٚخ 

انًؼًبسٚخ ثًٕخت انًؼبٚٛش انلُٛخ ٔانُٓذعٛخ ثُظش الاػزجبس يزطبنجبد انًبنك ٔ 

انظٕاثؾ انؼبيخ الاعبعٛخ. ٔٚزؼًٍ انزظًٛى اٚؼب انزظبيٛى الاَشبئٛخ نهًششٔع انز٘ 

بئٙ ٚوٕو ثّ ػبدح انًُٓذط انًذَٙ أ ششكخ انزظبيٛى َلغٓب ثٕخٕد يُٓذط اَش

ٔٚزؼًٍ اػذاد يخططبد انطٕاثن ٔانًوبؽغ انشئٛغٛخ ٔروذٚى روشٚش ثًُظٕيبد 

انٓٛبكم الاَشبئٛخ ٔانخذيبد انُٓذعٛخ يغ يٕخض ثبنًٕاطلبد انلُٛخ نهًٕاد ٔالاػًبل 

انذاخهخ كٙ طهت انًششٔع ٔخذٔل ثبنكًٛبد نًدًم الاػًبل انٕاسدح كٙ اثُبء 

 انزشٛٛذ.

 : The Engineerانًُٓذط  .4

ُٓذط ثزؼٍٛٛ شخض ًششف ػهٗ رُلٛز الاػًبل كٙ يٕهغ انؼًم, ٔهذ ٚوٕو انًْٕ ان

ًًثم انًُٓذط أ يغبػذ يٍ رٔ٘ انخجشح نُٕٛة ػُّ كٙ يٕهغ انؼًم ٔٚغًٗ ث

. يغ الاخز ثُظش الاػزجبس ػشٔسح اثلاؽ   Resident Engineerانًُٓذط 

 طلازٛزّ رسشٚشٚب انٗ انًوبٔل يٍ هجم انًُٓذط.

 

 تؤثز على كلفة كل العول الهنذسً:العىاهل التً 
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رخزهق كهلخ الاػًبل ثبخزلاف انظشٔف انؼبيخ نهؼًم ٔانضيبٌ ٔانًكبٌ ٔؿٛشْب. 

 -انؼٕايم انزٙ رؤثش ػهٗ كهلخ كم ػًم: ٔكًٛب ٚؤرٙ اْى

 انؼًم. غيٕهغ انؼًم ٔانظشٔف انخبطخ ثًٕه .1

 ٔخٕد انؼًبل انًبْشٍٚ ٔؿٛش انًبْشٍٚ كٙ يٕهغ انؼًم. .2

 الاهزظبدٚخ انؼبيخ، ٔيٕػٕع انؼشع ٔانطهت.انسبنخ  .3

 انؼطم ٔانًُبعجبد ٔالاػٛبد انًخزهلخ. .4

زبنخ انطوظ كٙ كزشح انؼًم، ٔاخزلاكٓب ثٍٛ كظم ٔاخش ٔٚؼزجش انطوظ كٙ  .5

 ػبيخ يؼزذلا. انؼشام ثظٕسح

 الاػًبل انزسؼٛشٚخ نهؼًم. .6

 انًظبسٚق الاػبكٛخ ٔانذائًٛخ، كبنشٔارت ٔانوشؽبعٛخ ٔاَذثبس الادٔاد .7

 ٔؿٛشْب. انًخزهلخ ٔانجُبء

 رٕكش انًٕاد ٔانًكبئٍ انًغزؼًهخ. .8

 

 هزاحل انجاس الاعوال الانشائٍة:

إٌ كم يشبسٚغ انزظًٛى ٔالإَشبء رًش يٍ خلال يشازم يؼُٛخ يُز ثذاٚزٓب ٔززٗ 

 َٓبٚزٓب، يغ يزـٛشاد رؼزًذ ػهٗ ؽجٛؼخ انؼًم ، اززٛبخبد انًبنك، َٕٔع انؼوذ.

ٕٚخذ ثؼغ انًشازم كٙ دٔسح انًششٔع ًٚكٍ اػزجبسْب ػبيخ نًؼظى يشبسٚغ 

 ْٔٙ:انزظًٛى ٔالإَشبء 

 ( يشزهخ انزخطٛؾ )يب هجم انزظًٛى(.1

 ( يشزهخ انزظًٛى:2

 انزظبيٛى الأٔنٛخ. -                     

 رطٕٚش انزظبيٛى. -                      

 لٛزٚخ أٔ انزظبيٛى انُٓبئٛخ.انٕثبئن انزُ -                     

 ( يشزهخ ؽشذ انًُبهظخ/إزبنخ انؼطبءاد نهزوٛٛى.3

 ( يشزهخ انزُلٛز.4
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 .) كزشح انظٛبَخ ( ( يشزهخ يبثؼذ انزُلٛز5

 : (   هزحلة التخطٍط1

إٌ خًٛغ انًشبسٚغ ثـغ انُظش ػٍ ؽجٛؼزٓب أٔ زدًٓب رجذأ ثلكشح أٔ ثسبخخ، كوذ رُشؤ 

ككشح نذٖ يغزثًش )انًبنك( لإَشبء يدًغ ردبس٘ أٔ هذ روٕو ٔصاسح انزشثٛخ ٔانزؼهٛى 

)انًبنك( ثطهت رٕعؼخ لإزذٖ انًذاسط نزهجٛخ اززٛبخبد انغكبٌ انًزضاٚذح ، ٔهذ روٕو 

 زشاذ رؼجٛذ ؽشٚن يؼٍٛ نسبخخ انُبط إنّٛ ٔأًْٛزّ.إداسح انطشم )انًبنك( ثبه

هذ ٚوٕو انًبنك ثئخشاء كؼبنٛخ ٔازذح أٔ ػذح كؼبنٛبد ػًٍ ْزِ انًشزهخ أٔ هذ ٕٚكم 

انوٛبو ثٓزِ انلؼبنٛبد إنٗ ششكبد ُْذعٛخ يزخظظخ نهزظًٛى ٔانذساعخ ) اندذٖٔ 

 انجٛئٙ(.الاهزظبدٚخ، انًبنٛخ، انًٛضاَٛخ، رسهٛلاد انًٕهغ، دساعخ الأثش 

إٌ دساعبد اندذٖٔ الاهزظبدٚخ رغبػذ انًبنك ػهٗ انزؼشف ػهٗ انظشٔف انغبئذح 

 ٔانزٕهؼبد انًغزوجهٛخ ٔالاززٛبخبد انخبطخ؛

 

 ػهٗ عجٛم انًثبل :    

روٕو ششكخ كجشٖ يزخظظخ كٙ يدبل انلُذهخ، هجم سطذْب يجبنؾ نًششٔع إَشبء 

انغكبٌ، انسشكخ انغٛبزٛخ، ٔدساعخ كُذم، ثذساعخ ٔروٛٛى انٕػغ الاهزظبد٘، ًَٕ 

 أٔػبع انلُبدم انًُبكغخ ٔيذٖ أشـبنٓب، ٔكزنك أعؼبس انزشٛٛذ انًسهٛخ.

إٌ يثم ْزِ انًؼهٕيبد رغبػذ كٙ رسذٚذ إرا كبَذ ْزِ انلكشح يدذٚخ اهزظبدٚب ٔإرا 

كبَذ كهلخ الإَشبء ٔكهلخ انزشـٛم ٔالأسثبذ انًزٕهؼخ رزؼًٍ َزبئح يشػٛخ نًثم ْزا 

ثًبس، زٛث إٌ ػًهٛخ انزخطٛؾ ثًب كٛٓب دساعخ اندذٖٔ الاهزظبدٚخ رؤعظ الاعز

ً نًزطهجبد انزظًٛى ) ػهٗ عجٛم انًثبل : َٕع انًُشؤح ، ػذد انـشف، َٕع  ثشَبيدب

 .....انخذيبد(

 (    هزحلة التصوٍن 2

 يشزهخ انزظبيٛى الأٔنٛخ : - أ

ثًشاخؼخ ٔروٛٛى ثشَبيح انًبنك ٔانًٛضاَٛخ انًشطٕدح  ٘عزشبسٚوٕو انًُٓذط الا

ُٔٚبهش خٛبساد يزؼذدح نهزظًٛى ٔانزُلٛز ثُبءاً ػهٗ رهك انًؼطٛبد، ٔزغجًب ٚزى 

ثئػذاد انزظبيٛى الأٔنٛخ ٔهذ رزؼًٍ ْزِ انزظبيٛى  ٘عزشبسالارلبم ػهّٛ ٚوٕو الا

ٚذح رظق يخططبد أٔنٛخ ثًوٛبط طـٛش، ٔاخٓبد، يُسُٛبد، ٔٔثبئن أخشٖ ػذ

ثشكم ػبو الأػًبل، ٔانؼلاهخ ثٍٛ أخضاء انًشبسٚغ ثؼؼٓب ثجؼغ كًب رظق ثشكم 
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ػبو َٕع الإَشبءاد ٔانًؼذاد انًوزشزخ، ٔخلال ْزِ انًشزهخ ًٚكٍ رسذٚذ يخطؾ 

انًٕهغ انؼبو كًب ًٚكٍ رسذٚذ انًغبزبد ٔػلاهبرٓب ثجؼؼٓب انجؼغ ثشكم ػبو كًب ٚزى 

نًؼًبسٚخ ٔانًٛكبَٛكٛخ ٔانكٓشثبئٛخ،...............         رسذٚذ ؽشم انزظًٛى الإَشبئٛخ ٔا

ً نهًششٔع  ً اثزذائٛب ٔثبلإػبكخ نًب عجن ٚزى إػذاد ثؼغ انٕثبئن انزٙ رزؼًٍ ٔطلب

ٔكزنك روذٚش انكهلخ الأٔنٛخ نهًششٔع ٔالأؽش انؼبيخ نًٕاطلبد انًٕاد انزٙ عٛزى 

 اعزخذايٓب.

 

 بنٛت انُٓذعخ انوًٛٛخ(:يشزهخ رطٕٚش انزظبيٛى )اعزخذاو أع - ة

رجذأ ْزِ انًشزهخ ثؼذ يٕاكوخ انًبنك ػهٗ انزظبيٛى الأٔنٛخ ٔأٚخ رؼذٚلاد ػشٔسٚخ 

ػهٗ ثشَبيح انؼًم أٔ انًٛضاَٛخ انًطشٔزخ، ٔكٙ ْزِ انًشزهخ رزسٕل انؼلاهخ يٍ 

 انؼًٕيٛخ إنٗ انزلظٛم ٔانزؼذٚلاد.

ثًب كٙ رنك يكَٕبرّ رهخض ْزِ انًشزهخ ٔرظق ثشكم دهٛن ؽجٛؼخ ٔزدى انًششٔع 

الإَشبئٛخ ٔانًؼًبسٚخ ٔانًٛكبَٛكٛخ ٔانكٓشثبئٛخ يٍ خلال انًخططبد ٔانزلبطٛم 

ٔانًوبؽغ ٔاندذأل ٔانًُسُٛبد، كًب ٚزى ٔػغ انًٕاطلبد الأٔنٛخ نهًششٔع ٔٚزى 

 رطٕٚش روذٚش انكهلخ ػهٗ هذس أكجش يٍ انذهخ.

 

 يلازظخ: 

ثٕاعطخ يُٓح هًٛٙ يذسٔط نزسوٛن  انًوظٕد يٍ انُٓذعخ انوًٛٛخ ْٕ ػًم دساعخ

 أْذاف انًششٔع ثدٕدح أػهٗ ٔركهلخ أهم كٙ آٌ ٔازذ.

 

 يشزهخ إػذاد ٔثبئن انًششٔع : - ج

رؼزًذ ْزِ انًشزهخ ػهٗ يٕاكوخ انًبنك ػهٗ انًشزهخ انغبثوخ ٔػهٗ أٚخ رؼذٚلاد 

انًشطٕدح، يوزشزّ يٍ هجهّ عٕاء كًٛب ٚخض انُٕازٙ انلُٛخ أٔ يب ٚخض انًٛضاَٛخ 

ٔخلال ْزِ انًشزهخ ٚوٕو انًغزشبس ثئػذاد انٕثبئن انزٙ عٛزى اعزخذايٓب نطشذ انزُلٛز 

 أٔ اعزذساج ػشٔع نّ.

رزكٌٕ ٔثبئن انًُبهظخ يٍ ٔثبئن انؼوذ كبنًخططبد ٔانًٕاطلبد ٔانًُبرج ٔانششٔؽ 

ًبنك انؼبيخ ٔانخبطخ، كم ْزِ انٕثبئن رظجر خضءا يٍ انؼوذ انوبََٕٙ انًٕهغ ثٍٛ ان

 ٔانًوبٔل.
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 ( هزحلة طزح الوناقصة :3

خلال ْزِ انًشزهخ ٚزى الإػلاٌ ػٍ ؽشذ انًُبهظخ أٔ ػٍ ؽشٚن انذػٕح انًجبششح 

نهًوبٔنٍٛ أٔ ػٍ ؽشٚن اعزذساج انؼشٔع انزلبٔػٛخ، ٚزى رٕصٚغ َغخ ٔثبئن 

انًُبهظخ ثٕاعطخ انًبنك أٔ ػٍ ؽشٚن انًغزشبس، ٔهذ ٚوٕو انًغزشبس ثئطذاس يهسن 

 يهسوبد نزؼذٚم أٔ رلغٛش أٔ نسزف أٔ إػبكخ يؼهٕيبد نٕثبئن انًُبهظخ.أٔ 

 

 (   هزحلة التنفٍذ :4

رجذأ يشزهخ رُلٛز انًششٔع ثؼذ رٕهٛغ الارلبهٛخ ثٍٛ انًبنك ٔانًوبٔل ، ٔرزؼًٍ ْزِ 

انًشزهخ خًٛغ َشبؽبد انًوبٔل انًزؼهوخ ثبلإػذاد نهًششٔع، ششاء انًٕاد 

انًٕاد داخم ٔخبسج انًٕهغ عٕاء رى رُلٛزْب يٍ هجم  ٔانزدٓٛضاد، رظُٛغ ٔإػذاد

انًوبٔل انشئٛغٙ أٔ يٍ هجم يوبٔنٍٛ كشػٍٛٛ ،ٔكزنك خًٛغ انُشبؽبد انًزؼهوخ ثزُلٛز 

 انًششٔع ززٗ رغهًّٛ نهًبنك.

ٔكٙ خلال ْزِ انًشزهخ ٚوٕو انًوبٔل ثئػذاد هذس كجٛش يٍ انٕثبئن يثم ثشايح عٛش 

انًطبنجبد انًبنٛخ، انغدلاد، ؽهجبد انؼًم، دنٛم انؼًم، انًخططبد انزُلٛزٚخ، 

انظٛبَخ، زٛث إٌ كم ْزِ انٕثبئن انًزكٕسح رظجر خضءاً يٍ انغدلاد الإداسٚخ 

 ٔٚدت أٌ رسلع كٙ يهق انًششٔع.

ٔيٍ انشبئغ أٌ ٚوٕو انًغزشبس خلال ْزِ انًشزهخ ثئػذاد ثؼغ انزؼذٚلاد ػهٗ ٔثبئن 

خ ػٍ انسبخخ انًبعخ لإخشاء ثؼغ انزؼذٚلاد ػهٗ انؼوذ يثم الأٔايش انزـٛٛشٚخ انُبرد

 CONTROLؽجٛؼخ انؼًم أٔ يذرّ أٔ هًٛزّ 

 

 هزحلة ها بعذ التنفٍذ :(   5

ثؼذ اَزٓبء انًششٔع ٔاعزخذاو انًبنك نهًُشآد هذ ٚكٌٕ انًغزشبس ٔانًوبٔل ٔثؼغ 

انًبنك انًٕسدٍٚ يهزضيٍٛ يغ انًبنك كٙ ثؼغ انلؼبنٛبد ٔرنك زغت انؼوذ انًٕهغ ثٍٛ 

 ْٔزِ الأؽشاف.

ٔرزؼًٍ يثم ْزِ انلؼبنٛبد طٛبَخ ٔرؼذٚم انًؼذاد ٔانًغبػذح كٙ رشـٛهٓب ٔرذسٚت 

 كٕادس انًبنك ػهٗ اعزخذايٓب ٔإصانخ أٚخ ػٕٛة يظُؼّٛ رظٓش خلال كزشح انظٛبَخ .
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 كلية الهندسة   –جامعة المثنى 

 قسم هندسة العمارة / المرحلة الخامسة

 (2023-2022) مادة : مواصفات وتخمين

 أ.م.د محمد بالي مهدي

 المحاضرة الثالثة  

 ( الوثائق القانونية  للمناقصات والمقاولات الانشائية)
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 Contracts Engineeringالعقـــــــود الهنـدسيـــــــة 

الهندسية   العقود  المش يختلف نوع  إليها  التي ينتمي  المجموعة  ،    وعربحسب اختلاف 

تختلف عن عقود      (Heavy construction projects)    الضخمة    فعقود المشاريع

 یكما تختلف عن عقود مشاريع المبان(  Industrial projectsالمشاريع الصناعية  )  

(Building construction projects  )  المجموعة، وتختلف أيضا عقود مشاريع 

الواحدة عن بعضها البعض ، في حين عقود مشاريع الفرع الواحد داخل المجموعة 

المطارات) إبرام   (مثل  تم في ضوئها  التي  للظروف  تبعا    تختلف من مشروع لآخر 

 .العقد

 فرق بين العقود الحكومية والعقود الخاصة :  هناك

فالعقود الحكومية هي التي تكون إحدى الدوائر ، أو المؤسسات الحكومية طرفا فيها ،   

ويجب أن تكون العقود الحكومية مبنية على التنافس المفتوح ، وتتم ترسية العطاء عادة  

 غيره. واختيار عطائه ستبعادعلى اقل المتنافسين تكلفة ، مالم يكن هناك سبب وجيه لا

صة فليس هناك مايلزم بان يكون التنافس مفتوحا ويتم عادة اختيار  في العقود الخا  أما

أحد المتقدمين دون التقيد بإجمالي قيمة عطائه ، رغم من أن إجمالي قيمة العطاء تعتبر  

في العقود    الامر عاملا هاما في أي عقد هندسي سواء أكان حكومية أو خاصا ولكن  

 الخاصة يختلف عنه في العقود الحكومية .

وهناك  جانب الزيادة من جوانــــب الاختلاف بيــن العقود الحكومية والعقود الخاصة  

العقد الخاص مرونة كافية   يالأعمال . فبينما يعط  يوالنقــــص والتغيير ف  ، ذلك هو

   ًاوالزيــــادة والنقص على أن تعدل قيمة العطـــاء تبع  للمالك فى إجــــراء التغييــــر 

الحكومــــي   العقـد  يحدد   . منلذلك  مئوية  يتـــــم    نسبـــــة  الأصلــي  العطــــاء  قيمة 

 حدودها إجـــــراء الزيادة والنقص والتغيير. يفــــــ

لأهميــــة صناعة التشييـــــد وكثــرة عــــدد العامليـــــن بها والأمــوال التى  ونظــرا  

على كل مهندس فهـــم الأنظمـــة والقوانيـــن   اماً رف سنوياً في هذا السبيل كان لزتص

 التـــى تحكمها .

 :تعـريـف العقــد

بين   والقانونية  والمالية  الفنية  العلاقة  تحكــــم  اتفاقيــــة   " بأنــه  العقــــــد  يعرف 

لإنجــــاز عمــــل ما مقابل أجــــر معين شرط ألا يكون ذلك العمل    طرفيـــــن أو أكثر

، وتختلف صياغــــة العقود    العقد شفوياً او مكتوباً    مخالفــا للقانون " ، وقد يكــــون

 .المشروع الهندســــــي  الهندسيـة عن بعضها البعض حسب نوع وطبيعة
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 ثلاثة أطراف رئيسية :  يوللعقد الهندس

 .المالك أو صاحب العمــل  .1

الخدمات    منه بتوفيــــــر المهندس الذى يقوم نيابة عن صاحب العمل وبتكليف   .2

 .تخطيط وتصميم وتنفيذ المشروع يالتقنية والمهنية اللازمة ف

الـــــذ .3 وهــــو  العمل  يقــــوم   ي المقـــــاول  ذلك    يبالتنفيـــذ  فى  بما  للمشروع 

 توفيــــر المـــــواد والعمالــــة والآليات اللازمة لبناء المشــــــروع .

 :  يوضح العلاقات التعاقدية في أي مشروعالتالي  شكل

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 الشروط الرئيسية لشرعية العقـد الهندسي : 

  , القانون المحلي والدولي يكون العقد الهندسي ذا قيمة فلابد أن يكون متمشيا مع  ي  لك

يصبح عديم المعنى ، ولايمكن تنفيذه ، أو اعتماده كحكم أو دليل فى المرافعات    لا فإنهوا

على البنود    يمن الناحية القانونية فلابد ان يحتو  يصبح العقد مقبولا  القضائية ، وحتى

 الأساسية التالية : 

1. ( عرض  هناك  يكون  )المقاول(    Offerأن  الأطراف  أحد  وقبول  من   ،  )

(Acceptance   ) العرض من الطرف الأخر )صاحب العمل( . لذلك 
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أن يكون هناك اتفاقيــة واقعية يتم التوصل اليها بين الطرفين بطريق الرضا   .2

 والقبـــول .

 للقوانيـــن . يجب أن يكون العقـد الهندسي غير مخالف ٍ .3

قانونية يجيز لها القانون يجب أن يكون الطرفان ، أو الأطراف المعنية ذوي ذمة   .4

تلك الاتفاقية ، فلا يعتبر العقد قانونيا فى حالة كون أحد الأطراف فيه    إبرام مثل

 أعلن إفلاسهم أو الحجز عليهم . مختلا عقليا ، أو ممن

شية مــــع النظــــم والقوانيــــــن  ايجب أن تكون صيغة العقـــد الهندســــــي متم .5

 .دةالمعتم واللوائـــــح  

ولذلك فلابد    أية اتفاقية يكون العقد باطل  يمن الشروط أعلاه ف  يوفي حالة عدم توفر أ 

 التطرق إلى الشروط الخمسة السابقة الذكر بشيء من التفصيل :  من

 :  Offer and Acceptanceالعرض والقبول   .1

من أحد الطرفيــن تم تقديمه برضا وحرية تامة،   ييجب أن يكون هناك عرض حقيقـــــ

قبول لذلك العرض من الطرف ، أو الأطـــراف الأخرى . ومما    وأن يكون هنـــــاك 

من    و كاملاا  أن يكون العرض عادلا  يتجـــــدر الإشــــــارة إليه أن هذا الشرط لايعن

 .الأطراف الأخرى بحرية، أو  حيث قيمتـــه المادية ، طالما أنه تم قبوله من الطرف

 :  The Existence of Agreement  الاتفاقية وجود  .2

فلابـــد مــــن وجــــود فهم متبادل وواضح    يلكـــى يكـــــون هناك عقـــــد قانونــــ

ومن هنا كانت لغـــة العقـــــد ذات أهميـــــة بالغة ، إذ لابد   لشروط تلك الاتفاقيـــــة ، 

عليه الطرفان ، أو الأطراف المعنية . وقد   بالوضــــوح والدقـــة ، لما اتفقمن أن تتم 

الإتفاقية كوسيلــــة لإثبــــات   جــــرت العادة أن يوقع الطرفان ، أو الأطـــــراف على

يكن هناك  فهمهم وقولهــم لما جاء بها . ويمكن إبطـــــال مفعول العقد إذا ثبت أنه لم 

أن الطرفين او الأطـــراف المعنية لم تلتـــق عند معنــى    يـى الصحيح أاتفاق بالمعنــــ

للاتفاقية ومن أمثلة ذلك وجود أساس خاطـىء بنيت عليه الاتفاقية ، أو مخالفــــة    واحــد

الطرفيــــن ، أو    القانـــــون ، ويبطـــل العقـــــد إذا ثبت أن أحد    الاتفاقية للشرع أو

ا المعنية   ، أو أن  لاتمثل ذلك الطرف تمثيلا شرعيا ً   لموقعة على الاتفاقيـة الأطراف 

أن يكون التوقيع قد تم تحــت تأثير   يكون هناك احتيـال ، أو إكراه ، أو تزوير ، أو

 ضغط الآخرين .

 :  The Agreement is Lawful الاتفاقيةموضوع  قانونية .3

ً   يوغير قانون  يمكن اعتبار العقد باطلا   إذا كان مضمونة يخالف القانون العام ، أو مخالفا

القائمة ، ومن أمثلة العقود الباطلة تلك التى تتضمن جرائم أو احتيالا أو غشا     للأنظمة

العقود التى تشمل التآمر ، أو التواطؤ ، أو القمار . ومن الجدير   وكذلك أو تزويرا ،

منه  لايعفيـــــه من مسؤلياتــــه   دون علم يغير قانون عقد يبالذكر ان دخول طرف ف
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العقد، ولذلك يفتــرض أن يكـــون جميع الأطراف على علـــــم   فى حالة تضرره من

 قبـــل توقيعـــه . تام بالنتائـــج القانونية المترتبة على العقـــد

 أهلية الأطراف المعنية للدخول في الاتفاقية :  .4

بصورة دائمة ، أو مؤقتة أن    ختلي العقول سواءلا يحق للأشخاص غير البالغين ، أو لم

اتفاقيات ، وفي حالة توقيع عقد بين شخص غير بالغ للسن القانونية ، فإن   يدخلوا في

ملزم للطرف غير البالغ ، ولكنه ملزم للطرف ، أو الأطراف الأخرى   العقد يصبح غير

سواء أكانت حكومية أو  على عقد نيابة عن مؤسسة   . وفي حالة توقيع أحد المسؤولين

تعدى صلاحياته فإن ذلك العقد لا يلزم    خاصة ، ثم اتضح عدم أحقيته للتوقيع ، أو أنه

 فعل ما فعل عن حسن نية . الشركة ، أو المؤسسة المعنية ، حتى ولو كان المسؤول قد 

 :  Agreement Language   صيغـة العقــد .5

شى تلك الصيغة مع القانون، اوصيغته ، يجب أن تتمللأهمية البالغة للغة العقد    نظرا

لابد من  فيها (  أي تلك التي تكون إحدى دوائر الحكومة طرفاالحكومية )  وفي العقــود

توفر ما يضمن حسن صرف أموال الدولة ، لذلك يشتمل ذلك العقد على شروط عديدة  

القاهرة ، ولغة  : بند القوة  . أما  التي يفسر بموجبهاون ، والأنظمة  العقد ، والقان  مثل 

العقد فيها كتابة صيغة  فيجوز  الخاصة  ،    العقود  العقد  أطراف  وشروطه كيفما تشاء 

صيغة فإن  عام  وبشكل   ، القانون  حدود  في  تشاء  التي  الفنية    وباللغة  ووثائقه  العقد 

الشريعة المرعية ، وألا تخالف  للأنظمة  العامة  المبادىء  تتعدى  ألا   والقانونية يجب 

نون ، فإن لم تكن كذلك فتعتبر باطلة من أساسها ، ولا يمكن الاستشهاد بها في  والقا

 الخاصة ، أو لدى القضاء . المرافعات

 الوثائق المطلوبة لاعداد المناقصات: 

مجموعة الوثائق التي ترفق مع بعضها في التقديم واحالة العمل وتنفيذ  هي عبارة عن  

بمجموعها ومايرد فيها من التزامات وتفاصيل   اي مقاولة انشائية حيث ان هذه الوثائق

 تحدد وتوضح واجبات كل طرف من طرفي العقد.

 هذا وتتضمن وثائق التعهد بمجموعها ما يلي: 

 التعليمات الى مقدمي العطاءات. .1

 استمارة تقديم العطاء. .2

 صيغة التعاقد. .3

 وصف التعاقد. .4

 .شروط العقد .5

 .الجداول الملحقة بشروط العقد   .6

 .المواصفات .7
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 .الرسومات .8

 .جدول الكميات .9

 .جدول وحدات الأسعار .10

 .تقرير عن حالة التربة .11

 الملاحق والإضافات  .12

احيانا يضاف الى اعلاه عطاء المقاول كوثيقة تعهد والتي هي عبارة عن رسالة المقاول  

   مع الوثائق الاخرى اثناء تقديم العطاء.

 شرح كل وثيقة من الوثائق  اعلاه: وفيما يلي 

 :التعليمات الى مقدمي العطاءات -1

هي احدى وثائق التعهد والتي تعطى لمقدم العطاء بعض التفاصيل عن العمل وكيفية  

التي   الاخرى  التفاصيل  من  وغيرها  العطاء  هذه  تقديم  ومن   , العطاء  مقدم  تهم 

 - التفاصيل :

 اسم المناقصة. .1

 من مستندات المناقصة.كيفية الحصول على نسخ  .2

 كيفية تقديم العطاء. .3

 المستندات المطلوبة مع العطاء. .4

 منهج العمل. .5

 المدة اللازمة لاكمال العمل. .6

 مبالغ التأمينات الاولية. .7

 مدة نفاذ العطاء. .8

 المعلومات التي يجب ان يحصل عليها مقدم العطاء. .9

 اخر موعد لقبول العطاء. .10

 تاريخ المباشرة لتنفيذ المقاولة. .11

 نهدس ) ممثل صاحب العمل (.مفية توجيه المراسلات الى الكي .12

 استمارة تقديم العطاء  -2

في   اسمه  المبين  بان  اعتراف  فيها  يبين  العطاء  مقدم  بها  يتقدم  اخرى  وثيقة  هذه 

للموقع  عالاستمارة و نوانه بعد اطلاعه على كافة وثائق التعهد الاخرى وزيارته 

لمدة المثبتة في الاستمارة وبالمبلغ المبين مع بانه على استعداد لتنفيذ العمل خلال ا

 معلومات اخرى.
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 المعلومات التي يتعهد مقدم العطاء بتنفيذها او تقديمها خلال تنفيذ المقاولة هي: 

 مبلغ المقاولة الاجمالي. •

 مدة المقاولة. •

 تاريخ المباشرة. •

 مبلغ التأمينات. •

العطاء في اسفل الاستمارة توقيعه مع   الكامل وتاريخ توقيع  ويثبت مقدم  العنوان 

 الاستمارة.

 صيغة العقد  -3

تنفيذ   يتم  التي  الاسس  توضح  التي  الضرورية  التفاصيل  بعض  تبين  الوثيقة  هذه 

 المقاولة على اساسها ومن هذه التفاصيل هي: 

 تاريخ توقيع العقد ) يوم , شهر , سنة (. •

 اسم طرفي عقد المقاولة ) صاحب العمل والمقاول (. •

 اولة ومدتها .مبلغ المق •

 الاشارة على موافقة الطرفين على وثائق التعهد كالتزامات الطرفين. •

 توقيع طرفي المقاولة مع العنوان الكامل لكل منهما. •

 وصف العمل: -4

العمل من اجزاء ومرافق   العمل بتفصيل ومكونات  الوثيقة يتم وصف  خلال هذه 

والداخلية ونوع التسطيح وغيرها من  ومساحة البناء وانواع الانهاءات الخارجية  

 التفاصيل الخاصة بكل نوع من الاعمال المدنية , الميكانيكية , الكهربائية,... الخ.

 شروط العقد  -5

لتعطي بيان للشروط الواجب الالتزام بها ترفق هذه الشروط مع بقية وثائق التعهد 

عامة لانها سميت  وقد  بقسمين  عادة  المقاولة وتكون  قبل طرفي  على    من  تطبق 

عموم مقاولات المشاريع الانشائية بدون استثناء واذا كانت هنالك شروط استثنائية 

   فأنها تدرج ضمن الشروط الخاصة.

 وتقسم هذه الشروط القسمين وهي: 

ً  -أ  يسمى بالعقد الأصلى( وتشمل :  الشروط الخاصة )أحيانا

 أسماء طرفي العقد وتاريخ تعاقدهما. .1
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 العقــــــــــــد.محــــل  .2

المبل .3 وهو   : للعقد  الاسمى  الكمياتالمبلغ  إلى  بالاستناد  المحدد  فى    غ  المقدرة 
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العقد    -6 بشروط  الملحقة   Supplementary to generalالجداول 

condition : 

وهذه فى الغالب تصف بعض الصيغ ، التى يتم بموجبها تقديم طلب ما أو إرسال إشعار  

 القبول أو الرفض .إلى آخر ، وكذا صيغة   من طرف

   : Specification  المواصفات -7

مـــن المشــــروع ، وكيفية    ي، أو الفن  يوهـــــذه الوثيقـــة تصف الجانب الهندســـ

البناء ، التي    لكافة مواد  تفصيليووصف هنـــــاك تحليـــل  تنفيذه ، حيــــث يكون

 تلزم للمشـــــروع وتكون ملزمــة للمقاول .
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 : Drawingsالرسومات  -8

الواجهات  على  وتشتمل   ، للمبنى  الحقيقيـــــة  الأبعاد  الرسومــات    تصف 

وكذلك التفصيلات المدنية ، كما تشمل الطريقة الفنية    والتصميمات المعماريــــة ،

 التى سيقام بموجبها المشروع .

 : الكميات جدول  -9

هــــذه الوثيقة جميـــع أنواع المواد ، أو الوحدات القياسية لكل جزء    ييسرد فـــــ

المشروع أجزاء  الطول  من  القيــاس  أو حسب   ، بالوحدة  منها  كل  أو    يوتسعيرة 

الكميات من أهم وثائق العقــــد فى حالة   المربع أو المكعب .... إلخ . ويعتبر جدول

المقطوع فإن   ،  أما فى عقد المبلغ  (  Contract Price Fixedعقد وحدة السعر )

 يأهميتة )إن وجد( تنحصر فى تسهيل عملية تسعير العملية ؛ لأن السعـــر الإجمال

 الأساس فى هذا النــــوع من العقود. هو

 جدول وحدات الأسعار :   -10

أنه يختلف عنه فى مضمونه   إلا   ، الكميات  لجدول  الجدول مشابه  وطريقة  وهذا 

إلى تعبئته والغرض منه ، فجدول وحدات الأسعار هو جدول يستعمل    الوصول 

على قائمة بجميع أنواع الوحدات    يويحتو  عقــــــود السعــــر المقطوع ، يعادة ف

والمالك بالتفاوض   تركيب المشروع ، ويقوم المقاول  يأو الآليـــات الداخلـــــة فـــ

تقدير قيمة أوامر التغيير  يمنه هو استخدامه ف يـعلى تسعيره ، والغرض الأساس ـ

 وخاصة فى المشاريع الكبيرة . ،

 :  تقرير عن حالة التربة -11

ف متخصصة  شركة  بواسطة  عادة  التقرير  هذا  إعداد  التربة ؤش  ييتم    ون 

التربة ف  هذا  يوالجيوتكنولوجيا ، ويعط العمل وقوة    يالتقرير وصفا لنوع  موقع 

 احتمالها ، وغير ذلك من المعلومات الهامة عنها .

 :  الملاحق والإضافات -12

المعطيات ، أو إصدار توضيح أو تفسير    كثيراً  الى تغييـــــر بعض  ما يحتاج الأمر 

تم التى   ، وعندئذ    للوثائـــــق   ، العطاءات  تقديم  موعد  قبـــــل  للمقاولين    تسليمها 

التفسيـرات ، أو التعديلات فى ملاحق تعتبر    ت ، أو التعليمات ، أو تصدرتلك التوضيحا

 .دجزءا من وثائــــق العق



 كلية الهندسة  – جامعة المثنى 

 قسم هندسة العمارة / المرحلة الخامسة

 مادة : مواصفات وتخمين
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 المقدمة: 

عليه   المتعاقد  العمل  نوع  حسب  مختلفة  بصيغ  الهندسية  العقود  إعداد  وظروفه،  يتم 

درجة تعقيدها من اتفاقية بسيطة يتم فيها عرض وقبول ، إلى    ي ف  وتختلف تلك العقود 

كبير من الوثائق ، تحدد تفاصيل العلاقة التعاقدية من    عقد طويل معقد يتكون من عدد

 القانونية والمالية والفنية .  يالنواح 

وا وثائقه  وبقية  ورسوماته  ومواصفاته  وشروطه  العقد  كان  فوكلما  ودقيقة    ي ضحة 

لواجبات الأط  تحديدها  وحقوق  احتمالات  را ومسؤوليات  قلت  كلما   ، المتعاقدة  ف 

ضاق احتمال نشوب    يتفسير تلك الوثائق ، وبالتالزاء  وجهات النظر إ  ي الاختلاف ف

 أية خلافات أثناء التنفيذ . 

 ويمكن تقسيم عقود الإنشاء الهندسية إلى مجموعتين رئيسيتين هما : 

 . عقود التنافس  •

 وعقود التفاوض ، مع عدد محدد من المقاولين .   •

أساس سعر ثابت بينما تنص عقود التفاوض على أن    وتعد عقود التنافس عادة على 

التكلفة المباشرة ، التكاليف غير المباشرة لعمل   يدفع صاحب العمل للمقاول إلى جانب

ف   موظفيه   الرئيسي  يومستخدميه  عمله  جانب  مقر  الأرباح.    إلى  من  معينه  نسبة 

 الظروف المحيطة بالمشروع .   وتتناسب كل من المجموعتين بشكل عام مع سلسلة من 

 

 Fixed - Price Contract :  عقد التنافس .1

عقود القطاع العام عن عزم الدائرة أو المؤسسة الحكومية على بناء    ي يتم الإعلان ف

مناقصة    يالدخول ف  ي غبين فانبذه وجيزة عنه ، ويطلب من المقاولين الر  مشروع مع 

نماذج تعبئة  سجلاً    إنشائه  وكذلك   ، والمالية  الفنية  قدرتهم  تؤيد  التى  الوثائق  وتقديم 

بالأعمال التى نفذوها من قبل ، ثم يختار المالك    Prequalification Forms   التأهيل

ويقوم كفاءة  المتقدمين  أحسن  من   الشروط من نسخة ءراش إلى بدعوتهم  مجموعة 

 عطاءاتهم وتقديم ستهادرا  منهم ويطلب ، العقد وثائق وبقية والرسومات والمواصفات

 وبقية  يالمال  الضمان يقدم أن ويجب ، الدعوة خطاب يف محددين  وساعة يوم يف

 العطاءات مظاريف بفتح ذلك  بعد المالك ويقوم  ،  العطاء  مع اللازمة  القانونية الوثائق 

 العمل صاحبة الجهة أن على  العقود معظم تنص كما ، أفضلها واختيار وتحليلها  ،

 الحق العمل لصاحب أخرى رةاوبعب  ، عطاء أي أو  ، الأقل العطاء بقبول  ملزمة ليست

 . الأسباب إبداء دون  عطاء يأ رفض يف



 

 ويمكن تقسيم عقود التنافس إلى نوعين رئيسين : 

 Lump Sum Contract: عقد المبلغ المقطوع -أ

 قيمة ذلك يف بما ،  المشروع  تنفيذ أعباء كافة بتحمل المقاول يتعهد  النوع هذا بموجب 

 نظير ، المباشرة وغير المباشرة التكاليف وبقية موظفيه وأتعاب العمال  وأجور المواد

 مقطوع(.  ثابت سعر  )أي المالك يدفعه  مقطوع  مبلغ

 المكونة  الوحدات تكون عندما ، يالمبان  إنشاء يف المقطوع المبلغ  عقود تستخدم اذن 

 استعمال وعند ، أنواعها يف ومختلفة عددها ي ف وكثيرة طبيعتها يف  قياسية للمشروع

 واضحة العقد وبنود ماتو ورس  ومواصفات شروط  تكون   أن لابد  العقود  من  النوع  هذا

 . المختلفة تاللتفسير فيها مجال  لا ودقيقة

 

 Unit Price Contract : عقد وحدة الأسعار -ب

 للكميات تسعيرة وضع المتنافسين المقاولين من يطلب العقود من النوع هذا في

 على بناءً  الكلية التكلفة حساب ءإجرا منهم  يطلب كما ، الكميات جدول  في المرصودة

 الفعلي القياس عن الناجمة تلك يه للعطاء الإجمالية  القيمة وتعتبر ، التقريبية الكميات

 . المنفذة للأعمال

 قليل وعدد ،  الوحدات  من  كبير عدد وجود  حالة في  فيستعمل  الأسعار  وحدة عقد أما

 ، العقد توقيع قبل بدقة الأعمال حجم  تحديد  يمكن لا بحيث ، الوحدات  تلك أنواع من

 ياامز العقود  من النوع ولهذا

 يكون التي العقود في استعماله ويكثر الأعمال، حجم نقص أو  زيادة في المرونة : مثل

 من النوع هذا تستخدم ما را  فناد العامة المؤسسات أما . خاصة مؤسسة  فيها المالك

 حجم نقص أو  زيادة يف يتعداه أن المالك يستطيع لا أعلىزاً  حي  هناك لأن نظراً  العقود

 . الأعمال

 كثيرة أوجه توجد حين في  ، العقود من النوعين هذين بين للشبه أوجه هناك أن كما

 وبقية المواصفات كتابة طريقة يوف بل  ، الأعمال وتنفيذ  العطاء طرحي  ف للاختلاف 

 . العقد وثائق

 

 



 

 Negotiated Contracts : التفاوض  عقود .2

 محدد عدد  استدعاء بعد  العطاء  ترسية الحالة هذه ي ف يتم  ،  التنافس  عقود عكس  على

ً  تأهيلاً  المؤهلين المقاولين   من  وقليل   الخبرة حيث من المالك نظر  وجهة  من  عاليا

 ييجر  ثم  ،  لهم  المالية القاعدة وسلامة والعمال والأجهزة   الآليات  ووجود  السابقة

 القطاع أعمال يف العقود من  النوع هذا ولايستخدم  ، منهم واحدا   لاختيار معهم التفاوض

 على وبناء . العسكرية  القطاعات أعمال  مثل  خاصة ولأجهزة ضيق  نطاق ي ف إلا العام

 المالك ويقوم  ، الخاص  القطاع  عقود يف استعماله يكثر  العقود  من النوع هذا فإن ذلك

ً  المقاول إلى الفعلية الأعمال تكاليف بدفع  وأجهزته خدماته  مقابل تعويض إليها مضافا

  طريقة  بواسطة الأعمال تكلفة  تقدير ويتم  التقنية خبرته  من الاستفادة مع ،  وأرباحه 

 . الكميات لحساب وواضحة دقيقة

 

 : التالية الفئات  إلى العقود من  النوع  هذا وينقسم

 : التكلفة من مئوية نسبة اليها مضاف   التكلفة عقد (1

 للأعمال  الحقيقية التكاليف للمقاول العمل  صاحب يدفع العقود من  الأنواع  هذه ي وف

 ً  إجمالى من مئوية بنسبة  المبلغ هذا ويحسب ، وأرباحه أتعابه نظير  مبلغ اليها مضافا

 . للعمل  الحقيقية  التكلفة

ً مبلغ إليها مضاف   التكلفة عقد (2 ً  ا  : التعويضات مقابل  مقطوعا

 مقطوع مبلغ إليها مضاف للإنشاء الفعلية التكاليف بدفع المالك يقوم الصيغة  هذه يوف

 دقيقة مواصفات وجود  تتطلب  الصيغة  وهذه ، المقاول وأرباح وأتعاب  خدمات مقابل 

 الأعمال حجم مبلغ  بزيادة سيطالب المقاول  لأن واضحة   بصورة الأعمال  حجم  تحدد 

 العقود في العقود  من  النوع  هذا استعمال  ويكثر  ،  جوهرية  بصورة تغييرها حالة

 . الخاص القطاع مشاريع وفي العسكرية

 : التوفير أرباح من  ونسبة  مقطوع  مبلغ إليها مضاف   التكلفة عقد (3

 يف الأرباح  من  نسبة وأتعابه  خدماته  نظير  المبلغ إلى بالإضافة للمقاول العقد يعطى 

 الوسيلة وبهذه ،  العقد  توقيع عند تقديرها تم ي الت  الكلية التكلفة يف  توفير  حدوث حالة

 . التنفيذ أثناء التكلفة  في للاقتصاد قوي  حافز   المقاول لدى يكون

 



 

 : الوقت لتوفير وحافز مقطوع  مبلغ إليها مضاف التكلفة عقد (4

 وبمنح ، كبيرة أهمية ذا يالزمن العامل  فيها يعتبر  التى  العقود ي ف الصيغة هذه وتستخدم 

ً  أتعابه نظير المقطوع والمبلغ التكلفة كامل إلى بالإضافة ،  للمقاول العقد  آخر  مبلغا

فيه المالك استعمال المنشأ قبل التاريخ المتوقع لإكمال    يستطيع  يوم كل مقابل  مقطوعا

مة للتأخير إذا تأخر  االعقد أيضاً على غر  المشروع عند توقيع العقد ، ويمكن أن ينص 

 التاريخ المحدد لإكمالها. يإكمال الأعمال ف يالمقاول ف

 

 متغيرة:  مبالغ إليها مضاف   التكلفة عقد (5

 علاقة بواسطة تحسب مبالغ إليها مضاف المقاول إلى الإنشاء تكلفة كامل المالك يدفع

 بطريقة الرياضية العلاقة  تلك وتصاغ تنفيذه ومدة المشروع  تكلفة على  مبنية   ،  رياضية 

 في أسرع وكلما ، المشروع  تكاليف في بتوفير  قام كلما المقاول  أتعاب معها ترتفع 

 . له المقرر الموعد  قبل إكماله يتم بحيث تنفيذه

 : للتكلفة أعلى حد ضمان مع  مقطوع  مبلغ اليها مضاف التكلفة عقد (6

المالك أية وسيلة    ي أنها لا تعط  -مضاف إليها أتعاب المقاول    - يؤخذ على عقود التكلفة  

بها تحديد التكلفة الكلية للمشروع، وللتغلب على ذلك جاءت "صيغة عقد التكلفة    يستطيع 

مقطوع مع ضمان المقاول للحد الأعلى لإجمالي تكلفة المشروع "    مضاف اليها مبلغ

يزيد عن مبلغ محدد الحد الأعلى تحمل  افإذا ز  ، بحيث لا  التكلفة الإجمالية عن  دت 

الأعلى فإما أن يكون كامل الفرق من    الزيادة بكاملها. وإن لم تبلغ التكلفة الحد المقاول  

أن أو   ، العمل   العقد ويحدد  .التوفير  ذلك من  نصيب للمقاول  يكون  نصيب صاحب 

 .الحالة هذه في  عليها المتفق  الصيغة  وشروطه

 

 : العقود من أخرى أنواع

 التنافس بطريقة إما اليها التوصل ويمكن ، الخاصة الصيغة ذات العقود من أنواع هناك

 : يلي ما العقود هذه ومن ، كليهما أو ، التفاوض أو  ،

 المشروع إدارة عقد (1

 في رايه وسداد   وخبرته  أمانته  على بناءً  العقود من النوع هذا في المقاول اختيار يتم 

 بتنفيذ المشروع يدير  الذي المقاول يقوم أن على العقد ينص وقد المشاريع المماثلة تنفيذ



 % 20 عن الأعمال  تلك حجم  يزيد  ألا  بشرط  ،  طريقه مباشرة عن  الأعمال  من  جزء 

ً  كان وإلا ، كله المشروع أعمال حجم  من ً  مقاولاً عاما  .عاديا

 "الأعمال مدير " المقاول ومسؤليات واجبات واضحه بصورة العقد يحدد أن ويجب

 العقد يكون أن يحدث وقد بالاستشاري وكذلك ، الموقع في المقاولين بكل   وعلاقته ،

ً  شاملاً   . المشروع والإشراف وإدارة للتصميم أيضا

 :  Turnkey Contracts المفتاح تسليم  عقد (2

 وربما ، المواد توريد ذلك يف بما الأعمال كافة بإكمال المقاول يقوم العقد هذا وبموجب

 ليتم ، كامل بشكل المشروع تسليم يتم بحيث ،  محدد بمبلغ معا والتنفيذ  التصميم

ً  مبنى أكان سواء مباشرة استعماله ً  أو  مستشفى أو  سكنيا  . مصنعا

 :  Joint - Venture Contracts ةصالمحاص أو الاتحاد عقود (3

 هذه وفي ، جداً  كبيراً  المشروع  منها يتكون  يالت الأعمال حجم كان إذا العقود  تستخدم

 هذه على ثقيلا عبئا سيشكل واحدة شركة قبل من العقد تنفيذ ولية ؤمس تولي فإن الحالة

 إذا فإنه ذلك إلى وبالإضافة ، والفنية والإدارية الماليةي  النواح  من وذلك ، الشركة

 .كلها الشركة نهاية ييعن قد ذلك فإن  ، مشاكل أو  متاعب لأية المشروع هذا تعرض

 . الاتحاد عقود فكرة تكونت  وغيرها ،  الأسباب هذه أجل  ومن 

 مؤسسة أو  شركة تشبه هيئة لإيجاد أكثر أو  شركتان تتحد العقود من  النوع هذا يوف

 المالية الإمكانيات توفير يف للاتحاد المكونة الشركات جهود خلالها وتتجمع ، مستقلة

 الشركات عن  الشركات اتحاد ويختلف ، المشروع   لتنفيذ والتقنية والفنية  ،  والإدارية 

 صفة له فليس وبالتالى ، واحد مشروع  تنفيذ أجل من ينشأ أنه يف الأخرى  والمؤسسات

ً  بقاؤه ويعتبر ،  يةمرار الاست   . أجله من أنشىءي الذ المشروع بتنفيذ مرتبطا

 التمويل طريقة لتوضيح ، للاتحاد المكونة  الشركات توقعها  اتفاقية وجود  من  ولابد

 ،  الخطر الاتحاد أعضاء بموجبها يتحمل  يالت  الطريقة وكذلك ، للمشروع  والإدارة

 ً  (العمل  صاحب) المالك موافقة من ولابد  ،  الخسائر  أو  الأرباح  تقسيم  طريقة وأيضا

 رئيسا الاتحاد بتكوين قاموا الذين الشركاء أحد  عادة ويكون . الاتحاد هذا اتفاقية على

 .ومسؤولياته الاتحاد  مال راس من  نسبة  أعلى الشريك هذا ويملك ، له

 

 



 كلية الهندسة  – جامعة المثنى 

 قسم هندسة العمارة / المرحلة الخامسة

 مادة : مواصفات وتخمين

 المحاضرة الخامسة 

 ( الجزء الاول – تخمين فقرات العمل الإنشائي للمباني )

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 تنظيف وتسوية وتخطيط موقع العمل:  .1

تكون هذه الفقرة مكلفة ولا يسُتهان  وهي من أولى فقرات العمل الإنشائي للمباني وقد  

بها وخصوصاً في حالة وجود أنقاض أو نفايات أو أعشاب ونباتات وقصب في موقع  

 العمل فهذا قد يتطلب آليات ثقيلة لرفعها وجعل موقع العمل مستوياً وجاهزاً للتخطيط. 

 الحفريات الترابية:  .2

وخزانات الماء والخنادق وأحواض  ويتضمن هذا العمل حفر السراديب وحُفر الركائز 

التعفين والأسس، أو قد تكون الحفريات لغرض إزالة الطبقة السطحية العليا من الأرض  

الطبيعية والتي قد تكون حاوية على نفايات وأعشاب ومواد عضوية، حيث يلُزم المقاول  

 .  3م لبالحفر لعمق مناسب حسب طبيعة الأرض، ويتم ذرع الحفريات با

يتم الحفر عادةً بعمق محدد حسب الخرائط وبأبعاد محددة مسبقاً، ويقوم المقاول   •

 .... الخ.  Shovel, Bulldozerباستخدام آليات ثقيلة مثل 

مخطط   • هو  ما  حسب  فقط  العمل  مساحة  حدود  على  الحفريات  تقتصر  لا 

مساحة   حدود  خارج  إضافية  خارجية  لمسافات  حاجة  هناك  وإنما  للمشروع 

 م لأغراض عامة. 1.5م إلى  1حدود المشروع ب 

وهذه  • ترابية  لإملائيات  حاجة  هناك  يكوم  ربما  الترابية  الحفريات  إتمام  بعد 

 الإملائيات يتوجب حدلها بشكل هندسي والذي تتمثل مواصفاته بالاتي: 

سم بعد  20يجب وضع مواد الإملاء على شكل طبقات أفقية لا يزيد سمكها عن   ( 1

 الحدل. 

- 10لطبقات حاوية على نسبة من الرطوبة أثناء الحدل بحدود )يجب أن تكون ا ( 2

15 .%) 

ويتم فحص الحدل والذي يجب أن لا يقل    2م500يتم اخذ حفرة كنموذج لكل   ( 3

 . %95عن 

 

المبنى    :1مثال تحت  حصيري  أساس  لإنشاء  اللازمة  الترابية  الحفريات  كمية  خمن 

 م. 0.8جميع الجهات وعمق الحفر    م من1.5الموضح أدناه، علماً أن جوانب الحفر تبعد  



 

 

 

 

 

 

 لحل:ا

يبعد    متقطع  خط  شكل  على  للحفر  الخارجية  الحدود  برسم  جميع  1.5نقوم  عن  م 

الشكل   في  كما موضح  ثانوية  إلى مساحات  الكلية  المساحة  بتقسيم  نقوم  ثم  الجهات، 

 أدناه، ثم بعدها نقوم بحساب حجم الحفريات الترابية.

 

 

 

 

 

 

D=0.8 m    حيث انD  هو عمق الحفر 

 

 

 

 

 

 3م 2491.2حجم الحفريات الترابية = 

 

)3Vol.=Area*D (m )2(m 2*L1Area=L (m) 2L (m) 1L Sec. 
1267.2 1548 48 33 A 

792 990 33 30 B 
432 540 18 30 C 

2491.2 Total Volume 

30 m 30 m 30 m 

15 m 

15 m 

15 m 

A 
B 

C 



 الحفريات الترابية للأسس الشريطية: 

عادةً   يتم  مثلاً  كالبيوت  الصغيرة  المباني  وهذا  في  لتنفيذها  الشريطية  الأسس  اعتماد 

النوع من الأسس يكون تحت الجدران فقط وليس على كامل مساحة البناء مثل الأساس  

 الحصيري. 

للغرفتين    : 2مثال الشريطي  الأساس  لتنفيذ  اللازمة  الترابية  الحفريات  حجم  خمن 

  0.6( وعرض الأساس )م   0.2الموضحتين في الشكل أدناه، علماً أن سمك الجدار )

 .( م 0.8( وعمق الحفر )م

 

 

 

 

 

 

طريقة مداخل ومخارج  نتبع  الحل: لتخمين حجم الحفريات الترابية للأسس الشريطية  

 المراكز

ويتم   والعمودية  الأفقية  الجدران  إلى مجموعة من  المبنى  تقسيم  يتم  الطريقة  في هذه 

إضافة عرض الأساس إلى الجدران الأفقية وطرحه من الجدران العمودية أو بالعكس،  

 وكالاتي: 

 الإضافة للجدران الأفقية والطرح من الجدران العمودية:  الحالة الأولى:

 الطول الكلي )م(  العدد  طول الجدار )م( ت
1 0.6   +9.4 2 20 
2 0.6  – 3.2 3 7.8 

 27.8 طول الأساس
 

 

 



 الحالة الثانية: الإضافة للجدران العمودية والطرح من الجدران الأفقية: 

 الكلي )م( الطول  العدد  طول الجدار )م( ت
a 0.6   +3.2 3 11.4 
b 0.6  – 4.2 2 7.2 
c 0.6  – 5.2 2 9.2 

 27.8 طول الأساس
 

 عمق الاساس xعرض الاساس  xحجم الحفريات الترابية = طول الاساس 

                                =27.8 x 0.6 x 0.8   =13.344 3م 

 

الترابية    abcde  : 3مثال الحفريات  حجم  تخمين  المطلوب  جبلي،  طريق  من  جزء 

الحفر عن    1.2لأساس بعرض يزيد عمق  يقل عن    1.2م على أن لا  م    0.9م ولا 

 متساوية.  a ،b،c،dوالمسافات بين النقاط  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 الحل:

 (θ(* )π/180( * قياس الزاوية المركزية )r= نق) adطول القوس 

                      =40 *120*π/180  =83.78 م 



 م a،b،c،d   =83.78  /3  =27.93المسافات بين النقاط معدل 

حجم الحفريات=  















 +
+







 +
 393.27

2

95.02.1
25

2

95.02.1
 3م140.34=2.1

 

 (: 2فقرة الحجر المكسر تحت الأساس )م .3

بعد إتمام الحفريات الترابية للأسس فرش قاع الحفر بحجر مكسر أو كسر  ي  تم عادةً 

سم مع مراعاة الرص قدر الإمكان وفائدة الحجر المكسر    10أو  سم    8طابوق بسمك  

 هي: 

 .Bearingتحويل الضغط إلى  - 1

 يمنع نزول الماء مباشرةً إلى التربة.  - 2

أي أن الحجر المكسر يمنع التلامس المباشر بين    Bearingنقصد بتحويل الضغط إلى  

، ويمكن تشبيه التربة  التربة والأساس وبهذا يتحول الضغط من مباشر إلى غير مباشر

وبهذا سيكون   فوقه  وما  قوة وهي حمل الأساس  أنها قطعة زجاج مسلط عليها  على 

المسلطة  القوة  بين  فلين  أو  كارتون  قطعة  وضع  حالة  في  أما  الكسر،  سهل  الزجاج 

وقطعة الزجاج فسيقل الضغط على الزجاج ويقل احتمال كسره، وقطعة الكارتون أو  

 المكسر.  الفلين هنا تمثل الحجر

كذلك فإن الحجر المكسر لا يسمح بنزول الماء مباشرةً إلى التربة التي قد تكون جافة 

جداً مما يؤدي الى امتصاص ماء المزجة الخرسانية الذي يكون مهم جداً في تصلب  

 الخرسانة.

 كمية الحجر المكسر = طول الأساس * عرض الأساس

 2م 16.68=  0.6*  27.8، كمية الحجر المكسر = 2للمثال

 

 صب الأسس الخرسانية:  .4

والرمل   السمنت  وهي  رئيسية  مواد  ثلاث  من  مزيج  هي  )الكونكريت(  الخرسانة 

والحصى، فإذا تم خلط هذه المواد الثلاثة وأضيف إليها الماء لتحضير الخرسانة فإن 

وبنسب  الخليط يفقد ثلث حجمه تقريباً، ويتم مزج هذه المواد عادةً على أساس حجمي  

 معينة، ومن هذه النسب الآتي: 



  حصى رمل  سمنت 
1 1.5 3  

1 2 4  

1 3 6  

1 4 8  

1 5 10  

النسب   ومن  الإنشائية،  الأعمال  في  المستعملة  للخرسانة  المزج  نسبة  تحديد  يفضل 

نسب   تكون  أن  ويمكن  الحجمية  النسب  هي  الاعتيادية  الأبنية  في  الاستخدام  الشائعة 

 وهي الأدق، وأدناه بعض الفقرات الإنشائية وما يناسبها من نسب المزج: المزج وزنية  

الأعمال الخرسانية الضعيفة والتي تستعمل كطبقة تعديل وحشو تحت الأسس   ( 1

 . 1:5:10أو   1:4:8تستخدم فيها خرسانة بنسبة مزج 

وكطبقة   ( 2 المسلحة  غير  والأرضيات  للأسس  الاعتيادية  الخرسانية  الأعمال 

، ويراعى استعمال سمنت  1:3:6لأساسات تستعمل عادةً خرسانة بنسبة مزج  لتسوية ا

 مقاوم للأملاح عندما تتطلب ظروف التربة أو المياه الجوفية ذلك. 

أعمال الخرسانة المسلحة للسقوف والروافد والأعتاب والدرج ..... الخ تستعمل   ( 3

 للأعمدة.  1:1.5:3وقد تستعمل بنسبة  1:2:4نسبة المزج الشائعة كثيراً 

أعمال الخرسانة المسلحة الملامسة للماء مثل الأحواض والخزانات والجدران  ( 4

مزج   نسبة  تستعمل  للماء  إلى    1:1:2أو    1:1.5:3الساندة  رطوبة  مانع  إضافة  مع 

 المزيج واستعمال مانع مائي عند مفاصل التوقف. 

م المعادلة التقريبية  من الخرسانة يمكن استخدا  3م1ولغرض تخمين الكميات الداخلة في  

 الآتية: 

Vol. = 0.67 (C+S+G) 

 حيث: 

Vol.حجم الخرسانة بعد إضافة الماء لمكوناتها = . 

C   ،حجم السمنت =S    ،حجم الرمل =G   .حجم الحصى = 

فيشير إلى الانكماش في حجم مكونات الخرسانة بعد إضافة الماء لها    0.67أما العدد  

تقريباً وعليه فان الحجم الصافي بعد الانكماش    0.33الحجم أي  وهذا الانكماش هو ثلث  

 من الحجم الكلي قبل الانكماش.   0.67هو ثلثي الحجم الكلي قبل الانكماش أي ما يقارب  



بنسبة مزج   والحصى  والرمل  السمنت  خلط  تم  متر  1:2:4فلو  الحصول على  وتم   ،

الداخ  المواد  يمكن تخمين كمية  الخرسانة،  الحجم  مكعب واحد من  تركيب هذا  لة في 

 كالآتي: 

1 = 0.67(C+2C+4C) 

C = 0.21 m3        حجم السمنت 

S = 2C = 0.42 m3     حجم الرمل 

G = 4C = 0.84 m3   حجم الحصى 

 

 kg/m 31400كثافة السمنت = 

 kg 300≈   0.21*1400كتلة السمنت =  •

 kg 50كتلة العبوة القياسية لكيس السمنت هي   •

عدد الأكياس =   •
50

300
 أكياس  6=  

 ولأغراض العمل يتم اعتماد بعض التقريب كالآتي: 

 هذا التقريب يعتمد فقط         أكياس                       6أو  kg 300كمية السمنت = 

 لغرض  4:2:1لنسبة المزج                                              m 30.5حجم الرمل = 

 سهولة الحسابات                                                 m 31حجم الحصى =  

 

أساس   : 4مثال لصب  اللازمة  حصى(  رمل،  )سمنت،  الإنشائية  المواد  كمية  خمن 

 . سم40فرض أن سمك الأساس هو وعلى  1:2:4بنسبة مزج  2الغرفتين في المثال

3Vol. = 27.8*0.6*0.4 = 6.672 m 

 كمية المواد الإنشائية ستكون كالآتي:  

 طن  2كيس =   40كيس ≈   40.032=   6.672*6سمنت = 

 ، 3م 3.336=  6.672*0.5رمل = 

 3م 6.672=  6.672*1حصى =  

  

  30خمن كمية السمنت بالطن والحصى والرمل بالمتر المكعب اللازمة لصب    : 5مثال

، ونسبة  سم30علماً أن مقطع العمود سداسي الشكل بطول ضلع    م  4.5عموداً بارتفاع  

 . 1:1.5:3المزج 

 الحل:



 
5.43.0

4

3
630. 2 =Vol = 31.567 m3 

31.567 = 0.67(C+1.5C+3C) 
C=8.567 m3 
 = سمنت 

1000

1400567.8  =11.99 ton 
 1.5C = 1.5*8.567 = 12.85 m3 = رمل
 3C = 3*8.567 = 25.69 m3 = حصى

خمن كمية المواد الإنشائية اللازمة لصب الجدار الساند الموضح في الشكل،    : 6ثالم

 . 1:1.5:3م ونسبة المزج 22إذا علمت أن طول الجدار 

 الحل:

( )

3

3

3

3

2

7.3963

3.1985.1

134.185
1000

1400*239.132

239.132,35.167.03.487

3.48722*15.22.

15.221*2.15.5*
2

2.16.2
5.1*7
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mCsand
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mCCCC
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 الخرسانة المسلحة:

تعتبر الخرسانة المسلحة من المواد التي لا غنى عنها في أي عمل إنشائي، ويضاف  

الخرسانة لان الخرسانة لا تتحمل شد بالإضافة لزيادة تحملها في الضغط،  الحديد إلى  

 وهي ذي أهمية بالغة لأنها من أغلى الفقرات الإنشائية، وأدناه تفاصيل عن كتل الحديد: 

 الملاحظات ( kg/mكتلة الشيش ) ( Φ, mmقطر الشيش )
6 0.222 

 0.395 8 للحلقات 

10 0.617 

12 0.888 ---- 

14 1.21 ---- 



16 1.58 ---- 

للأعمال الكبيرة مثل   2 18
 2.47 20 السدود

25 3.86 

 

( إذا علمت أن  14Φشيش ) 2000( و 8Φشيش )  1000كم طناً تبلغ كتلة   : 7مثال

 ؟ م.12طول الشيش الواحد 

 

 الحل:

 كغم   4.74=  12*   0.395م = 12( بطول 8Φكتلة شيش )  

 طن   1000  =4.74(/1000*4.74= )  (8Φشيش ) 1000كتلة   

 كغم  14.52=   12*  1.21م = 12( بطول 14Φكتلة شيش ) 

 طن  1000   =29.04(/Φ( = )2000*14.52 14) شيش  2000كتلة 

 

ملم إذا علمت أن كتلة  30م وقطره 12كم تبلغ كتلة شيش من الحديد طوله  : 8مثال

 ؟ كغم/م.  0.395ملم هي 8شيش قطره 

 الحل:  كثافة الشيش الأول = كثافة الشيش الثاني 

kg66.66  
12*15*1*4*

395.0
22

1

1

2

2 === x
x
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 تخمين كميات حديد التسليح للأساس الشريطي: 

 يجب أن يكون حديد التسليح بشكل عام: 

من   ( 1 مع  خالي  الترابط  تمنع  التي  والمواد  والانحناءات  العالقة  والمواد  الصدأ 

 الخرسانة مثل الزيوت وغيرها. 

 لا يجوز استخدام الحرارة عند ثني حديد التسليح وخاصةً في الأقطار الكبيرة. ( 2

 عند اخذ مقطع عرضي في أساس شريطي فسيكون بالشكل الآتي:  



 

 

لتسليح عادةً يكون بشكل مجموعة من الشياش  إذن يلاحظ من خلال الشكل أن ا 

تداخل   عمل  يتوجب  الطول  كفاية  عدم  حالة  ففي  للشياش  وبالنسبة  والحلقات، 

(overlap( بينها إذا اقتضت الضرورة ويكون طول الارتباط )40-25db على أن )

(، وفيما  diameter of barهو قطر الشيش )  dbملم، حيث أن  300لا يقل طوله عن  

يخص الحلقات فيلاحظ من الشكل أنها تحتوي على امتدادات وعكفات ويكون طول كل  

(. ويتم عادةً ربط  4dbسم، وكل عكفة )10( وان لا يقل هذا الامتداد عن 6dbامتداد )

التي   المحلات  كافة  في  الربط  يكون  أن  على  فولاذية  أسلاك  باستخدام  التسليح  حديد 

 تلتقي فيها الشياش. 

 الجدير بالذكر فان عدد الحلقات يكون كالآتي:  ومن  

 

 1+                                               عدد الحلقات =

 

 أما بالنسبة للغطاء الخرساني فإن الحد الأدنى له يكون كالآتي: 

الغطاء الخرساني سمك  الفقرة الإنشائية 
 )ملم(

 75 الخرسانة المسلحة الملامسة للتربة 
 20 الخرسانة المسلحة للجدران والعوارض والسقوف 
 40 الخرسانة المسلحة للأعمدة والروافد والأعتاب 

السقوف القشرية والقباب  
 المسلحة

 12 فما دون                                   18Φإذا كان التسليح  
 18Φ 20إذا كان التسليح اكبر من  

 

 

 المسافة التي تتوزع عليها الحلقات

 المسافة بين حلقة وأخرى



 لغرض تخمين كتلة شيش الحديد يمكن اعتماد المعادلة التقريبية الآتية: 
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2lD
w = 

 حيث: 

w  كتلة شيش الحديد :(kg)  ،l  طول شيش الحديد :(m)  ،D ( قطر شيش الحديد :mm) 

 المعادلة يمكن اشتقاقها كالآتي: وهذه 
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 ( kg/m 37850: كثافة الحديد )sγحيث: 
من الأساس الشريطي المبين   3م40خمن كمية المواد الإنشائية اللازمة لصب   : 9مثال

 . 1:2:4مقطعه في الشكل أدناه: إذا علمت أن نسبة المزج  

 

 

 

 

 

 الحل:

= 12 ton  
1000

300*40
Cement =  

3Sand = 40*0.5 = 20 m 

3Gravel = 40*1 = 40 m 

طول الأساس =  
Area

.Vol   =
4.0*1

 م 100=  40

833.8             يقرب لأقرب واصغر رقم صحيح   
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م الذي تم إضافته إلى طول الحلقة هو لأخذ العكفات والامتدادات  0.3ملاحظة: إن الرقم  

بنظر الاعتبار في حساب طول الحلقة، حيث لو تم حسابها حسب الملاحظات المذكورة  

 آنفاً فسيكون كالآتي: 

 عكفات       امتدادات  
2*6*0.01+5*4*0.01 = 0.32m 

سم لجميع العكفات،  10سم لكل امتداد و 10م لطول الحلقة وهو  0.3ولذلك فقد تم إضافة  

وسيتم اعتماد هذا الرقم وإضافته لطول الحلقة مهما كان قطر حديد التسليح المستخدم  

 في عمل الحلقة. 

 

المثال  :10مثال الخرساني  0.4اعتبر أن سمك الأساس هو    2في  والغطاء  سم،  5م، 

خمن كمية الحديد اللازمة لتسليح الأساس إذا علمت أن المقطع العرضي له هو بالشكل  

 الآتي: 

 

 

 

 

 

 الحل:
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خمن كمية المواد الإنشائية اللازمة لصب الأساس المبين مخططه في الشكل   :11مثال

 أدناه: 

 

 الحل:

 م  84.56=  5.5*   3.14*  2+  10+  2*   20طول الاساس = 

 3م  42.28=   0.5*  1*  84.56الحجم =  

 (     حيث ان س هو كمية السمنت س  8س +  4س +  )  0.67الحجم =  

 ( س  13)   0.67=   42.28

   3م  4.85س =  

 طن   6.8=   1.4*  4.85 كمية الاسمنت = 

 3م  19.42=  4.85*  4كمية الرمل = 



 3م  38.83=  4.85*  8 كمية الحصى = 

 حسابات الحديد: 

 84.56  /12   =7.05  =7= ( No. of overlaps )  عدد 

 م،  86.66=  0.3*  7+   84.56=  ملم 20قياس  طول الشيش .1

 م  259.98=   3*  86.66ملم =  20الطول الكلي للاشياش   

        162/  2( 20) *  259.98=  162قطر الشيش / مربع * الكلي  = الطول  1الوزن 

 كغم   641.93= 

 م  173.32=   2*  86.66ملم =  18الطول الكلي للاشياش  .2

  162/  2(18)*  173.32=  162قطر الشيش / مربع * الكلي  = الطول  2الوزن 

 كغم   346.64 =

  2(1–2  *0.075  +0.5  –  2    *0.075  +(0.3=  (Stirrups)  طول الاتاري .3

 م  2.7= 

،   84.56  /0.25 (+1  =339.2  =340 (=  (No. of Stirrups)  عدد الاتاري

 م،  918=  2.7*  340طول الاتاري الكلي = 

   كغم  566.67=   162/  2(10)*   918=   3الوزن 

 كغم  1555.24 =  566.67+    346.64+   641.93 الوزن الكلي للحديد = 

 

  

 : Raft Foundationالأساس الحصيري     

يستعمل الأساس الحصيري عندما تكون الأثقال على أعمدة المنشأ كبيرة وتحمل التربة  

ضعيف مما يجعل الأسس تحتاج إلى مساحة تزيد على نصف مساحة المنشأ، ويكون  

تسليحها  هذا   يفضل  واحد  بسمك  مسلحة  خرسانية  فرشة  شكل  على  عادةً  الأساس 

الأعمدة  من  مجموعة  وترتبط  والأسفل،  الأعلى  في  التسليح  قضبان  من  بشبكتين 

العروش  تدعى  التسليح  قضبان  من  مجموعة  طريق  عن  الأسس  بهذه    الخرسانية 

(Dowels ) :ويكون مقطع الأساس الحصيري بشكل عام كالآتي ، 



 

 

فائدة العروش هي ربط حديد التسليح للعمود مع حديد التسليح للأساس، ويمكن حساب  

 طول العرش الواحد كالآتي: 

L = overlap +H –cover + 4db + 12db 

    = 40db + 4db +12db + H –cover = 56db + H –cover 

ولذلك يضاف كما يلاحظ أيضاً أن حديد التسليح للأساس يحتوي على عكفة وامتداد  

(16db( من الطرفين أي )32db.إلى طول الشيش مع مراعاة التداخل ) 

 * حسابات حديد العروش تضاف لحسابات حديد الأساس. 

خمن كمية الحفريات وكمية المواد الإنشائية اللازمة لصب الأساس الموضح    :12مثال

 : في المخطط الآتي



 الحل: 
 اولا: حسابات التسليح للاساس المنفرد 
 م  2.35=    0.075*   2  – 2.5المسافة التي تتوزع عليها الاشياش = 

 ،  9=   8.83=   1+   0.3/  2.35عدد الاشياش = 
 م  2.862=   0.016*   32+    2.35*قطر الشيش =    32+   2.35=   1طول الشيش  

 م،   51.51=   2*   9*    2.862الطول الكلي = 
 كغم  162.816=   162/  2(16)*   51.51*   2=   1الوزن 

 
 الغطاء الخرساني   –*قطرالشيش + سمك الاساس    56للاقطاب=  2طول 

 م  1.775=   0.075  – 0.45+    0.025*    56=                  
 م،    7.1=   1.775*   4الطول الكلي = 

 كغم  27.39=   162/  2 25*   7.1*   2=   2الوزن 
 ثانيا: حسابات التسليح للاساس الحصيري: 

 م   29.85=   0.075*   2  – 30لاشياش بالاتجاه الطولي = المسافة التي تتوزع عليها ا
 م   9.85=    0.075*    2 –  10مسافة التي تتوزع عليها الاشياش بالاتجاه العرضي =  ال

 101=   100.5=   1+   0.3/  29.85=   (  م30) عدد الاشياش 
 34=   33.83=   1+   0.3/  9.85=   م(   10) عدد الاشياش 
 2=    2.4=   12/  29.85=    م(30)عدد التراكبب 

   0.3*   2قطر الشيش +   32+   29.85=  3الطول 
          =29.85   +32   *0.025   +0.6   =31.25 

 م. ،   2125=   2*   34*   31.25=  3الطول الكلي 
 كغم  8198=   162/  2 25*   2125=   3الوزن 
 م  10.65=   0.025*  32+   9.85قطر الشيش =   32+   9.85=  4الطول 

 م،  2151.3=   2*   101*   10.65=  4الطول الكلي 
 كغم   8299.77=   162/  2 25*   2151.3=   4الوزن  
 



 الغطاء الخرساني  –قطرالشيش + سمك الاساس  56=   5طول 
 م  1.775=   0.075  –  0.45+   0.025*   56=         

 م،    14.2=   1.775*    8=  5الطول الكلي 
 كغم  .7854=   162/   2 25*    14.2=   5الوزن 

 3م    140.625=   0.45(    2*  2 2.5+   10*   30  )الحجم = 
 3م   16.15، س = (س 8س+   4س+ ) 0.67=   140.625

 طن،  22.6كمية الاسمنت =  
 ،  3م   64.58كمية الرمل = 

                      3م  129.16كمية الحصى =  



 كهيح انهُذسح  –جايعح انًثُى 

 قسى هُذسح انعًارج / انًرحهح انخايسح

 يادج : يىاصفاخ وتخًيٍ

 انًحاضرج انسادسح 

 (انجزء انثاًَ –تخًيٍ فقراخ انعًم الإَشائً نهًثاًَ )

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 أعًال انتكعية: .5

 أولاً: انتكعية تانحجارج:

ِٚٛٔح إٌٍّد، ؼ١س أْ ِٛٔح ٠ّىٓ ذٕف١م فمهج اٌرىؼ١ة ػٓ غه٠ك اٌثٕاء تاٌؽعه 

إٌٍّد ٟ٘ ػثانج ػٓ ـ١ٍػ ِٓ إٌٍّد ٚاٌهًِ تٍٕة ِؼ١ٕح ٚشاترح ؼٍة غث١ؼح 

اٌثٕاء ذفٍػ تاٌّاء ٌرىْٛ تؽاٌح ِثٗ ٌائٍح ذؼًّ ػٍٝ ذّاٌه أظىاء اٌثٕاء ٠ّٚىٓ 

اٌعكناْ ِٓ اٌفانض  اٌرفكاِٙا فٟ ٌثؿ 

أ٠عاً، ٍٚٔة اٌفٍػ  اٌّائؼح ٟ٘:

 

 

 

% ِٓ ؼعّٙا تؼك اٌّىض تاٌّاء، ٚػ١ٍٗ فٍؽٍاب و١ّح 52ِٛٔح إٌٍّد ذفمك  

 ٔمَٛ تالاذٟ: 3:1ِٓ اٌّٛٔح تٍٕثح ِىض  ِره اٌّىؼة اٌٛاؼكٍإٌٍّد ٚاٌهًِ 

 )ي + ي( 57.2اٌؽعُ = 

 )ي3 + ي)57.2  = اٌؽعُ

َ 57333( = 1:3الْ ؼعُ إٌٍّد ٌٍٕة اٌفٍػ )
3   

 وغُ .06676=  57333*  1055=  الإٌّد و١ّح

َ 1=  57333* 3=  اٌهًِ ؼعُ
3
  

 

ً ٠ٚؽراض إٌٝ و١ّاخ وث١هج ِٓ ِٛٔح إٌٍّد ٚومٌه  ٠ىْٛ اٌثٕاء تاٌؽعه تطئ ٍٔث١ا

إٌٝ أ٠كٞ ػاٍِح ِا٘هج ٠ٚىْٛ ِىٍف ِٓ ٔاؼ١ح إٌمً، إلا أٗ ٠ؼرثه ِاقج تٕائ١ح 

 نـ١صح ٍٔث١ا7ً

 7ٌُ (32-15ألطان اٌؽعه ٟ٘ تؽكٚق )

 (% ِٓ ؼعُ اٌثٕاء اٌى357ٍٟ-52ؼعُ اٌفهاغاخ ػٕك اٌثٕاء تاٌؽعه ٘ٛ تؽكٚق )

َ (573-5752ِٓ اٌثٕاء تاٌؽعه ٘ٛ ) 1َ3ؼعُ ِٛٔح إٌٍّد فٟ   
3
7 

 ثاَياً: انتكعية تانطاتىق:

ً ٚلٌه لأٔٗ ػاوي ظ١ك ٌٍؽهانج  ٠ؼرثه اٌطاتٛق الاػر١اقٞ ِٓ ِٛاق اٌثٕاء اٌع١كج ٍٔث١ا

 ً فٟ إٌّاغك اٌٌٛطٝ ٚاٌعٕٛت١ح ِٓ اٌؼهاق، ٚػ١ثٗ اٌٛؼ١ك  ٚأٌؼانٖ نـ١صح ٍٔث١ا

 ذمه٠ثاً ٘ٛ اٌثطئ فٟ اٌؼ7ًّ

 ) ل( رمل )س( سمنت
1 5 

1 3 

1 0 



 ٚلك ٠رُ ذص١ٕؼٗ تأتؼاق أـه7ٌُٜ ( .*11*53الأتؼاق اٌم١ا١ٌح ٌٍطاتٛق ٟ٘ ) •

 17ٌٌُّه ِٛٔح إٌٍّد  •
 7( 8ٌُ*15*50)أتؼاق اٌطاتٛلح تؼك اٌثٕاء ذصثػ  •

1َػكق اٌطاتٛق فٟ  •
3

 عُ اٌثٕاء / ؼعُ اٌطاتٛلح ؼِٓ اٌثٕاء =   

                                                 =1  /(5750 *5715 *5758 ) 
 غاتٛلح7 032=                                                 

غاتٛلح ٘ٛ اٌهلُ إٌظهٞ أِا اٌهلُ اٌمٞ ٠ؤـم ٌكٜ اٌرف١ّٓ  032إْ اٌهلُ  •

ان و١ّح اٌطاتٛق اٌرٟ ذرٍف ٚلد إٌمً أٚ ذرىٍه فٟ إلا ذُ الأـم تٕظه الاػرث
 0257غاتٛلح ٚلك ٠ثٍغ  005أشٕاء اٌؼًّ فٙٛ 

 ِٓ اٌثٕاء تاٌطاتٛق ٔمَٛ تالاذٟ: 1َ3ٌغهض ذف١ّٓ و١ّح ِٛٔح إٌٍّد فٟ  •
 

1َؼعُ اٌطاتٛق اٌفؼٍٟ فٟ 
3

  =032*5753*5711*575.  =57.. َ
3

 

5753َ=  ..57 – 1ؼعُ ِٛٔح إٌٍّد =   
3
7 

ػّاي( ٚذىْٛ إٔراظ١ح اٌؼًّ  0+  )ـٍفح(تٕاء 1اٌثٕاء تاٌطاتٛق ٠ؽراض إٌٝ ) •

َ (2- 3ٟ٘ تؽكٚق )
3

/ 7َٛ٠ 

1َغاتٛلح ٌىً  025ٌغهض ذف١ّٓ و١ّح اٌطاتٛق ١ٌرُ اػرّاق اٌؼكق  •
3

  ِٓ

اٌؼكق  قاٌثٕاء تاٌطاتٛق ٌٚىٓ ٌغهض ذف١ّٓ و١ّح ِٛٔح إٌٍّد ١ٌرُ اػرّا

 غاتٛلح7 032

 تانثهىك الاعتيادي:ثانثاً:انتكعية 

اٌثٍٛن ِاقج تٕائ١ح ِائؼح الاٌرؼّاي فٟ إٌّاغك اٌّّا١ٌح ِٓ اٌؼهاق ـصٛصاً ٠ّٚراو 

 تهـص شّٕٗ ٍٔث١اً، ٌٚىٕٗ ػاوي غ١ه ظ١ك ٌٍؽهانج ٚفٟ ٔفً اٌٛلد شم7ً١

 7ٌُ ( 55* 12* 05الأتؼاق اٌم١ا١ٌح ٌٍثٍٛن الاػر١اقٞ ٟ٘ ) •

 7ٌُ 1=  ٌّه ِٛٔح إٌٍّد •

 7ٌُ ( 51* 16* 01اٌثٍٛوح تؼك اٌثٕاء ذصثػ = )أتؼاق  •

َ 1و١ّح اٌثٍٛن فٟ  •
3

 ؼعُ اٌثٕاء / ؼعُ اٌثٍٛوحِٓ اٌثٕاء =   

 تٍٛوح7 3.=  576.=  (5751* 516* 5701/ )1=                                    

1َؼعُ اٌثٍٛن اٌفؼٍٟ فٟ  •
3

  =.3*570*5712*575  =578.6 َ
3

 

َ 57150=  578.6 – 1 ؼعُ ِٛٔح إٌٍّد = •
3

 

1َتٍٛوح ٌىً  2.ٌغهض ذف١ّٓ و١ّح اٌثٍٛن ١ٌرُ اػرّاق اٌؼكق  •
3

ِٓ اٌثٕاء،  

1َتٍٛوح ٌىً  3.أِا ٌغهض ذف١ّٓ و١ّح ِٛٔح إٌٍّد ١ٌرُ اػرّاق اٌؼكق 
3

  ِٓ

 اٌثٕاء7



َ، ٍٚٔثح اٌّىض 576َ ٚانذفاػٗ 570اػرثه أْ ػهض اٌرىؼ١ة  5فٟ اٌّصاي :13ِصاي

 ، ـّٓ:3:1ٌّٛٔح إٌٍّد 

و١ّح اٌؽعه ٚإٌٍّد ٚاٌهًِ اٌلاوِح ٌٍرىؼ١ة إلا ػٍّد أْ ؼعُ اٌفهاغاخ  (1

 % ِٓ ؼعُ اٌثٕاء527٘ٛ 

 و١ّح اٌطاتٛق ٚإٌٍّد ٚاٌهًِ اٌلاوِح ٌٍرىؼ١ة7 (5

 و١ّح اٌثٍٛن ٚإٌٍّد ٚاٌهًِ اٌلاوِح ٌٍرىؼ١ة7 (3

 اٌؽً:

 -غٛي اٌرىؼ١ة = ِعّٛع أغٛاي اٌّهاوى 
2

1
 (*ػهض اٌرىؼ١ةT) ٍػكق ا 

               =470*5  +375*3 - 
2

1
 *5*570  =58َ 

َ 67.5=  576*570*58ؼعُ اٌرىؼ١ة = 
3

 

 % ِٓ ؼعُ اٌرىؼ١ة2.%، اٞ اْ و١ّح اٌؽعه = 52ٍٔثح اٌفهاغاخ  (1

َ 2750=  67.5*57.2و١ّح اٌؽعه =   
3

 

َ 1768=  67.5*5752ؼعُ ِٛٔح إٌٍّد = 
3

 

 (ي 3ي + ) 57.2اٌؽعُ = 

َ 5726ي =    «     ، ( ي 0)  57.2=    
3 

 

 و١ً 16وغُ =  80.=  1055*  5726و١ّح الإٌّد = 

َ 1768=  3*  5726و١ّح اٌهًِ = 
3
  

 غاتٛلح 3550=  67.5*025و١ّح اٌطاتٛق =  (5

َ 2718=  5753*5711*.575*67.5*032ؼعُ اٌطاتٛق اٌفؼٍٟ = 
3 

َ 1720=  2718 - 67.5ؼعُ ِٛٔح إٌٍّد =   
3

 

َ 57213ي =   «  ، (ي 0)  57.2=   (1720 )اٌؽعُ 
3 

 

  و١ً 12 وغُ = .1876.=  1055*  57213و١ّح الإٌّد = 

َ 17234=  3*  57213و١ّح اٌهًِ = 
3
  

 

 



 تٍٛوح 250=  67.5*2.و١ّح اٌثٍٛن =  (3

َ 2784=  5712*575*570*67.5*3.ؼعُ اٌثٍٛن اٌفؼٍٟ= 
3

 

َ 5783=  2784 - 67.5ؼعُ ِٛٔح إٌٍّد = 
3

 

َ ..575ي =  «     ،(ي 0)  57.2= ( 5783)اٌؽعُ 
3

 

 و١ً 8وغُ =  38.733=  1055*  ..575و١ّح الإٌّد = 

َ 5783=  ..575*  3و١ّح اٌهًِ = 
3
  

 

 فقرج ياَع انرطىتح )انثادنى(: 67

( ذصة تاٌرؼّاي إٌٍّد اٌّماَٚ 1:2:4٘ٛ ػثانج ػٓ صثح ـهٌا١ٔح تٍٕثح ِىض )

ٌلأِلاغ ِغ ا١ٌٍىا أٚ ِا ٠ّاشٍٙا ِٓ اٌّٛاق اٌّأؼح ٌٍهغٛتح ٚذىْٛ ٍٔثح اٌفٍػ ٌرٍه 

اٌّاقج ِغ اٌىٛٔىه٠د ؼٍة ذؼ١ٍّاخ اٌّهوح إٌّرعح، ِٚٓ فٛائك اٌثاقٌٛ ظثػ 

 ِٕا١ٌة اٌثٕاء ٚومٌه ِف١ك فٟ الأناظٟ اٌرٟ ٠ؽكز ف١ٙا أرفاؾ ؼ١س ٠رُ و٠اقج ٌّىٗ

ٌُ ٠ٚفعً أْ ٠ىْٛ أػٍٝ ِٓ 15ٚذ١ٍٍؽ7ٗ ٠ىْٛ ٌّه ِأغ اٌهغٛتح ػاقجً تؽكٚق 

ٌُ ٠ٚصة ذؽد وً ظكناْ اٌّثٕٝ، ٚذؽٍة فمهج اٌثاقٌٛ 6 تٍِٕٛب الأنظ١اخ 

غٛي أٚ َ ِرهٍتا
3
7 

 57ـّٓ و١ّح اٌّٛاق الإّٔائ١ح اٌلاوِح ٌصة اٌثاقٌٛ ٌٍّصاي :10ِصاي

 

 اٌؽً:

 (*ػهض اٌثاقTٌٛ) ٍػكق ا½  -وى غٛي اٌثاقٌٛ = ِعّٛع أغٛاي اٌّها

             =470*5  +375*3 - *½5*575  =5875َ 

 

َ 57260=  575*  571*  5875اٌؽعُ = 
 3

 

 و١ً 37380=  و١ً 6*  57260و١ّح الإٌّد = 

َ 57585=  572*  57260و١ّح اٌهًِ = 
3
 7 

َ 57260=  1*  57260و١ّح اٌؽصٝ = 
3

 

 

 



 : تُاء انجذراٌ .7

 تانطاتىق: تُاء انجذراٌ - أ

 ٕ٘ان ػكج ؼالاخ ٌثٕاء اٌعكناْ تاٌطاتٛق ٠ّٚىٓ تّىً ػاَ قناٌح اٌؽاٌر١ٓ ا٢ذ١ر١ٓ:

اٌؽاٌح الأٌٚٝ: فٟ ؼاٌح تٕاء ظكان تاٌطاتٛق تٍّه ِؼ١ٓ لا ٠ٍاٚٞ اؼك أتؼاق اٌطاتٛلح 

أٚ فٟ ؼاٌح تٕاء اٌعكناْ تاٌطه٠مح اٌثه٠طا١ٔح أٚ الأٌّا١ٔح أٚ أٞ غه٠مح 

٠ىْٛ ف١ٙا اٌهتػ ِىقٚض ف١رُ اػرّاق ٔفً اٌطه٠مح نتػ أـهٜ ٚاٌرٟ لك 

 اٌّرثؼح فٟ ذف١ّٓ ػكق اٌطاتٛق ِٚٛٔح إٌٍّد لأغهاض اٌرىؼ١ة7

اٌؽاٌح اٌصا١ٔح: فٟ ؼاٌح تٕاء اٌمٛاغغ، ؼ١س أْ اٌماغغ ٘ٛ لٌه اٌعىء ِٓ اٌثٕاء اٌلاوَ 

ٌرم١ٍُ اٌٍّاؼاخ اٌىث١هج إٌٝ ٍِاؼاخ اصغه ِٕٙا، ٠ٚفرٍف ٌّه 

 ؼ١ح اٌطاتٛق فٟ اٌثٕاء ٚوالاذٟ:اٌماغغ ؼٍة ٚظ

ٌُ ف١ىْٛ اٌٛظٗ اٌظا٘ه ِٓ اٌطاتٛلح ٘ٛ اٌمٞ أتؼاقٖ 11أ( إلا واْ ٌّه اٌماغغ 

ٌُ، ٚػ١ٍٗ فئْ ػكق اٌطاتٛق فٟ لاغغ ٍِاؼرٗ ِره ِهتغ ٚاؼك ٘ٛ  50ٌُ*8

غاتٛلح ٠ّٚىٓ لأغهاض اٌرف١ّٓ  23= غاتٛلح  25758 ( =5750* 5758/)1=

1َغاتٛلح ٌىً  65اػرّاق 
5

ِٓ اٌماغغ، أِا ٌرف١ّٓ ؼعُ ِٛٔح إٌٍّد ف١ىْٛ  

 وا٢ذٟ:

 ؼعُ اٌطاتٛق اٌفؼٍٟ –ؼعُ اٌّٛٔح = ؼعُ اٌماغغ 

            =1*5711 – 23*575.*5711*5753  =5751613. َ
3

 

ٌُ ف١ىْٛ اٌٛظٗ اٌظا٘ه ِٓ اٌطاتٛلح ٘ٛ اٌمٞ أتؼاقٖ .ب( إلا واْ ٌّه اٌماغغ 

ق فٟ لاغغ ٍِاؼرٗ ِره ِهتغ ٚاؼك ٘ٛ  ٌُ، ٚػ١ٍٗ فئْ ػكق اٌطات50ٌُٛ*15

غاتٛلح ٠ّٚىٓ لأغهاض اٌرف١ّٓ  32= غاتٛلح  .307 ( =5750* 5715/)1=

ِٓ اٌماغغ، أِا ٌرف١ّٓ ؼعُ ِٛٔح إٌٍّد ف١ىْٛ  1َ5غاتٛلح ٌىً  05اػرّاق 

 وا٢ذٟ:

 ؼعُ اٌطاتٛق اٌفؼٍٟ –ؼعُ اٌّٛٔح = ؼعُ اٌماغغ 

             =1*575. – 32*575.*5711*5753  =57558512 َ
3

 

 

 تُاء انجذراٌ تانثهىك: - ب

ػٍٝ ِىً ِرٛاوٞ  1:5:0إْ اٌثٍٛواخ ٟ٘ ػثانج ػٓ لطغ ـهٌا١ٔح تٍٕثح ِىض 

ٍِرط١لاخ ٠ٚىْٛ ٌطؽٙا ـّٕاً ١ٌٍاػك ػٍٝ اٌرصاق ِٛٔح إٌٍّد تأٚظٙٙا، ٚذىْٛ 

إِا صٍكج أٚ ِعٛفح، ٚإٌٛع اٌصأٟ ٠ىْٛ أفعً ؼ١س أْ ٚؤٗ اـف ٚػىٌٗ ٌٍصٛخ 

ٌُ 55ٌُ*15أِا ِمطؼٙا فٙٛ  05ٌُٚاٌؽهانج أفع7ً ٚذىْٛ أغٛاي اٌثٍٛواخ ػاقجً 



ٌُ، ٠ٍٚرفاق ِٓ إٌٛػ١ٓ الأ١ٌٚٓ 55ٌُ*52ٌُ أٚ 55ٌُ*55ٌُ أٚ 55ٌُ*12أٚ 

فٟ اٌمٛاغغ، ِٚٓ إٌٛػ١ٓ ا٢ـه٠ٓ فٟ تٕاء اٌعكناْ اٌهئ١ٍ١ح7 تّىً ػاَ ٠رُ تٕاء 

 اٌعكناْ ػاقجً تاٌثٍٛن تطه٠مر١ٓ:

ْ اٌٛظٗ اٌظا٘ه ِٓ ٌُ ٚفٟ ٘مٖ اٌؽاٌح ٠ى55ٛاٌطه٠مح الأٌٚٝ: تٕاء ظكناْ تٍّه 

1ٌَُ ٚػ١ٍٗ فئْ ػكق اٌثٍٛواخ اٌلاوِح ٌثٕاء ظكان ٍِاؼرٗ 01ٌُ*16اٌثٍٛوح ٘ٛ 
5
 

تٍٛوح7 ِٚٓ اٌعك٠ه تاٌموه تأْ ٘ما إٌٛع ِٓ 16=  1275=  (5701* 5716/)1 ٘ٛ

 اٌثٕاء ٘ٛ الأوصه ١ِٛػاً ٠ٚؼهف ِؽ١ٍاً )اٌثٕاء تطػ(7 ٌٚرف١ّٓ ؼعُ ِٛٔح إٌٍّد:

 ؼعُ اٌثٍٛن اٌفؼٍٟ –اٌعكان ؼعُ اٌّٛٔح = ؼعُ 

             =575*1 – 16*570*575*5712  =57558 َ
3

 

ٌُ ٚفٟ ٘مٖ اٌؽاٌح ٠ىْٛ اٌٛظٗ اٌظا٘ه ِٓ 12اٌطه٠مح اٌصا١ٔح: تٕاء ظكناْ تٍّه 

 1َ5ٌُ ٚػ١ٍٗ فئْ ػكق اٌثٍٛواخ اٌلاوِح ٌثٕاء ظكان ٍِاؼرٗ 01ٌُ*51اٌثٍٛوح ٘ٛ 

ح7 ِٚٓ اٌعك٠ه تاٌموه تأْ ٘ما إٌٛع ِٓ تٍٛو15=  1176= (5701* 5751/)1٘ٛ 

 اٌثٕاء ٘ٛ ِائغ أ٠عاً ٠ٚؼهف ِؽ١ٍاً )اٌثٕاء ػاٌىاو(7 ٌٚرف١ّٓ ؼعُ ِٛٔح إٌٍّد:

 ؼعُ اٌثٍٛن اٌفؼٍٟ –ؼعُ اٌّٛٔح = ؼعُ اٌعكان 

             =5712*1 – 15*570*575*5712  =57556 َ
3

 

فٟ اٌطه٠مح الأٌٚٝ أٚ اٌصا١ٔح ِغ ِلاؼظح: ٌٛ ذُ إظهاء ٍٔثح ٚذٕاٌة ت١ٓ ؼعُ اٌعكان 

1َؼعُ 
3

1َتٍٛوح ٌىً  85ٌىاْ اٌؼكق اٌلاوَ ِٓ اٌثٍٛواخ ٘ٛ  
3

ِٓ اٌعكان  

 ٌٍطه٠مر١ٓ الأٌٚٝ ٚاٌصا١ٔح7

 

ٚاٌهًِ اٌلاوِح ٌثٕاء ظكناْ اٌغهفر١ٓ فٟ  دـّٓ و١ّح اٌثٍٛن ٚإٌٍّ :12ِصاي

َ، إلا ػٍّد أْ وً غهفح ذؽرٛٞ ػٍٝ تاب 572ٚتانذفاع  5:1تٍٕثح ِىض  5اٌّصاي

 5727ََ*172َ ِٚثان تأتؼاق 1َ*572تأتؼاق 

 اٌؽً:

 (*ػهض اٌعكانT)ٍػكق ا½ -غٛي اٌعكناْ = ِعّٛع أغٛاي اٌّهاوى 

               =470*5+375*3 - *½5*575  =5875َ 

1071َ=  572*575*5875اٌعكناْ =  ؼعُ
3

 

572َ( = 572*172+572*1*)575*5الأتٛاب ٚاٌّثات١ه =  ؼعُ
3

 

1176َ=  572 – 1071اٌثٕاء اٌصافٟ =  ؼعُ
3

 



 تٍٛوح 458=  1176*85اٌثٍٛن =  ػكق

 ؼعُ اٌثٍٛن اٌفؼٍٟ  –ؼعُ اٌّٛٔح = ؼعُ اٌثٕاء اٌصافٟ 

                =1176 – 458*570*575*5712  =57060َ
3

 

 (ي 5ي+ ) 57.2اٌؽعُ = 

َ 57556ي =  «     ، (ي 3)  57.2 = 57060
3

 ، 

 7وغُ .5887=  1055*  57556و١ّح الإٌّد =  

َ 57015=  57556*  5و١ّح اٌهًِ = 
3

 

 

 "2أعًال انقانة انخشثً "و .8

٘ٛ اٌماٌة اٌمٞ ٠رُ ٚظؼٗ فٟ ِىاْ ِا فٟ اٌثٕاء ٚفك أتؼاقٍ ِؼ١ٕح ١ٌىْٛ وماٌة ٌصة 

اٌماٌة ورٍح ٚاؼكج ٠ىًّ تؼعٗ اٌهتاغ ٚاٌٍمف ٚاٌّهقاخ ٚغ١ه٘ا، ؼ١س ٠ىْٛ 

اٌثؼط ا٢ـه ٌىٟ ذصة ٘مٖ الأظىاء ِهج ٚاؼكج، ٚتؼك ٔصة اٌماٌة ٠ٛوْ تّىً 

ظ١ك ١ٌىْٛ ٍِر٠ٛاً ٌع١ّغ أظىاء اٌث١د ٚـصٛصاً اٌّطثؿ ٚاٌصؽ١اخ ِٚكاـٍٙا ؼ١س 

 ١ٌصً اٌفهفٛنٞ أٚ ا١ٌٍها١ِه إٌٝ اٌٍمف ٚأٞ اـرلاف فٟ اٌٛوْ ١ٌٍفد إٌظه7

 

ذثمٝ أٞ فهاغاخ ت١ٓ أٌٛاغ ـّة اٌماٌة ٌلاؼرفاظ تّاء لا ٠ٕصػ تأْ  

اٌفهٌأح وّا أٗ ٠عة الإوصان ِٓ اٌهوائى اٌفّث١ح )اٌكناٌه( ذؽد اٌماٌة ٚاٌّصثرح 

 تالأنض ظ١كاً تؼك أْ ٠كق ِا ذؽرٙا ٠ٚهتغ ١ٌرّىٓ اٌماٌة ِٓ ذؽًّ:

 أ( شمً اٌصة7   

 ب( ذأش١ه اٌٙىاواخ ا١ٌّىا١ٔى١ح7  



 ؼهتاخ أشٕاء اٌصة7ض( شمً اٌؼّاي ٚاٌ

٠هوة اٌماٌة تطه٠مح ِؼ١ٕح تؽ١س ٠ًٍٙ نفؼٗ تؼك أرٙاء فرهج اٌرّاٌه  

ٌٍفهٌأح تكْٚ ؼاظح ٌرى١ٍه تؼط أظىاءٖ، شُ ٠ٕظف اٌماٌة ٠ٚك٘ٓ ظ١كاً لثً 

اٌّثاِهج تاٌصة7 إْ وأد نغثح صاؼة اٌؼًّ تؼًّ وٙهتاء قفٓ تاٌرؼّاي الأٔات١ة 

ن الأٔات١ة ٚذٛظغ تّٛالؼٙا ٚذصثد اٌثهاو١راخ ٌٙا ف١ثكأ اٌىٙهتائٟ تاٌؼًّ ؼ١س ذّه

٠ٚرُ ذصث١د اٌع١ّغ ػٍٝ اٌماٌة لأظً تمائٙا فٟ ِٛلؼٙا أشٕاء اٌصة ػٍٝ أْ ٠ؤـم 

 تٕظه الاػرثان ذصث١د ِٛالغ اٌىلا١ٌة لأظً اٌرا١ٌٍاخ اٌىٙهتائ١ح فٟ اٌٍمف7

 

 حساب اتعاد انقانة انخشثً

 :ٌٞلأٌاي اٌؽص١ه 

 

      ِؽ١ػ الأٌاي*ٌّىٗاٌماٌة اٌفّثٟ = 

 

 ٌٍؼّٛق 

 اٌماٌة اٌفّثٟ = ِؽ١ػ اٌؼّٛق * انذفاػٗ

 

 ٌٍٍمٛف 

 *( wاٌؼهض )( lاٌطٛي ) اٌماٌة اٌفّثٟ=

 

 

w 
l 



 

إلا ػٍّد أْ اٌّمطغ اٌؼهظٟ ٌٍعكان  5ـّٓ و١ّح اٌماٌة اٌفّثٟ ٌٍّصاي :16ِصاي

 ا٢ذٟ:وّا ِٛظػ فٟ اٌّىً ٘ٛ 

 اٌؽً:

 

 

 

 

 

َ .5=  3*2+  3*0اٌٍمف = 
5 

 572{*5(*3+2+)5(*3+0اٌهتاغ ِٓ اٌكاـً = })

                        =12َ
5

 

13َ=  572*5(*370+476اٌهتاغ ِٓ اٌفانض = )
5

 

10َ=  370*476 – 070*1576اٌطانِح = 
5

 

15َ=  570*5(*070+1576اٌّهق ِٓ اٌفانض = )
5

 

5752*5(*0+1575اٌّهق ِٓ اٌكاـً = )
*

  =.71َ
5

 

170َ=  5*575*572+5*575*1اٌفرؽاخ = 
5

 

َ 8472اٌماٌة اٌفّثٟ =  
5

 

 570ِٓ  5712٘ٛ انذفاع اٌّهق ِٓ اٌكاـً ٚإٌاذط ِٓ غهغ  5752*اٌهلُ 

 

 

 

 

 

 



َ ِٓ اٌكاـً، ـّٓ و١ّح اٌماٌة 2اٌّىً ا٢ذٟ ٠ث١ٓ ِفطػ ٌّفىْ تانذفاع : .1ِصاي

 اٌفّثٟ ٌٍٍمف ٚاٌعٍٛن ٚالأػّكج7

 

 اٌؽً:

5487.6َ=8*70.+70.*70.+8*15+70.*15اٌٍمف = *
5

 

 572*5([*8+70.(+)70.+70.(+)8+15(+)70.+15]) اٌعٍه ِٓ اٌكاـً=

                      = 6476َ5 

0678َ =5762*5(*16+55اٌعٍه ِٓ اٌفانض = )
5

 

55788َ=575(*6*70.+3*8+3*15اٌعٍه ِٓ الأٌفً = )
5

 

5َ.=  4*2*0*570الأػّكج = 
5

 

 258750َ5اٌماٌة اٌفّثٟ = 

ذُ إّ٘اي ٍِاؼح الأنواْ اٌصغ١هج اٌمه٠ثح ِٓ الأػّكج ٌىٛٔٙا ل١ٍٍح ظكاً ِٚٓ *

اٌّّىٓ إّ٘اٌٙا، أٞ ػٕك إ٠عاق اٌماٌة اٌفّثٟ ٌٍٍمف ٚاٌعٍٛن ذُ اػرثان أْ اٌّمطغ 

 َ ٌٌٍٍٙٛح ٌٚهػح اٌؽٍاتاخ5757َ*575اٌؼهظٟ ٌٍؼّٛق ٘ٛ 

 

 :صة انجسىر وانسقىف 47

اٌفّثٟ ذرُ اٌّثاِهج تأػّاي اٌر١ٍٍػ ٌٍعٍٛن ٚاٌٍمٛف  تؼك الأرٙاء ِٓ ٔصة اٌماٌة

ِٚٓ شُ ذ١ٍٙا ػ١ٍّح صة اٌفهٌأح، ٚػ١ٍٗ فئْ اٌّٛاق الإّٔائ١ح اٌلاوِح ٌصة 

 اٌعٍٛن ٚاٌٍمٛف ٟ٘ اٌؽك٠ك ٚإٌٍّد ٚاٌهًِ ٚاٌؽص7ٝ



ـّٓ و١ّاخ اٌّٛاق الإّٔائ١ح )ٌّٕد، نًِ، ؼصٝ، ؼك٠ك ذ١ٍٍػ( اٌلاوِح  :18ِصاي

ً أْ ذ١ٍٍػ اٌٍمف ٘ٛ ٚفك اٌّفطػ 5اٌغهفر١ٓ فٟ اٌّصاي ٌصة ظٍٛن ٌٚمف ، ػٍّا

 )أ( ٚذ١ٍٍػ اٌعٍٛن ٘ٛ ٚفك اٌّفطػ )ب(7

 :اٌؽً

 أٚلاً: ؼٍاتاخ ؼعُ اٌفهٌأح

 5875َغٛي اٌؼرة = غٛي اٌعكان = 

5785َ=  572*575*5875ؼعُ اٌؼرة = 
3

 

67446َ=  5712*070*1576ؼعُ اٌٍمف = 
3

 

1706َ=  5752(*0*1575-070*1576)ؼعُ اٌّهقاخ = 
3

 

1175.6َؼعُ اٌصة =   
3

 

 غٓ 373858= (355/1555)*1175.6ٌّٕد = 

27638َ=572*1175.6نًِ = 
3

 

1175.6َ=1*1175.6ؼصٝ=
3

 

 

 



 شا١ٔاً: ؼٍاتاخ ذ١ٍٍػ اٌٍمف:

 اٌر١ٍٍػ تالاذعاٖ اٌطٌٟٛ:

 اٌر١ٍٍػ اٌٍّرم١ُ )اٌؼكي(:

 

 

 َ 0736=  5755*  5 – 070اٌٍّافح اٌرٟ ذرٛوع ػ١ٍٙا اٌمعثاْ = 

 15ُ١ِ=  1174=  1+  0736/570ػكق الا١ِاَ = 

 لطه ا١ٌُّ  35+  5755*  5 – 1576=  1غٛي ا١ٌُّ 

                    =15726  +35  *57515  =157400 َ 

 َ،  1317358=  157400*  15=  1اٌطٛي اٌىٍٟ 

*  1317358=  1اٌٛوْ 
5
 وغ7ُ 1167.36=  165/  15

 َ: 2 ي= )) ٌٍفعاء اٌر١ٍٍػ اٌّىٍٛغ  الاػٛض

+  ls* 573+  5 *(575+  5711 – *ي5752) + 5*  5716+  *ي572=  5غٛي 

572 - 5755  =.718 َ 

 َ،  86716=  718.*  15=  5اٌطٛي اٌىٍٟ 

*  86716=  5اٌٛوْ 
5
 وغُ 6724.=  165/  15

 َ:ls= 0 اٌر١ٍٍػ اٌّىٍٛغ )الأػٛض( ٌٍفعاء

 ls  +5716  *5  +5* (5752* ls - 5711  +575  ) + 573 *ls *572=  3غٛي 

 +572 - 5755  =6708 َ 

 َ 7.6..=  6708*  15=  3ي  *15=  3اٌطٛي اٌىٍٟ 

*  7.6..=  3اٌٛوْ 
5
 وغ7ُ 64715=  165/  15

 اٌر١ٍٍػ تالاذعاٖ اٌؼهظٟ:

 اٌر١ٍٍػ اٌٍّرم١ُ:

 َ 15726=  5755*  5 – 1576اٌٍّافح اٌرٟ ذرٛوع ػ١ٍٙا اٌمعثاْ = 

 ١ُِ 58=  5.70=  1+  15726/570ػكق الا١ِاَ = 



  57515*  35+  0736لطه ا١ٌُّ =  35+  5755*  5 – 070=  0غٛي ا١ٌُّ 

 =07.00 َ 

 َ 1357835=  07.00*  58=  0اٌطٛي اٌىٍٟ 

*  1357835=  0اٌٛوْ 
5
 وغ7ُ .11875=  165/  15

 :(َ 3ي = )اٌر١ٍٍػ الاػٛض 

 - 572) *5+(  575+  5711 –ي  5752) 5+  5*  5716+  ي 572اٌطٛي = 

5755 )  =0706 َ 

 َ،  150788=  0706*  58ي =  58اٌطٛي اٌىٍٟ = 

*  150788=  2اٌٛوْ 
5
 وغُ 111=  165/  15

 ؼٍاب اٌمعثاْ الاظاف١ح:

 1788َ=  575+  0*  573+  5755 – 572=  6تالاذعاٖ اٌطٌٟٛ ِٓ ا١ّ١ٌٓ: اٌطٛي 

=  575+  2*  573+  5755 – 572=  .اٌطٌٟٛ ِٓ ا١ٌٍان: اٌطٛي تالاذعاٖ 

5718َ 

 َ 3716=575* 5 + ( 3*  573+  5755 – 572) 5= 8تالاذعاٖ اٌؼهظٟ: اٌطٛي 

 َ،  13.75 =3716* 58+ (5718+  1788) 15=  6اٌطٛي 

*  13.75=  6اٌٛوْ 
5
 وغ7ُ 151746=  165/  15

 

 شاٌصا: ؼٍاتاخ ذ١ٍٍػ الاػراب:

 ؼٍاتاخ اٌر١ٍٍػ اٌؼكي ٌىً الاػراب:

َ، ٔفهض اْ غٛي اٌر١ٍٍػ اٌؼكي ٌىً الاػراب ٘ٛ  5875غٛي الاػراب اٌىٍٟ ٘ٛ 

 َ ِغ ِهاػاج اٌغطاء اٌفهٌا7ٟٔ 5875

 ١ّ٠ه اٌٝ ػكق اٌغطاءاخ اٌفهٌا١ٔح 15اٌؼكق 

 َ 5.78=  5750*  15 – 5875=  4اٌطٛي 

 ػكق وً الاػرابف١ّ١ه اٌٝ  .عثاْ ٌىً ػرة اِا م٘ٛ ػكق اٌ 0

 َ،  1517425لطه ا١ٌُّ =  35*  .*  0+  4ي  0=  .اٌطٛي 

*  1517425=  .اٌٛوْ 
5
 وغ7ُ 1587055=  165/  15



 

 ؼٍاتاخ اٌؽٍماخ:

 40=  4376=  1+  573/  5.78=  اٌؽٍماخػكق 

 7َ 1768=  573+  5 * ( 5750*  5 – 575+  5750*  5 – 5762)=15اٌطٛي 

 َ ، 12.745=  1768*  40=  15ي  40=  8اٌطٛي 

*  12.745=  8اٌٛوْ  
5
 وغ7ُ 4.708=  165/  15

 :( B1 )ؼٍاتاخ اٌؽك٠ك الاػٛض ٌٍؼرة 

  l  +5  *5781  +5 (5752 * l - 572.  +575  ) + 573 *ls *572=  11ي 

         =.758 7َ 

 :( B2 (ؼٍاتاخ اٌؽك٠ك الاػٛض ٌٍؼرة 

=  ls +5  *5781  +5 (5752* ls- 572.  +575  ) + 573  *l*  572=  15ي 

6738 7َ 

 B3 ):      (lw=3m) (ؼٍاتاخ اٌؽك٠ك الاػٛض ٌٍؼرة 

 lw  +5  *5781  +5 (5752* lw - 572.  +575 )  =3788 7َ*572=  13ي 

 َ، 38726=  13ي  3+  15ي  5+  11ي  5=  4ي 

*  38726=  4اٌٛوْ  
5
 وغُ 30758=  165/  15

 ( w1+w2+w3+w4+w5+w6+w7+w9ٍُ = )ِ 15اٌٛوْ اٌىٍٟ ٌمطه 

 وغُ 267128.=                                  

 وغُ،  4.708ٍُِ =  15اٌٛوْ اٌىٍٟ ٌمطه 

 وغُ 8237638اٌٛوْ اٌىٍٟ = 
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 الاًهاءاث:

ذرذضص  ؿطخ ُِٔث٠٘ د٤ثالاؿوق ٝالاأٝجٚ اُذٞابؾ ٝالأعػ٤اخ ٝ اءٜٗا٢ٛ ػ٤ِٔٚ 

جضا ح ٛآ ٜٗاءاخاُشاطح تٜا أ٣ؼا ٝذؼرثغ الادـة ٗٞع أُٞاص أُ٘لظٙ تٜا ٝأُؼاُجٚ 

 ٜٓ٘ا أٝ ٢ٜٗا اُـطخ اُظاٛغٟ ُِٔ٘ظٞع ك٢ ًَ أجؼاء أُث٠٘ ؿٞاء اُضاسِلأُِث٠٘ 

 ٢اُشاعج

 خ أُ٘اؿثح ُِٔث٠٘ ذرذضص تؼضج ػٞآَ أٜٛٔا اُرٌِلح ٝذؤث٤غٜٗاءااسر٤اع ٓٞاص الاإ 

اُذغ٣ن أٝ اُظٞخ ٝٓضٟ ٝٓواٝٓرٚ ُِغؽٞتٚ أٝ  ٢ج٤أُؼٔاعٟ ٝٓظٜغٙ اُ٘ـ اُر٘ـ٤ن

ٝٓواٝٓرٚ ٌُِشؾ أٝ اُذي ٌٝٓٞٗاذٚ إ٠ُ طُي ًٔا إ٠ُ طُي إ ٛظٙ  ٢كرغاػالا ػٔغٙ

ُٔٞاص  ٢ٝاُشثغٙ ا٤ُٜ٘ٔح ٝاُظٝم اُل٘ ٢سر٤اع اُششظالاذرؤثغ تضعجٚ ًث٤غٙ تلاٜٗاءاخ ا

 .ٝٗٞع أُث٠٘الاٜٗاءاخ 

 ٣شرض تاُذٞابؾ أٝجؼاء أُث٠٘ كٜٔ٘ا ٓا لاأٗٞاع ذثؼا  جإ٠ُ ػض الاٜٗاءاخذوـْ 

 :اُرلاط٤َ اُٜآح ٌَُ ٜٓ٘ا ػ٠ِ دضج ٢ؿطخ ٝك٤ٔا ٣ِالاؿوق أٝ الاعػ٤اخ أٝ الا

 

 (:2لبخ الجذراى بوىًت السوٌج )م .1

 ٣رْ اُِثز تٔٞٗح اُـٔ٘د ُِجضعإ اُشاعج٤ح ػاصجً دـة اُرـِـَ ٝأُٞاطلاخ ا٥ذ٤ح:

أُرثِٞعج أُرٌٞٗح ػ٠ِ ذ٘ظ٤ق اُجضعإ ٖٓ اُـثاع ٝأُٞاص اُؼاُوح ٝالأٓلاح  (1

 اُـطخ إطا ًإ اُث٘اء تاُطاتٞم.

 ٣غُف اُجضاع تأُاء ٢ٌُ ٣رشثغ ٝجٚ اُجضاع ج٤ضاً. (2

ٝأُؼٍٔٞ تشٌَ  ٣1:1ُ٘ثغ شغتد ٖٓ اُـٔ٘د ٝاُغَٓ اُششٖ ت٘ـثح ٓؼج  (3

أ٣اّ ػ٠ِ إٔ  3إٔ ٣ـط٢ اُٞجٚ أُغاص ُثشٚ ًآلاً ٣ٝرغى ُلرغج  ٠ؿابَ ػِ

٣غف ك٢ ا٤ٓٞ٤ُٖ اُثا٢ٗ ٝاُثاُث تأُاء. إٕ ٛظٙ اُطثوح ذـض ٓـآاخ اُطاتٞم 

ً ُِطثوح اُر٢ ذ٤ِٜا ٝذـاػض  ً ه٣ٞا ٝذٔ٘غ اٗرواٍ الأٓلاح إ٠ُ اُِثز ٝذٌٕٞ أؿاؿا

 ػ٠ِ آرظاص اُغؽٞتح ٝأُاء ٖٓ ٝجٚ اُطاتٞم.

ػاصجً ػ٠ِ إٔ ذٌٕٞ الأٝجٚ  3:1ٞجٚ تٔٞٗح اُـٔ٘د ت٘ـثح ٓؼج ٣ُِثز اُ (4

شاه٤ُٞح ُِجضعإ ٝٓـر٣ٞح )أكو٤ح( تاُ٘ـثح ُِـوٞف ٝساطحً ؿوٞف أُطثز 

 ٝاُظذ٤اخ ٝٓضاسِٜا.

الإٜٗاء: تؼض إٔ ذرْ ػ٤ِٔح اُِثز ذثضأ ػ٤ِٔح الإٜٗاء دـة اُغؿثح ٝاُؼ٤ِٔاخ  (5

 أُرضاُٝح ٢ٛ:



ذجاع٣ح ذشِؾ ٓغ اُـٔ٘د ٣ٝظوَ اُِثز تٜا ٖٝٓ  الأطثاؽ اُـٔ٘ر٤ح: ٢ٛٝ ٓٞاص أ(

 ٤ٓؼاذٜا:

 لا ذـاػض ػ٠ِ ٝهٞف أُاء ٝاُـثاع ػ٤ِٜا. (2جؼَ اُٞجٚ طو٤لاً.       (1

اُ٘ثغ: إٕ ٓاصج اُ٘ثغ ذٌٕٞ ػاصجً ٖٓ اُـٔ٘د الأت٤غ ٝاُغَٓ ٝأُاصج أُِٞٗح إٕ  ب(

ابِح ٣ٝلؼَ إٔ ػاصجً ٝذشِؾ ٓغ أُاء ُر٣ٌٖٞ ٓٞٗح ؿ 2:1ٝجضخ ٝٗـثح اُشِؾ ٢ٛ 

ذشِؾ ا٤ٌُٔح أُشٔ٘ح ُِضاع ًآِحً در٠ لا ٣ٌٕٞ ٛ٘اُي ذلاٝخ ك٢ إُِٞ ٝذ٘ثغ ٛظٙ 

 أُٞٗح تآُح ساطح. ٖٝٓ ٤ٔٓؼاخ اُ٘ثغ:

 إػطاء طٞعج ج٤ضج ُٞاجٜح اُضاع. (٣2ـط٢ ػ٤ٞب اُِثز ذوغ٣ثاً.    (1

 ٖٝٓ ٓـاٝئ اُ٘ثغ:

ؼِن ت٘ٞع اُ٘ثغ ؿٞاء ًإ ذغاًْ اُرغاب ػ٠ِ ؿطخ اُجضاع ك٤رـ٤غ ُٞٗٚ ٝٛظا ٣ر (1

 ٗاػٔاً أٝ سش٘اً.

 لا ٣ـاػض ػ٠ِ اٗـ٤اب ٤ٓاٙ الأٓطاع ٝعتٔا ٣ـاػض ػ٠ِ ذـِـِٜا ك٢ اُجضاع. (2

ُٝـغع ذش٤ٖٔ ٤ًٔح اُـٔ٘د ٝاُغَٓ اُلاػٓح ُِثز جضاع ٓـادرٚ اّ 
2

ٗوّٞ  

 تالاذ٢:

 دجْ اُِثز = أُـادح*ؿٔي اُِثز

 3:1ؿْ ٝإ ٗـثح ٓؼج ٓٞٗح اُـٔ٘د ٢ٛ 2ٝػ٠ِ كغع إٔ ؿٔي اُِثز ٛٞ 

ّ  2...=  2...*  1اُذجْ = 
3

 

ّ  .6....، ؽ =  )ؽ 3ؽ + ) 5...=  2...
3

  ، 

 ًـْ 3.33=  ..14*  .6....٤ًٔح الاؿٔ٘د = 

ّ  2...=  3*  .6....٤ًٔح اُغَٓ = 
3

 

 

 (:2بياض الجذراى بالجص )م .2

٣رْ اُث٤اع تاُجض ُِجضعإ اُضاس٤ِح ٝاُـوٞف ػاصجً د٤ث ٣رْ ذ٘ظ٤ق اُجضعإ ٖٓ 

الأٝؿار ٝأُٞاص اُؼاُوح، ثْ ٣رْ اُثضء ترثث٤د ٓـاؽغ سشث٤ح ػ٠ِ اُجضاع تٔوضاع ؿٔي 

اُث٤اع ٝٓٞػٝٗح تضهح تاُشاهٍٞ ٝٛظٙ اُؼ٤ِٔح ذٌٕٞ ًإًـاء أ٢ُٝ ُِجضاع ٝذٌٕٞ 

ِْٓ ٠ُٝ6 ذٞػغ ؽثوح ثا٤ٗح ٝاُر٢ ذٌٕٞ تـٔي ًطثوح أ٠ُٝ، ٝتؼض ذٔاؿي اُطثوح الأ

ٝاُر٢ ذ٢ٜ٘ اُجضاع تشٌَ ػٔٞص١ ٝاُـوق تشٌَ أكو٢، ٝأس٤غاً ٣رْ كغف اُطثوح 



ِْٓ ُجؼَ اُٞجٚ طو٤لاً أٝ 2الأس٤غج ٝذـ٠ٔ ؽثوح اُجض أُشٔغ ٝذٞػغ تـٔي 

تاؿرؼٔاٍ اُثٞعى. ٣لؼَ إٔ ذذغم أُذلاخ اُغؽثح ٖٓ اُجضعإ هثَ ػ٤ِٔح اُث٤اع. 

ؿْ ٝهض ٣ؼ٣ض ٛظا أُوضاع أٝ ٣٘وض دـة 2ٕٞ ؿٔي اُث٤اع ػاصجً تشٌَ ٢ًِ ٣ٌ

ً أٝ ؿ٤غ طُي ٖٓ  ً ذٔآا ػٞآَ ًث٤غج ٜٓ٘ا ػضّ اؿرٞاء اُجضاع أٝ ػضّ ًٞٗٚ شاه٤ُٞا

1ّالأؿثاب. ُٝرش٤ٖٔ ٤ًٔح اُجض اُلاػٓح ُث٤اع جضاع ٓـادرٚ 
2

: 

ّ 2...=  2...*  1اُذجْ = 
3

 

ًـْ/12.5ّ ٝػ٠ِ اػرثاع إٔ ًثاكح اُجض ٢ٛ
3

% ٖٓ دجٔٚ ػ٘ض .1ٝٛٞ ٣لوض  

 الاؿرؼٔاٍ تؼض إػاكح أُاء.

 ًـْ 5..20=  1.1*12.5*2...٤ًٔح اُجض = 

 ًـْ.4* هض ٣رٞكغ اُجض تؼثٞاخ ه٤اؿ٤ح ًرِرٜا 

 

 (:2حطبيق الأرضياث بالكاشي )م .3

اٌُاش٢ ٛٞ ٓاصج سغؿا٤ٗح ُرـط٤ح الأعػ٤اخ ٝاُـطٞح ًٝظُي ك٢ اُضعج ٝك٢ ػرثاخ 

اُشثات٤ي اُـل٠ِ، ٣ٌٖٝٔ إٔ ٣ـرشضّ اٌُاش٢ تظٞعج شاه٤ُٞح ُلإػاعاخ دٍٞ اُـغف 

ٝاُواػاخ. ٣ٝـرؼَٔ ك٢ اُرطث٤ن ٓٞٗح اُـٔ٘د تؼض ٝػغ كغشح ٖٓ اُغَٓ كٞم طثح 

ح ػٖ اُرٔضص ٝذٌٕٞ ٗـثح اُشِؾ ُٔٞٗح الأعػ٤ح ُرـٔخ ٌُِاش٢ تذغ٣ح اُذغًح اُ٘اذج

ػ٠ِ إٔ ذٌٕٞ أُٞٗح ه٣ٞح أ١ ٗـثح ٓاء اُـٔ٘د ك٤ٜا  3:1اُـٔ٘د أُواّٝ ُلأٓلاح 

ه٤ِِح ٝطُي ُؼٔإ ػضّ ذذغى اٌُاش٤ح تـثة ٝػٜٗا. ٣ٌٕٝٞ ٓؼضٍ ؿٔي ٓٞٗح 

ِْٓ 4-2ؿْ، أٓا أُلاطَ اُر٢ ذرغى ت٤ٖ ًاش٤ح ٝأسغٟ كررغاٝح ت٤ٖ 2اُرطث٤ن 

ِْٓ ٖٓ ج٤ٔغ اُجٜاخ، ٝتؼض 3رش٤ٖٔ ؿ٤رْ اسظ ٓؼضٍ ثشٖ أُلظَ ٝلأؿغاع اُ

 الاٗرٜاء ٖٓ ذطث٤ن اٌُاش٢ ٣رْ ِٓا أُلاطَ تٔٞٗح ٖٓ اُـٔ٘د كوؾ شثٚ ؿابِح.

٣رْ ذظ٤٘غ اٌُاش٢ ػاصجً ػ٠ِ شٌَ ٓغتؼاخ ٝطُي ُـُٜٞح ذطث٤وٚ، أٓا ؿٌٔٚ  

ص اٌُاش٢ الأًثغ ك٤شرِق تاسرلاف أتؼاصٙ ٝاؿرؼٔاُٚ ٝاُشغًح أُ٘رجح ُٚ. إٕ أتؼا

 ؿْ أٝ ؿ٤غٛا..3ؿْ*.3ؿْ أٝ 25ؿْ*25ؿْ أٝ .2ؿْ*.2ش٤ٞػاً ٢ٛ 

1ّلإ٣جاص ػضص اٌُاش٤اخ اُلاػٓح ُرطث٤ن 
2

 ٖٓ الأعػ٤ح: 

ِْٓ = ؿٔي 3ؿْ = 3..ؿْ د٤ث إٔ 3..3ؿْ*3..3أتؼاص اٌُاش٤ح تؼض اُرطث٤ن 

 أُلظَ

 ًاش٤ح11 = 03..1=                  =  ػضص اٌُاش٢ =                  
 مساحة الأرضية

 مساحة الكاشية

1 

0.303  *0.303 



  ٞٛ ؿْ ذوغ٣ثاً.5ؿْ ٝػ٤ِٚ كإٕ ؿٔي اُرطث٤ن تاٌُاش٢ ؿ٤ٌٕٞ 3ؿٔي اٌُاش٤ح 

  ٤ًٔح أُاء أُؼاكح ُٔٞٗح اُرطث٤ن ه٤ِِح ُٝظُي ؿ٘لغع إ ٓٞٗح ذطث٤ن

 % ٖٓ دجٜٔا تؼض أُؼج تأُاء.15اٌُاش٢ ذلوض 

 ً ٖ٤ٔح اُـٔ٘د اُلاػّ ُِٔا ٓٞٗح أُلاطَ ٝطُي ػٖ ؽغ٣ن ؽغح ٣ٌٖٔ ذش٤ٔ

 ٓـادح اٌُاش٢ اُلؼ٢ِ ٖٓ ٓـادح الأعػ٤ح ثْ اُؼغب ك٢ ؿٔي اٌُاش٤ح.

3ّ....=  3...(*11*3..*3.. -1دجْ ٓٞٗح أُلاطَ = )
3

 

 

 الإزارة )م.طىل(: .4

٣ٌٖٔ إٔ ٣رْ ػَٔ الإػاعج ٝطُي ػٖ ؽغ٣ن ٝػغ ٗظق ًاش٤ح دٍٞ اُجضعإ ػ٠ِ 

ً ٣رٞكغ ك٢ إٔ  ٣ٌٕٞ ؿطذٜا اُضاس٢ِ تٔـاٝاج ؿطخ اُث٤اع اُٞاهغ كٞهٚ، ٝدض٣ثا

الأؿٞام أُذ٤ِح إػاعج ٖٓ اُـ٤غا٤ٓي ٣ٌٖٔ اؿرؼٔاُٜا تضلاً ٖٓ اٌُاش٢. ذشرِق أتؼاص 

  ( ؿْ .5*  13*  .6)  الإػاعج أُرٞكغج ك٢ اُـٞم إلا إٔ أًثغ الأتؼاص ش٤ٞػاً ٢ٛ

ػاصجً. ٝلإ٣جاص ػضص اُوطغ  3:1ت٘ـثح ٓؼج  ُٝرطث٤ن الإػاعج ذـرؼَٔ ٓٞٗح ؿٔ٘د

اُـ٤غا٤ٌ٤ٓح اُلاػٓح ُؼَٔ الإػاعج ٣رْ ذوـ٤ْ ٓذ٤ؾ اُـغف ٝأُٔغاخ اُضاسِح ُِٔث٠٘ 

 ػ٠ِ ؽٍٞ هطؼح الإػاعج.

 

 (:2حؽليف الجذراى بالسيراهيك )م .5

٣رْ ػاصجً ذـ٤ِق اُجضعإ اُضاس٤ِح ُِٔطثز ٝاُظذ٤اخ تاُـ٤غا٤ٓي ك٢ اُٞهد  

ً كٌإ ٣ـرشضّ اٌُاش٢ اُلغكٞع١. ٣رْ شغترح اُٞجٚ اُشِل٢ ٖٓ اُذا٢ُ، أٓا ؿا توا

ػ٠ِ إٔ ٣غف ُٔضج ثلاثح أ٣اّ، ٣ٝرْ ذطث٤وٚ تٔٞٗح ؿٔ٘د  1:2اُـ٤غا٤ٓي تٔٞٗح ؿٔ٘د 

1:3  ً  تػ٠ِ اُجضعإ. تشٌَ ػاّ ٛ٘اُي ٗٞػ٤ٖ ٖٓ اُـ٤غا٤ٓي: ٗٞع ٣ؼغف ٓذ٤ِا

٣ٌٖٔ ذطث٤وٚ تضٕٝ ٓلاطَ أٝ "اُـ٤غا٤ٓي ا٤ُِؼع١" ٝٛظا ٣ـرشضّ ػاصجً ك٢ أُطاتز ٝ

ِْٓ ٝٛ٘اى ػضج أتؼاص ه٤اؿ٤ح ٓرٞكغج ك٢ 1ػَٔ ٓلاطَ تـٔي ه٤َِ جضاً ٣ٌٕٞ تذضٝص 

 ً ٣ٝرْ ذ٘ل٤ظ اُـ٤غا٤ٓي ػاصجً ت٤ِٖٗٞ ( ؿْ 3..*  .3* .6) اُـٞم ٝأًثغٛا ش٤ٞػا

ؿآن ٣ٌٕٝٞ أؿلَ اُجضاع ٝا٥سغ كاذخ ٣ٌٕٝٞ أػ٠ِ اُجضاع ٣ٝلظَ ت٤ٜ٘ٔا  دضٛٔاا

دؼاّ ؿ٤غا٢ٌ٤ٓ شث٤ٚ تالإػاعج ٣ذر١ٞ ػ٠ِ ٗوشاخ أٝ عؿّٞ أٝ ؿ٤غٛا تؤُٞإ 

ٓر٘اؿوح ٓغ ٢ُٗٞ اُـ٤غا٤ٓي اُلاذخ ٝاُـآن ٝأتؼاص اُذؼاّ اُـ٤غا٢ٌ٤ٓ ا٤ُِؼع١ 

ع اُثا٢ٗ ٖٓ اُـ٤غا٤ٓي ك٤ؼغف . أٓا اُ٘ٞ ( ؿْ  3..*  0*  .3) الأًثغ ش٤ٞػاً ٢ٛ

 ً ِْٓ، ٣ٝرْ ذ٘ل٤ظٙ ت٤ِٖٗٞ 3"اُـ٤غا٤ٓي اُؼاص١" ٣ٝـرشضّ ُِظذ٤اخ ٝتٔلاطَ  تٓذ٤ِا



 ً ً ػضج أتؼاص ه٤اؿ٤ح ُٚ ٝأًثغٛا ش٤ٞػا )  ٝدؼاّ ٓثَ اُـ٤غا٤ٓي ا٤ُِؼع١ ٝٛ٘اى أ٣ؼا

( ...* 5..* 25) أٓا أتؼاص اُذؼاّ اُـ٤غا٢ٌ٤ٓ اُؼاص١ ٢ٛ ( ؿْ ...* 25* .4

  ؿْ 

 

 (:2الأصباغ )م .6

 ظغٝفذظثؾ اُجضعإ ػاصجً ُـثث٤ٖ عب٤ـ٤٤ٖ: أُٜٝٔا أُذاكظح ػ٠ِ اُجضعإ ٖٓ اُ

اُج٣ٞح، ٝثا٤ٜٗٔا إػطاء أُ٘ظغ أٝ إُِٞ أُغؿٞب ك٤ٚ ُِجضعإ ٝاُـوٞف ٝؿ٤غٛا. 

 ٛ٘اى ػضج أٗٞاع ٖٓ الأطثاؽ ٣ظِخ ًَ ٜٓ٘ا ُـغع ٓؼ٤ٖ ٜٝٓ٘ا:

ٝاُشثات٤ي أُؼض٤ٗح ٝطثؾ اُجضعإ  اُظثؾ اُض٢٘ٛ: ٣ٝـرؼَٔ ُظثؾ الأتٞاب •

 ٝأُ٘اؽن اُغؽثح.

اُظثؾ أُاب٢ )الأٓٞشٖ(: ٣ـرؼَٔ ُظثؾ اُجضعإ اُضاس٤ِح ٝاُشاعج٤ح ٝلا  •

 ٣لؼَ اؿرؼٔاُٚ ك٢ أُ٘اؽن اُغؽثح.

 اُـ٘ٞؿْ: ٣ٝـرؼَٔ ُظثؾ اُجضعإ اُشاعج٤ح. •

رلاف ٗٞع اُظثؾ ذشرِق ٤ًٔح اُظثؾ اُر٢ ذؼط٢ ػضصاً ٓؼ٤٘اً ٖٓ الأٓراع أُغتؼح تاس

ٝاسرلاف سشٞٗح اُـطخ أُطِٞب طثـٚ، ٝاُجضٍٝ ا٥ذ٢ ٣ث٤ٖ ٓـادح اُـطخ اُر٢ 

 ٣ـط٤ٜا ؿإُٞ ٝادض ٖٓ أٗٞاع ٓشرِلح ٖٓ الأطثاؽ:

الخؽطيت )م ًىع السطح ًىع الصبػ
2

 /ؼالىى(

 طثؾ ص٢٘ٛ
جض أٝ 

 ؿٔ٘د
12 - 15 

 55 – .5 ؿطخ سشث٢ طثؾ ص٢٘ٛ

 25 – .2 جض طثؾ أٓٞشٖ

 ؿٔ٘د ؿ٘ٞؿْطثؾ 
ًـْ ٣ـط٢ .٤ً5ؾ 

1..ّ
2

 

 

 ُرغ 4 =ؿإُٞ  1

 ُرغ 4.546.3ؿإُٞ ا٤ٌِٗؼ١ =  1



 ُرغ 0541..3ؿإُٞ أٓغ٢ٌ٣ =  1

 

 فقرة الخسطيح: .7

 ٣رْ ذ٘ل٤ظ اُرـط٤خ ػاصجً ٝكن اُرـِـَ ا٥ذ٢:

٣٘ظق اُـطخ ج٤ضاً ٖٓ الأذغتح ٝتوا٣ا ٓٞاص الإٗشاء ُذ٤ٖ اُٞطٍٞ إ٠ُ اُـطخ  .1

 .3:1اُؼ١ِٞ ُِظة ٝذـ٣ٞح اُـطخ تٔٞٗح اُـٔ٘د 
 كغف ؽثوح ٖٓ اُو٤غ اُج٤ض. .2

ؿْ .1كغف ؽثور٤ٖ ٖٓ اُِثاص ػ٠ِ إٔ ذرضاسَ اُطثواخ ٓغ تؼؼٜا تٔا لا ٣وَ ػٖ  .3

 ٝذِظن تٞاؿطح اُو٤غ تظٞعج ج٤ضج.
( ؿْ ػٌؾ اُطثوح 05.. – 5...ٖ اُو٤غ اُج٤ض تـٔي )كغشح ؽثوح أسغٟ ٓ .4

 الأ٠ُٝ.

اُر٣ٜٞغ تاُرغاب اُ٘اػْ اُشا٢ُ ٖٓ الأٓلاح ٝالأدجاع ٝأُٞاص اُـغ٣ثح ٣ٌٕٝٞ اهَ  .5
 .1.5cm/mؿْ ٣ٌٕٝٞ اٗذضاعٙ تٔؼضٍ .ؿٔي ُٚ ػ٘ض أُؼاع٣ة ٝٛٞ 

 (ّ ِٝٓا أُلاطَ اُر٢ ذ4ٌٕٞ...*0..*0..اُرطث٤ن تاُشرا٣ٌغ اُظ١ أتؼاصٙ ) .6

ؿْ تأُاؿري. ٝك٢ داُح اُغؿثح تاؿرؼٔاٍ ًاش٢ ػاص١ ك٤رْ ػَٔ ٓلاطَ 2تـٔي 
ً تذضٝص  15ّؿْ ٝذٔلأ تأُاؿري ٣ٝرْ ػِٜٔا ًَ 2ُـغع اُرٔضص أ٣ؼا

2
ػضا ذِي  

 ِْٓ.3أُلاطَ اُر٢ ذرغى ت٤ٖ ًاش٤ح ٝأسغٟ ٝاُر٢ ذٌٕٞ تـٔي 

 ٝا٤ٌُٔاخ تشٌَ ذش٢٘٤ٔ ذٌٕٞ ًا٥ذ٢:

      ه٤غ 0  ٌَُ ُٕٞ1ؿا.. ّ
2

 

   ٓاؿري 2.  ٌَُ 1ُرغ.. ّ
2

 

      ُثاص َدـة ػغع اُغُٝح ٣ٝذـة اُرضاس 

  شرا٣ٌغ                  تؼض هطؼح اُشرا٣ٌغ تؼض إػاكح ؿٔي  02..د٤ث ٞٛ

 أُلظَ.

 

ٝكن  2سٖٔ ٤ًٔاخ أُٞاص الإٗشاب٤ح اُلاػٓح لأػٔاٍ الإٜٗاب٤اخ ا٥ذ٤ح ُِٔثاٍ( 11هثال

 أُٞاطلاخ ا٥ذ٤ح:

رح اُجضعإ اُضاس٤ِح ٝاُشاعج٤ح ٝاُـوٞف ٝأُغصاخ تشغتد ٓٞٗح تشغ .1

 ؿْ.5..ٝتٔؼضٍ ؿٔي  1:1اُـٔ٘د 

 .3:1ُثز اُجضعإ اُشاعج٤ح ٝأُغصاخ تٔٞٗح اُـٔ٘د  .2

(ؿْ 3..*.3*.6( تـ٤غا٤ٓي ٤ُؼع١ )3*4ذـ٤ِق اُجضعإ اُضاس٤ِح ُِـغكح ) .3

 (ؿْ.3..*0*.3ٓغ دؼاّ ٤ُؼع١ )ؿْ كوؾ ٖٓ أؿلَ اُجضاع .12ٝتاعذلاع 

 مساحة السطح

0.82*0.82 



 (ؿْ.6..*13*.5( أتؼاصٛا )3*5ػَٔ إػاعج ُِـغكح ) .4

 ت٤اع ٓا ذثو٠ ٖٓ اُجضعإ اُضاس٤ِح ٝاُـوق تاُجض. .5

 (ؿْ.3*.3*.3ذطث٤ن الأعػ٤اخ تاٌُاش٢ أُٞػاب٤ي تؤتؼاص ) .6

 اُذَ:

 :الشربخت (1

ّ .2=  3*  5+  3*  4اُـوق = 
2

 . 

ّ .3=  3*  (2 *( 3+  5) + 2 *( 3+  4 ))اُضاس٤ِح =  اُجضعإ
2

 

ّ 0.=  3*  2 *(3.4+  3.6 )اُشاعج٤ح =  اُجضعإ
2

 

ّ  14=  ( 3.4*  3.6) – ( 4.4*  6..1 )اُطاعٓح = 
2

 

ّ  12=  4..*  2 *( 4.4+  6..1 ) أُغص ٖٓ اُشاعج =
2

 

ّ  1..=  25..*  2 *( 4+  2..1)أُغص ٖٓ اُضاسَ = 
2

 

ّ  5.04= (  4*  2..1 ) – ( 4.4*  6..1 )داكح أُغص = 
2

 

ّ 233.34=  5.04+1..+12+14+0.+.3+.2أُجٔٞع = 
2
  

*
ّ  25=  2*2*  2.5*  1.5+  2*2*  2.5*  1اُلرذاخ = 

2
 ذطغح اُلرذاخ) 

 ، ٖٓ أُجٔٞع(

ّ  2.0.34 =  25 – 233.34 أُجٔٞع =
2

 . 

ّ  .44..1=  5....*  2.0.34اُذجْ = 
3

 . 

 ،(ؽ+ؽ) 5...=  .44..1

ّ  636..ؽ =  
3

 ، 

 ًـْ، ٤ًٔ3.5ح الاؿٔ٘د =  

ّ  636..٤ًٔح اُغَٓ =  
3

 

*
ٓغج أسغٟ لأٗٚ ذْ  2ٌُٕٞ ٛ٘اى ؿغكر٤ٖ ثْ * 2ذْ ػغب ٓـادح اُثاب ٝاُشثاى * 

 اسظ ٓـادرٜٔا ٓغذ٤ٖ ُِجضعإ اُضاس٤ِح ٝاُشاعج٤ح.

 :( اللبخ2



 ( 5.04+ 1..+ 12)+14+ 0.اُشاعج٤ح = اُجضعإ أُغص + اُطاعٓح + 

                                                 =116.34  ّ
2

 

 (ذطغح اُلرذاخ) 2ّ  12.5=  2*  2.5*  1.5+  2*  2.5*  1اُلرذاخ = 

ّ  1.4.44 = 12.5 – 116.34 أُجٔٞع =
2

 . 

ّ  000..2=  2...*  1.4.44اُذجْ = 
3

 ، 

 ،(ؽ 3ؽ+ ) 5...=  000..2

ّ 636..ؽ =  
3

، 

 ًـْ، 3.5=  ..14*  636..٤ًٔح الاؿٔ٘د= 

ّ  000..2=  636..*  ٤ًٔ3ح اُغَٓ =  
3

 

 

 

 

 :السيراهيك(3

ّ  16.0=  1.2*  2(*   3+  4 )=  جضعإ
2

 

ّ  1.2=  1.2*  1تاب = 
2

 (٣طغح) 

ّ  5..=  2.5* ( 1 - 1.2شثاى = ) 
2

 (٣طغح) 

ّ  15.1أُجٔٞع = 
2
 . 

*  1..6 )٢ٛ  اُـ٤غا٤ٓيِْٓ ٝاتؼاص هطؼح  1ٝػ٠ِ اػرثاع إ ؿٔي أُلظَ ٛٞ 

 ؿْ. ( 3..*  1..3

  (6.1..*  3.1..)/  15.1ػضص اُوطغ = ٓـادح اُرـ٤ِق / ٓـادح اُوطؼح = 

 هطؼح. 04=  .03.4=                                                          

ّ  5..1=  (اُشثاى) 2.5 – (اُثاب) 1 – 2*  ( 3+  4 )=  ؼاّؽٍٞ اُذ
2
 . 

 34.00=  3.1../  5..1/ ؽٍٞ اُوطؼح =  اُذؼاّ= ؽٍٞ  اُذؼاّػضص هطغ 

 هطؼح 35=                                                                                   



ّ  15.3= 5..1+ 15.1=  اُذؼاّ+ ٓـادح  اُـ٤غا٤ٓيأُـادح ا٤ٌُِح = ٓـادح 
2

 

 ؿْ  2ؿٔي اُث٤اع تاُجض ٛٞ 

 ّ( 11... ؿْ) 1.1=  3.. - 2 =ؿٔي ٓٞٗح اُرطث٤ن 

ّ  1.534..=  11...*  15.34دجْ ٓٞٗح اُرطث٤ن = 
3
 . 

 ، (ؽ 3ؽ+ ) 5...=  1.534..

ّ  50...ؽ= 
3

 

 ًـْ، 01.03=  ..14*  50...٤ًٔح الاؿٔ٘د = 

ّ  1.53..=  50...*  ٤ًٔ3ح اُغَٓ=  
3
 . 

* 1....*(0...+ 3..) + 04*1....* (3..+ 6..))دجْ ٓٞٗح أُلاطَ = 

35 )*....3  =0...1  *1.
-4 

  ّ
3

 

0...1  *1.
-4

 ؽ،  5...=  

.1*  660..1ؽ= 
-4

  ّ
3

 

.1*  660..٤ًٔ1ح الاؿٔ٘د الات٤غ = 
-4

 ًـْ 1.5=  ..14*  

 :الازارة (4

 ّ. .1=  1 - 2(*   3+  5 )=  الاػاعجؽٍٞ 

 هطؼح 34=  ..33=  5.3../  .1=  الاػاعجػضص هطغ 

 ِْٓ 3ؿٔي أُلظَ  ذْ كغع إ

 (ؿْ 1.4=  6.. - 2 )ؿْ ، ؿٔي ٓٞٗح ذطث٤وٜا ٛٞ  6..ؿٔي الاػاعج ٛٞ 

ّ  3.34...=  14...*  13..*  .1دجْ أُٞٗح = 
3
 . 

 ، (ؽ 2ؽ+ ) 5...=  3.34...

.1*  5.14.0ؽ = 
-4

  ّ
3

 

 ًـْ 13.12...=  ..14*  4 - .1*  ٤ًٔ5.14.0ح الاؿٔ٘د الات٤غ = 

 

 البياض بالجص: ( 5



ّ  .3=  3*  2( *   3+  4+ ) 3*  2(*  3+  5 )اُضاس٤ِح =  اُجضعإ
2
 . 

ّ  .2=  3*  5+  3*  4اُـوق = 
2

 . 

ّ  15.34=  اُـ٤غا٤ٓي
2
 (٣طغح).  

 (٣طغح).  2ّ  2.21=  13..*  .1=  الاػاعج

ّ  12.5=  2 * (  2.5*  1.5+  2.5*  1 )تاب ٝشثاى = 
2

 (٣طغح) 

ّ  .2..1=  2...*  06.35دجْ اُجض = 
3

 

 ًـْ. .2422.11=  1.1*  12.5*  .2..٤ًٔ1ح اُجض = 

 

 :حطبيق الارضياث بالكاشي (6

ّ  .2=  3*  5+  3*  4ٓـادح الاعػ٤ح = 
2

 

 ػضص اٌُاش٢ = ٓـادح الاعػ٤ح / ٓـادح اٌُاش٤ح

 ًاش٤ح ..3=  234.1= (  3.3..*  3.3..) /  .2= 

ّ  54..=  2...*  .2 دجْ ٓٞٗح اُرطث٤ن =
3

 

 ،  (ؽ 3ؽ+ ) 05..=  54..

ّ  1500..ؽ = 
3

 

 ًـْ ٤ًٔ222.35ح الاؿٔ٘د = 

ّ  4.6..=  3*  1500..٤ًٔح اُغَٓ = 
3

 

ّ  162...=  3...( * 3..*  3..*  234 – .2 )دجْ ٓٞٗح أُلاطَ = 
3

 . 

 *ؽ ،  5...=  162...

ّ  216...ؽ= 
3

 

 ًـْ. 24..3=  ..14*  216...٤ًٔح الاؿٔ٘د الات٤غ = 

الاٜٗاءاخ ٣ٌٖٔ اػاكح داكاخ  ُلوغاخ اجغاءٛاٌَُ اُذـاتاخ اُر٢ ذْ  -ٓلادظح:

 ؿْ. .1الاتٞاب ٝاُشثات٤ي تـٔي 

 



 

 



 كهيت انهنذست  –جايعت انًثنى 

 قسى هنذست انعًارة / انًرحهت انخايست

 يادة : يىاصفاث وحخًين

 انًحاضرة انثاينت 

 (حساب كًياث انًىاد الانشائيت في وحذة انقياس)

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 -نشائيت :الاعًال نلاانًسح انكًي 

جذاٚي  ,شُ اػذاداٌّغخ اٌىّٟ ٘ٛ دغاب و١ّح اٌفمشاخ اٌذاخٍح فٟ ذٕف١ز اٌّششٚع 

 .و١ّاخ ذرضّٓ ذفاط١ً ذٍه اٌفمشاخ

 -دغاب اٌفمشاخ ٠ىْٛ تاٌٛدذاخ اٌرا١ٌح :

 اٌّرش اٌّىؼة.- 1

 اٌّرش اٌّشتغ.- 2

 .(َ.ط)اٌّرش طٛي - 3

 اٌؼذد.- 4

 اٌجٍّح.- 5

 ٌَّرش اٌّشتغ )فٟ داٌح دغاب اٌفمشج تا
2

 ٠زوش اٌغّه فٟ ذفاط١ً اٌفمشج. ( 

 ٌ٠زوش اٌؼشع ٚاٌغّه. (َ.ط) ّرش طٛيٚفٟ داٌح دغاب اٌفمشج تا 

  اٌطٛي , اٌؼشع , )تؼاد الاٚفٟ داٌح دغاب اٌفمشج تاٌؼذد ذزوش وافح

 فٟ دمً ذفاط١ً (سذفاعلاا

 (عًال انًذنيتلاا)نشائيت الاعًال الاانطريقت انقياسيت نحساب كًياث 

 ػّاي اٌرشات١ح :لاا- 1

 اٌٝ ِا ٠ٍٟ:ذثٛب أػّاي اٌذفش  -أػّاي اٌذفش٠اخ اٌرشات١ح : 1-1

َ)اٌذفش ٌٍرغ٠ٛح ٚلشظ اٌرشتح ٚذذغة  -أ
2

. ) 

َ)دفش اٌغشاد٠ة أٚ اٌّاٌجئ ٚذذغة  -ب
3

. ) 

َ)عظ ٚذذغة الااٌخٕادق اٌط٠ٍٛح ٌغشع  -خ
3

). 

َ)ػّذج ٚذذغة لااٌذفش ٌمٛاػذ ا -ز
3

). 

َ)اٌذفش ٌٍجذساْ اٌغأذج  -ض
3

.) 

 .(ِرش طٛي)ٔات١ة ,اٌّجاسٞ , اٌماتٍٛاخ اٌضٛئ١ح ذذغة الااٌذفش  -ح

 اٌرشات١ح :الاِلاءاخ 1-2

ٔخفاضاخ فٛق عطخ اٌرشتح الاٍِئ اٌفشاغاخ أٚ  –ٌغشع اٌرغ٠ٛح لاءاخ ِلاا -أ

َ)  ٚذذغة
3

) . 

َ)ٌرؼ١ٍح ِغرٜٛ اٌّٛلغ ٚذذغة  لاِلاءاخا -ب
3

.) 

َ( ٚذذغة   اٌرشت١غ)ظ لاعٌغشع ذم٠ٛح ا لاِلاءاخا -خ
2
. 

 

 

  -ػّاي اٌخشعا١ٔح :لاا -2

 :ٚذثٛب وّا ٠ٍٟ



ذشًّ ذج١ٙض اٌّٛاد ٚاٌؼذد ٚاٌم١اَ تظة  -اػّاي اٌخشعأح اٌّغٍذح: :  2-1

ذزوش ٔغثح اٌخٍظ ِغ ذفاط١ً دذ٠ذ اٌرغ١ٍخ وّا ِٛجٛد فٟ اٌّخططاخ )اٌخشعأح 

 :ٚذثٛب اٌٝ ِا ٠ٍٟ ( 3َ).ٚذذغة ب( ٔشائ١حلاا

 . )ػّذج , اٌجغٛس اٌشاتطح , لثضاخ اٌشوائضالالٛاػذ )عظ : ٌلا 2-1-1

 . ٌٍغمٛف : 2-1-2

 ) اٌؼرثاخ(. ٌٍجغٛس  :2-1-3 

 . ػّذجٌلا :  2-1-4 

 . )ِشد اٌّاء)ٌٍغرائش ٚاٌّشداخ  :  2-1-5 

 . ُلاٌٌٍغ:  2-1-6

 .ٌٍجذساْ اٌخشعا١ٔح  : 2-1-7 

 (.تٛاب ,اٌشثات١ه)الاٌٍجغٛس فٛق اٌفرذاخ  :  2-1-8

َ)ٚذذغة ٘زٖ اٌفمشج ب  .( . غ١ش اٌّغٍذح)ػر١اد٠ح الااػّاي اٌخشعأح : 2-2
3

.) 

 (. ِأغ اٌشطٛتح) ٌٍثادٌٛ:  2-2-1

 (. Blanding: ٌلاسض١اخ الاػر١اد٠ح ) 2-2-2

 .سض١اخ ذذد اٌىاشٌٟلاطة خشعأح :  2-2-3

 أػّاي اٌثٕاء ٌٍجذساْ: ٚذثٛب دغة ٔٛع اٌّادج اٌّغرخذِح :- 3

 طاتٛق ط١ٕٟ. -

 تٍٛن. -

 .(اٌصشِغرْٛ)طاتٛق خف١ف اٌٛصْ  -

ذذد ِغرٜٛ ِأغ اٌشطٛتح , أٚ فٛق ِغرٜٛ ِأغ اٌشطٛتح  ( 3َ)ٚج١ّؼٙا ذذغة 

 .(عُ 12عُ , 24عُ ,  36عُ ,  48)اٌجذاس  ٠ٚىْٛ عّه

 

 

 

 

 



 حساب كًياث انًىاد الانشائيت في وحذة انقياس

 

اتؼاد اٌطاتٛلح اٌم١اع١ح اٌرٟ ذؤخز تٕظش الاػرثاس فٟ اغشاع اٌرخ١ّٓ  -اٌطاتٛق:

 .( عُ 23,11,7)

 

 ذىْٛ ارا وّؼذي، عُ 1 ٠ؼرثش اٌطاتٛق ِغ اٌثٕاء فٟ اٌّغرؼٍّح  )اٌّٛٔح(  اٌم١ّح عّه

 ( ع24,12,8ُ) ٟ٘ اٌثٕاء تؼذ اٌٛادذج ٌطاتٛلحا اتؼاد

 

 و 1 حجًه بناء في انطابىق عذد حساب
3

 

َ 1ٌذغاب ػذد اٌطاتٛق فٟ 
3

 -تٕاء: 

َ 4.442344=  4.48*4.12*4.24دجُ اٌطاتٛلح اٌٛادذج تؼذ اٌثٕاء = 
3
  

َ 1ػذد اٌطاتٛق فٟ 
3

 = دجُ اٌثٕاء / دجُ اٌطاتٛلح  

 طاتٛلح  434=  4.442344/ 1=                            

طاتٛلح ٘زا اٌشلُ ٠ؼرثش سلُ ٔظشٞ اِا ِٓ إٌاد١ح اٌؼ١ٍّح فٙزا اٌشلُ لا  434ارا ٘ٛ 

إٌمً ٚاٌؼًّ ٌزا ِّىٓ اص٠ذ تغثة اٌرٍف اٌزٞ ٠ذظً تاٌطاتٛق اشٕاء ػ١ٍّح  ٠ؤخز تً

 طاتٛلح 445طاتٛلح اٚ  444اٌّىؼة اٌٛادذ ٠ذراض اٌٝ  اٌمٛي اْ اٌّرش

 

 و 1 يساحخه جذار في انطابىق عذد حساب
2

 

َ 1 ِغادرٗ جذاس ٌذ٠ٕا ٌٕفشع
2

 

 :الادرّالاخ

 ٘ٛ اٌظا٘ش اٌٛجٗ ف١ىْٛ )عُ 12 ( ٚادذج طاتٛلح ٘ٛ اٌجذاس عّه ٠ىْٛ اْ .1

 عُ.( 8*24)

 ٘ٛ اٌظا٘ش اٌٛجٗ ف١ىْٛ  )عُ 24 ( طاتٛلراْ ٘ٛ اٌجذاس عّه ٠ىْٛ اْ .2

 ( عُ.8*12)



  سى 11: في حانت سًك انجذار اولاا 

 :اٌجذاس ٌٙزا اٌطاتٛق ػذد ٌذغاب

َ 4.4192=  4.48* 4.24= ٌٍطاتٛق اٌظا٘ش اٌٛجٗ ِغادح
2

    

 اٌٛجٗ ِغادح/ ساٌجذا ِغادح = عُ 12 عّىٗ ٌجذاس تٕاء 2َ 1 فٟ اٌطاتٛق ػذد

 طاتٛلح  52=  4.4192/  1ٌٍطاتٛلح  =    اٌظا٘ش

12َ( َ = 3*4)  ٟ٘ اٌجذاس اتؼاد وْٛ داٌح فٟ :ِلادظح
2
  

 طاتٛلح  625=  4.4192/ 12=  ٠ذراجٗ اٌزٞ اٌطاتٛق ػذد

 

  سى 12 هى انجذار سًك حانت في :ثانيا

 :اٌجذاس ٌٙزا اٌطاتٛق ػذد ٌذغاب

َ 4.4496=  4.48*  4.12  = ٌٍطاتٛلح اٌظا٘ش اٌٛجٗ ِغادح
2
  

1َفٟ اٌطاتٛق ػذد
2

 اٌٛجٗ ِغادح / اٌجذاس ِغادح = عُ 24 عّىٗ ٌجذاس تٕاء 

  اٌظا٘ش

 طاتٛلح 144=  4.4496/  1  = ٌٍطاتٛلح                               

 .عُ 12 عّىٗ ٌجذاس اٌطاتٛق ػذد ضؼف أٗ ٔلادظ

 

و 1 حجًه نجذار بانطابىق بناء في انلازيت انًىنت كًيت حساب
3
  

1َ دجّٗ ٌجذاس تاٌطاتٛق تٕاء فٟ اٌلاصِح اٌّٛٔح و١ّح ٌذغاب
3

 عّٕد وأد عٛاء  

  :جض اٚ

َ 4.441771=  4.47*4.11*4.23 = اٌثٕاء لثً اٌٛادذج اٌطاتٛلح دجُ
3
  

َ 1 فٟ اٌطاتٛق دجُ
3

 ِٛٔح تذْٚ اٌطاتٛلح دجُ * اٌطاتٛق ػذد = ِٛٔح تذْٚ 

                                           =435 *4.441771  =4.77439 َ
3

 

َ 1 فٟ اٌّٛٔح دجُ
3

 ِٛٔح تذْٚ دجّٗ – اٌّثٕٟ اٌجذاس دجُ = تاٌطاتٛق تٕاء 

                                            =1 – 4.77439  =4.23 َ
3
  

 (جض اٚ عّٕد) اٌّادج وصافح * اٌّٛٔح دجُ = الاو١اط ٚػذد اٌّٛٔح ٚصْ لا٠جاد

 ٌٛ واْ اٌذائظ ِثٕٟ ِٓ اٌجض:



وغُ / َ 1275وصافح اٌجض = 
3

 

َ 4.23 =  ٚصْ اٌجض
3

وغُ/َ 1275* 
3

 وغُ  293.25=  

و١ظ )ٚصْ اٌى١ظ اٌم١اعٟ  6=  5.865=  54/  293.25  = الاو١اط ػذد

 وغُ(54=

وغُ/ َ 1444=  الاعّٕد وصافح اْ د١س ٌلاعّٕد تإٌغثح اٌذاٌح ٚتٕفظ
3

 

 

و 1يساحخه نجذار بانطابىق بناء في انلازيت انًىنت كًيت حساب
1
  

1ٌَذغاب و١ّح اٌّٛٔح اٌلاصِح فٟ تٕاء تاٌطاتٛق ٌجذاس دجّٗ 
3
عٛاء وأد عّٕد  

 -اٚ جض:

 عُ. 24ٔفشع اْ اٌجذاس تغّه 

َ 4.4477=  4.47*4.11ِغادح اٌٛجٗ اٌظا٘ش ٌٍطاتٛق تذْٚ ِٛٔح = 
2
  

َ 1اٌطاتٛق فٟ ِغادح 
2

 تٕاء = ػذد اٌطاتٛق * ِغادرٗ تذْٚ ِٛٔح 

                                   = 144  *4.4477  =4.8448 َ
2
  

َ 4.1992=  4.8448 – 1ِغادح اٌّٛٔح = 
2
  

َ 4.447848=  4.24*  4.1992دجُ اٌّٛٔح = 
3
  

 وغُ  61=  1275*  4.447848ٚصْ اٌّٛٔح = 

 

 و 1 يساحخه حائط  )نبخ(  نبياض انلازيت انجص كًيت حساب
1

  

عُ ٚلذ ٠ض٠ذ اٚ ٠ٕمض  2اٌث١اع فٟ اػّاي اٌث١اع اٚ اٌٍثخ ٘ٛ  (عّه)ِؼذي شخٓ 

 ػٛاًِ ػذ٠ذج ِٕٙا ػذَ اعرٛاء اٌذائظ اٚ وٛٔٗ غ١ش شال١ٌٛا ٚاعثاب اخشٜ. دغة

َ 1ٌذغاب و١ّح اٌجض اٌلاصِح ٌٍثخ دائظ ِغادرٗ 
2

 : 

َ 1فٟ جذاس ِغادرٗ  (ِٛٔح اٌجض)دجُ اٌجض 
2

  =4.42 *1*1  =4.42 َ
3
  

 (1*1)ِغادح اٌجض = ٟ٘ ِغادح اٌجذاس 

 وغُ 25.5=  1275* 4.42ٚصْ اٌجض = دجُ اٌجض * وصافح اٌجض = 

 وغُ. 28٘زا اٌذغاب ٔظشٞ ٌُ ٠اخز اٌضائغ تٕظش الاػرثاس، ِّىٓ ص٠ادذٗ ١ٌىْٛ 

 َ: 4َ ٚػشضٗ  3لا٠جاد و١ّح اٌجض ٌذائظ طٌٛٗ 



َ 4.24=  4*3* 4.42ٌجض = دجُ ا
3
  

 وغُ 346=  1275*  4.24ٚصْ اٌجض = 

 و١ظ 6.5=  6.12=  54/  346=  ػذد الاو١اط

 

 و 1 يساحخه حائط نهبخ انلازيت وانريم الاسًنج كًيت حساب
1

: 

 ذغرخذَ اٌّؼادٌح اٌرمش٠ث١ح اٌرا١ٌح ٌذغاب و١ّح الاعّٕد ٚاٌشًِ ارا وأد اٌّٛٔح

 :الاعّٕد ٚاٌشًِاٌٍثخ ِٓ  اٌّغرؼٍّح فٟ

 (دجُ الاعّٕد ط + دجُ اٌشًِ َ) 4.75=  (ح)دجُ اٌّٛٔح 

َ 1ِصلا لا٠جاد و١ّح الاعّٕد ٚاٌشًِ ٌذائظ ِغادرٗ 
2

,  3:1 . ٚوأد ٔغثح اٌخٍظ

 فاْ:

 (ط3ط + )*  4.75دجُ اٌّٛٔح = 

 ط(4) 4.75= 4.42

َ 4.44667دجُ اٌغّٕد )ط( = 
3
  

َ 4.42=  4.44667* 3دجُ اٌشًِ = 
3
  

 ٚصْ اٌغّٕد = دجّٗ * وصافرٗ

 و١ظ  14=  9.338=  1444*  4.44667                 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 َ 4.5َ ٚػشضٙا  6ادغة و١ّح الاعّٕد ٚاٌشًِ اٌلاصِح ٌٍثخ غشفح طٌٛٙا  -يثال:

  3:1عُ ٚٔغثح خٍظ ِٛٔح الاعّٕد ٚاٌشًِ  1.5َ ِٚؼذي شخٓ اٌٍثخ  3.5ٚاسذفاػٙا 

َ  3َ ٚػشضٗ  1.8َ ٚذذرٛٞ ػٍٝ شثان تاسذفاع  1ٚػشضٗ َ  2.1ٚاسذفاع اٌثاب 

 عُ. 36عّه جذساْ اٌغشفح  ٚاْ

 اٌذً:

َ 27=  4.5* 6ِغادح عمف اٌغشفح = 
2  

َ 73.5( = 3.5*4.5*)2( + 3.5*6*)2ِغادح اٌجذساْ = 
2
  

 ٠رُ طشح ِغادح اٌثاب ٚاٌشثان

َ 2.1=1*  2.1ِغادح اٌثاب = 
2
  

َ 5.4=  3*  1.8ِغادح اٌشثان = 
2
  

َ 66( = 5.4+2.1) – 73.5ِغادح اٌجذساْ تذْٚ اٌثاب ٚاٌشثان = 
2
  

٠رُ اضافح ِغادح اٌؼرثاخ اٌجذساْ اٌؼ٠ٍٛٗ ٚاٌغف١ٍح ٌٍثاب ٚاٌشثان تفشع عّه 

 عُ 27اٌؼرثاخ 

 (2*4.27*3+2*4.27*1.8( + ٌٍشثان)4.27*1+  2*4.27*2.1= ٌٍثاب)

 =4 َ
2
  

َ 97=  4+66+27=  ِغادح اٌٍثخ اٌى١ٍح ٌٍغشفح
2

  

َ 1.459= 4.415*97 = (عُ 1.5 )دجُ اٌّٛٔح ح = اٌّغادح * عّه اٌّٛٔح 
3
  

 عُ. 2ٌٛ ٌُ ٠ؼطٟ فٟ اٌغؤاي عّه اٌّٛٔح ٔأخز٘ا 

  3:1ٔغثح خٍظ اٌّٛٔح       ،( ط + َ) 4.75دجُ اٌّٛٔح = 

 ط(3*)ط+ 4.75=  1.459

َ 4.486دجُ اٌغّٕد )ط( = 
3
  

َ 1.459=  4.486*  3دجُ اٌشًِ = 
3
  

َ)ٚصْ الاعّٕد = دجّٗ 
3

َوغُ/)* وصافرٗ (
3

 وغُ 684.4= 1444* 4.486( =  

 وغُ( 54)ػذد الاو١اط = ٚصْ الاعّٕد / ٚصْ اٌى١ظ اٌٛادذ 

 و١ظ 14=  13.6=  54/ 684.4=                  

 



 حساب كًيت انكاشي:

 ِصلا ٌذغاب و١ّح اٌىاشٟ ٌٍغشفح فٟ اٌّصاي اٌغاتك

 = ِغادح الاسض١ح ٌٍغشفح / ِغادح اٌىاش١ح اٌٛادذج تؼذ اٌرطث١كػذد اٌىاشٟ 

 3ٍُِعُ ٚاْ اٌفاطً ت١ٓ اٌىاشٟ ٘ٛ  24*24 تفشع اعرخذاَ واشٟ تاتؼاد 

 َ 4.243* 4.243ارا اتؼاد اٌىاش١ح عٛف ذىْٛ 

 واش١ح  664= 655( = 4.2439* 4.243( / )4.5*6ػذد اٌىاشٟ = )

 

 (:انخرسانت يفرداث ححهيم( انخرسانت في وانحصى وانريم الاسًنج كًيت حساب

َ ٠1رُ دغاب و١ّاخ الاعّٕد ٚاٌشًِ ٚاٌذظٝ فٟ 
3
 دغة اٌّؼادٌح اٌرا١ٌح: 

 (دجُ الاعّٕد ط + دجُ اٌشًِ َ + دجُ اٌذظٝ ص) 4.67دجُ اٌخشعأح = 

 

 . 4:2:1 ارا وأد ٔغثح اٌخٍظ 3َ 1ِصاي: ادغة ِىٛٔاخ اٌخشعأح ي 

 اٌذً :

 (ط4ط + 2ط + ) 4.67دجُ اٌخشعأح = 

 ط(7*) 4.67=  1 

َ 4.213ط = 
3

 دجُ اٌغّٕد 

َ 4.426=  4.213*  2دجُ اٌشًِ = 
3
  

َ 4.852=  4.213*  4دجُ اٌذظٝ = 
3
  

 وغُ 298.2=  1444*  4.213 ٚصْ الاعّٕد = دجّٗ * وصافرٗ =

 و١ظ 6=  54/  298.2 ػذد الاو١اط =

 4.45ٌٛ افرشضٕا اْ ٔغثح اٌّاء اٌٝ الاعّٕد = 

َ 4.496=  4.213* 4.45و١ّح اٌّاء = 
3
  

 

 

 



َ 14ِصاي: ادغة و١ّح الاعّٕد ٚاٌشًِ ٚاٌذظٝ ٌثٕاء خشعأٟ دجّٗ 
3

 ارا وأد 

 .  8:4:1 ٔغثح اٌخٍظ

 اٌذً : 

 ط(8ط+4*) ط+ 4.67دجُ اٌخشعأح = 

 ط(13*)  4.67=  14

َ 1.148ط = 
3

 دجُ اٌغّٕد  

َ 4.59=  1.148*  2دجُ اٌشًِ = 
3
  

َ 9.18=  1.148*  8اٌذظٝ = دجُ 
3
  

 وغُ  1647.2=  1444*  1.148=  ٚصْ الاعّٕد = دجّٗ * وصافرٗ

 و١ظ 32.5=  32.14=  54/  1647.2ػذد الاو١اط = 

  4.45ٌٛ افرشضٕا اْ ٔغثح اٌّاء اٌٝ الاعّٕد =

َ 4.5166=  1.148* 4.45و١ّح اٌّاء = 
3
  

 

 

 

 

 

 



 كهيت انهنذست  –جامعت انمثنى 

 قسم هنذست انعمارة / انمرحهت انخامست

 مادة : مىاصفاث وتخمين

 انمحاضرة انتاسعت 

 (الأعمال انمختهفت فقراثان كهفحساب )

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 -: انمقذمت

خزِلخ ٖٓ أُٞظٞػبد أُٜٔخ جذا ٝاُذ٣ٞ٤خ لأٗٚ ٣ُٔؼزجش دغبة اُزٌب٤ُق ُلاػٔبٍ ا

لخ ٤ًِخ ُِٔششٝع ٓ٘ز ثذا٣زٚ ٝدز٠ ئرٔبٓٚ ِزٌا٣ٌُٖٔ ػَٔ ٤ٓضا٤ٗخ أٝ  ٖٓ خلاُٜب

ٓخ ذأُ٘شأ ٖٓ أجِٚ ٝػ٠ِ أعبعٜب ٣زْ رٞهغ اُزٌِلخ أُو ضشـٝصلاد٤زٚ ُلاعزخذاّ ُِ

ٖٓ أُ٘بكغ٤ٖ ػ٠ِ أُششٝع ًٝزُي رٌٕٞ أعبعب ُِزلبٝض ث٤ٖ أُوب٤ُٖٝ ػ٠ِ أعؼبس 

أُششٝع ئرا ُضّ  ك٢ ػوذاُزؼذ٣لاد ه٤ٔخ  رذذد رٌِلخ أُششٝع ٝأ٣عب ػ٠ِ أعبعٜب

 .الأٓش

 ٢:ُِٔششٝع ػ٠ِ صلاصخ أجضاء ًٔب ٣ِ ذش رٌِلخ أػٔبٍ اُزش٤٤ذ٣ٝ٣زْ رو 

 .أػٔبٍ خبسط أُٞهغ .1

 .أػٔبٍ داخَ أُٞهغ .2

 . ج٘بءرٌب٤ُق اُ .3

 

 ٝلا : أػٔبٍ خبسط أُٞهغا

 

ٓبد ذٝرشَٔ ًَ ٓب٣زْ ػِٔٚ خبسط دذٝد أسض أُششٝع ٓضَ ػَٔ اُطشم ٝاُخ

 ٝرش٤ًت أٗبث٤ت ا٤ُٔبٙ ٝاُـبص ٝخػ اُصشف اُصذ٢ ٝخػ اُوٟٞ اٌُٜشثبئ٤خ.

 

 صب٤ٗب : أػٔبٍ داخَ أُٞهغ

 

ٝرشَٔ ًَ الأػٔبٍ اُز٢ روغ داخَ أُٞهغ ٓضَ اُطشم ٝأُٔشاد ٝأسظ٤بد ٓٞاهق 

ٝسشبشبد ا٤ُٔبٙ ٓ٘بغن ُؼت الاغلبٍ ٝر٘غ٤ن اُذذائن ٝٝالاسصلخ  ٔشًجبداُ

 ٝأُغولبد. ٝاُ٘ٞاك٤شٝالإظبءح اُخبسج٤خ 

 

 ج٘بءب٤ُق اُصبُضب : رٌ

 

ش خبسط ٓز 1.5ٝرشَٔ رٌب٤ُق ج٤ٔغ الأػٔبٍ اُز٢ ُٜب ػلاهخ ثاٗشبء أُج٠٘ ٝدز٠ 

أُج٢٘  جذسإأُج٠٘ اُخبسج٤خ ٓضَ أدٞاض اُضٛٞس أُؼِوخ خبسط جذسإ دذٝد 

ب٢ٗ ٝالأٗٞاس اُخبصخ ُلشض ئظبءح أُج٠٘ ٣ٝزْ الاعزششبد ثزٌِلخ ٓششٝػبد أُج

 ؤٙ.أُٔبصِخ اُوش٣جخ ٖٓ أُج٠٘ أُشاد ئٗشب

ٝأكعَ اُطشم ُزوذ٣ش رٌِلخ أُششٝع ٢ٛ اُزوذ٣ش ثٞاعطخ ا٤ٌُٔبد )غش٣وخ اُذصش(  

ٓضَ  كوشحٝك٤ٜب رذصش ٤ًٔبد ٓزو٘خ ُج٤ٔغ أجضاء أُج٠٘ ٓغ رذ٤َِ ٓلشداد ًَ 



َٔ رُي أُص٘ؼ٤بد ٝأُؼذاد ٝأُصبس٣ق الإداس٣خ ٣ٝزْ ػس ٝأعؼبس أُٞاد ٝالأجٞ

 .دغبة ئجٔب٢ُ رٌِلخ ج٤ٔغ الأػٔبٍ ثبُٔششٝع ػ٠ِ دذح ٝثزُي ٗغزط٤غ كوشحٌَُ 

 :دصش ٤ًٔبرٚ ئ٠ُ خٔغخ أهغبّ سئ٤غخ ٢ٛ ذ٣ٝزْ روغ٤ْ أ١ ٓج٠٘ ػ٘

 

 اُوغْ الأٍٝ : الأػٔبٍ الاػز٤بد٣خ

 ٝرشزَٔ ػ٠ِ :

 . اُذلش ٝاُشد1ّ

 الأعبعبد ٝاُخشعبٗبد اُؼبد٣خ ٝأُغِذخ. 2

 اُجذسإ  3

 اُطجوبد اُؼبصُخ 4

 

 اُوغْ اُضب٢ٗ : أػٔبٍ اُزشط٤جبد :

 ٝرشزَٔ ػ٠ِ:

 .اُذاخ٢ِ ٝاُخبسج٢ جخاُِ -1

 رٌغ٤خ الأسظ٤بد 2

 صجبؽالا -3

 اُذسط ٝرٌغ٤بد اُشخبّ 4

 . الأثٞاة ٝاُ٘ٞاكز5

 الاػٔبٍ أُؼذ٤ٗخ 6

 

 اُوغْ اُضبُش : الأػٔبٍ اُصذ٤خ :

 ٝرشزَٔ ػ٠ِ :

 الأدٝاد اُصذ٤خ ٝرٞص٤لارٜب -1

 أػٔبٍ اُصشف اُصذ٢  -2

 أدٝاد اُز٣ٜٞخ ٝاُزذكئخ 3

 رٞص٤لاد ا٤ُٔبٙ اُجبسدح ٝاُغبخ٘خ ٝغشم ػضُٜب ٝرش٤ًجٜب 4

 

 

 اُوغْ اُشاثغ: الأػٔبٍ اٌُٜشثبئ٤خ ٝا٤ٌُٔب٤ٌ٤ٗخ:

 :َ ػ٠ِٔٝرشز

 الأػٔبٍ اٌُٜشثبئ٤خ اُخبصخ ثبلإظبءح ٝالأجشاط ٝاُوٟٞ أُذشًخ. .1

 ذ.أُصبػ .2

 ٤بٙ.ٓعخبد سكغ أُ .3

 .ٝر٤٤ٌق اُٜٞاء ٤بٙٔاُ رغخ٤ٖ .4



 .رٞص٤لاد اُـبص .5

 

 اُوغْ اُخبٓظ: الأػٔبٍ اُخبصخ

 ٝرشزَٔ ػ٠ِ

س رٌِلزٜب ػبدح ثبُٔوطٞػخ ٖٓ د٤ش ذػ٤ِٔبد اُذ٣ٌٞس ٝاُزص٤ْٔ اُذاخ٢ِ : ٝرو .1

لإٔ أُصْٔ ٣ٌٕٞ ُذ٣ٚ اُلٌشح  ءاُزص٤ْٔ ٝاُز٘ل٤ز ٓؼب ًٞدذح ٝادذح لا رزجض

٣غ الإظبءح ٝؿ٤شٛب ٖٓ اُزلبص٤َ اُز٢ ٝاخز٤بس أُٞاد ٝرٞص ٘ل٤زِزُاُزلص٤ِ٤خ 

 .٣ش رٌِلزٜب ثبُٔزش أُشثغذلا ٣ٌٖٔ ٝظؼٜب ػ٠ِ اُٞسم، ًٔب ٣ٌٖٔ رو

أٝ  شثغأٝ أُزش أُ ٌؼتأػٔبٍ اُزش٤ٓٔبد : ٣ٝزْ ه٤بعٜب ثبُٞدذح أٝ أُزش أُ .2

 .أُزش اُط٢ُٞ دغت ٗٞع اُؼَٔ

أٝ أُوطٞػخ ٢ٛٝ رغزخذّ ُلأػٔبٍ  ٞدذحطٞػخ : ٣ٝزْ ه٤بعٜب ثبُٔوأػٔبٍ اُ .3

 ك٢ ٘ٞع ٓذز٣ٞبرٜب ٝاخزلاف اُؼٔبٍ ٝاُذشك٤٤ٖ أُشزش٤ًٖثزْ زغاُز٢ ر

ئٗجبصٛب ٝرجب٣ٖ أُٞاد اُذاخِخ ٓٞاصلبرٜب ئ٠ُ اُذذ اُز١ ٣صت ك٤ٚ ٝظغ ث٘ٞد 

 ػ٠ِ دذح. رلص٤ِ٤خ ٌَُ جضء ٜٓ٘ب

 

 انمختهفت: انعىامم انتي تؤثر عهى حساب انتكانيف وتحهيم الأسعار نلأعمال

 

َٝٛ ٛٞ داخَ أُذٕ أٝ ك٢ اُعٞاد٢ أٝ ك٢  ؤٙٓٞهغ أُج٠٘ أُشاد ئٗشب .1

ِٔب ثؼذٗب ػٖ أُ٘بغن أُضددٔخ ثبُغٌبٕ ًروَ رٌِلخ اُزش٤٤ذ  ٓ٘بغن ٗبئ٤خ د٤ش

اُزش٤٤ذ ثغشػخ ٛبئِخ ُجؼذ  ِلخرٌ رشرلغ ٙؼذث ٤ٖٓؼ ذد ٓضَ ٝعػ أُذ٣٘خ ئ٠ُ

 ػٖ اُؼٔشإ. أٌُبٕ ًض٤شا  

 ؤٙ.أُإد٣خ ئ٠ُ ٓٞهغ أُج٠٘ أُشاد ئٗشب عُٜٞخ اُطشم .2

 .ٗٞع اُزشثخ اُز٢ عزوبّ ػ٤ِٜب أعبعبد أُ٘شب .3

 .ٝأُٞاد الأ٤ُٝخ أُ٘شب ث٤ٖ أُغبكخ .4

 .رٞك٤ش ا٤ُٔبٙ اُصبُذخ ُِؼَٔ .5

 ٤ًٔخ الأػٔبٍ أُطِٞثخ. .6

 خج٤ًٔخ اُؼ٘بصش أٌُٞٗخ ُٞدذح اُؼَٔ ٓضَ ٗغجخ اُذذ٣ذ ك٢ أُزش أٌُؼت ٝٗغ .7

 .د٤ش رخزِق ٖٓ ٓ٘شب ئ٠ُ آخش رجؼب ُ٘ٞع اعزخذآٚ الإعٔ٘ذ

 .اُؼٞآَ اُج٣ٞخ ٝدبُخ اُطوظ .8

 ل٤ز.أُذح اُض٤٘ٓخ ُِز٘ .9

 .أعؼبس أُٞاد ثؼذ ٝصُٜٞب ُِٔٞهغ  .11

 .أجٞس اُؼٔبٍ  .11

 .اُطبهخ الإٗزبج٤خ ٌَُ كئخ ٖٓ اُؼٔبٍ  .12



 ٔؼذاد.ه٤ٔخ اعزٜلاى اُ  .13

 .أُصبس٣ق الإداس٣خ  .14

 

 نيت:خميانت كهفطريقت عمم ان

ٝٝظغ  ٝأُخططبد اُٜ٘ذع٤خ ػِٜٔب ثأخز أُوبعبد ٖٓ اُشعٞٓبد ٣زْ .1

 ٜ٘ذع٢أُج٠٘ أٝ اُؼَٔ اُ ك٢ ر٘ل٤زأُٞاصلبد اُخبصخ ثٜب ٝرُي هجَ اُجذء 

 اُو٤بعبد(.رذع٤ش )ٝرغ٠ٔ رِي اُؼ٤ِٔخ 

بعبد ٝاُج٤بٗبد ثؼذ ئرٔبّ أُج٠٘ ٗلغٚ ع٤ٔذ رِي اُؼ٤ِٔخ ٤أٓب ئرا أخزد اُو .2

 اُزسػخ اُزلص٤ِ٤خ(.)

شض الأعبع٢ ٖٓ ػَٔ دغبة ا٤ٌُٔبد ٝأُٞاصلبد لأ١ ٓج٠٘ ٛٞ ـاُ .3

اُٞصٍٞ ئ٠ُ اُضٖٔ اُذو٤و٢ ُِؼَٔ أُطِٞة، ُزُي ٣جت ػ٠ِ ًَ ٖٓ ٣وّٞ 

إٔ ٣زؼشف ٣ٝزلْٜ ج٤ذا غش٣وخ اُو٤بط ٝٓٞاصلبد اُؼَٔ  اُو٤بعبدثؼَٔ 

ٝٓٞاصلبد أُٜٖ اُذاخِخ ك٤ٚ  أُطِٞة ٝالإُٔبّ اُزبّ ثؼِْ ئٗشبء أُجب٢ٗ

 ل٤زٛب.ر٘ ٝغش٣وخ

٣زْ ئسكبم دكزش ٓٞاصلبد ك٢ ثؼط الأد٤بٕ ُج٤بٕ ٓٞاصلبد ٓؼ٤٘خ ُجؼط  .4

 ٝاُلوشاد اُخبصخ ثبُٔج٠٘. اُج٘ٞد

 

 انخاصت بالإنشاءاث انمعماريت: كهفأنىاع ان

 

 :الأ٠ُٝ ٌِقاُ

٢ٛٝ خبصخ ثبلأػٔبٍ الإٗشبئ٤خ ٝٓب ٣زجؼٜب ٖٓ أػٔبٍ اُزشط٤جبد ٓضَ أػٔبٍ اُذلش 

ٝالأسظ٤بد  جخٝأُٞاد اُؼبصُخ ٝاُِ ج٘بءاُؼبد٣خ ٝأُغِذخ ٝاُٝاُخشعبٗخ  ٝاُشدّ

 ؿ٤شٛب ٖٓ كوشاد اُج٘بء.ٝ صجبؽٝالأػٔبٍ أُؼذ٤ٗخ ٝالا ٝاُشخبّ ٝاُ٘جبسح

 

 اُضب٤ٗخ : ٌِقاُ

 اُصذ٢ ٤خ شبِٓخ الأجٜضح اُصذ٤خ ٝأػٔبٍ اُصشفذ٢ٛٝ خبصخ ثبلأػٔبٍ اُص

٣زجؼٜب ٖٓ أجٜضح ًٝزُي أػٔبٍ ا٤ُٔبٙ اُغبخ٘خ ٝاُجبسدح ٝٓب ث٤ت ٝرٞص٤لارٜب ٝأٗب

 ٝٓ٘ظٞٓخ اُذش٣ن ٝخلاكٚ. أُطبثخ ٝاُغخبٗبد ٝاُـلا٣بد

 

 



 

 :اُضبُضخ ٌِقاُ

٢ٛٝ خبصخ ثبُزش٤ًجبد اٌُٜشثبئ٤خ ٝرٞص٤لارٜب ٝأجٜضرٜب ٝٝدذاد الإظبءح 

 .ٝخلاكٚ ٜٞارق ٝشجٌخ الاٗزش٤ٗذٝاُ ٝالأجشاط

 

 :انكمياثعمم جذاول 

 دغتالأػٔبٍ أُخزِلخ ُِٔششٝع ٓشرجخ ٝكوشاد اٍٝ رذز١ٞ ػ٠ِ ث٘ٞد جذ٣زْ ػَٔ 

٤ًٔخ  صش، ٝدكوشحَ ثًٌٔب رًش عبثوب ٝأُٞاصلبد اُخبصخ ٘ل٤ز ع٤ش اُؼَٔ ك٢ اُز

ٌَُ ٝدذح ػَٔ ٖٓ  اُلشد١عٚ ًٝزُي اُغؼش ه٤بًَ ػَٔ ٖٓ الأػٔبٍ ٝٝدذح 

 .الأػٔبٍ

ٗذصَ ػ٠ِ ٝظشة ٛزا اُغؼش اُلشد١ ُٞدذح اُلوشح ك٢ ا٤ٌُٔخ أُذغٞثخ ُٜزٙ اُلوشح 

 اُغؼش الاجٔب٢ُ ُِلوشح.

ٗذصَ ػ٠ِ ئجٔب٢ُ اُزٌب٤ُق ٝٛزٙ  لوشادٝثزج٤ٔغ الأعؼبس الإجٔب٤ُخ ُج٤ٔغ اُ

( ٣ٝٞظخ اُجذٍٝ اُزب٢ُ ٗٔٞرجب ُٜزٙ اُجذاٍٝ ا٤ٌُٔبداُجذاٍٝ رغ٠ٔ )اُجذاٍٝ 

ئجٔب٢ُ  ب ٝدغبة٤ُجؼط الأػٔبٍ شبٓلا أعؼبسا ُزِي الأػٔبٍ رْ اكزشاظٜب روش٣ج

 ِي الأػٔبٍ.اُزٌب٤ُق ُز

 جذٍٝ ا٤ٌُٔبد

 كميتان ىحذةان تفاصيمان ث
 انسعر

 بانذينار
 الاجماني انمبهغ

1 

ُِؼَٔ ٝسكغ  رغ٣ٞخ ٝر٘ظ٤ق أُٞهغ ٤ٌُٕٞ جبٛضا  

الاٗوبض ثؼذ الاٗزٜبء ٖٓ اُؼَٔ ٝدغت رٞج٤ٜبد 
 أُٜ٘ذط أُششف.

 1.111.111 1.111.111 جِٔخ جِٔخ

2 

الاسض ػ٠ِ اُذلش٣بد اُزشاث٤خ ٣ٝشَٔ اُؼَٔ دلش 

إ رٌٕٞ جٞاٗت اُذلش ٓغ٘ذح إ ًبٗذ رذزبط ا٠ُ 

اع٘بد ٣ٝشَٔ ًزُي عذت ا٤ُٔبٙ ٝدغت 
أُخططبد الاٗشبئ٤خ ٓغ اػبدح اُذكٖ ثؼذ الاٗزٜبء 

 ٖٓ اُؼَٔ.

ّ3 111 25.111 2.511.111 

3 
عْ  (25كشػ غجوخ ٖٓ دص٠ اُجِٔٞد ثغٔي)

رذذ غجوخ اُغج٤ظ ًٝٔب ٓج٤ٖ ك٢ أُخططبد 

 رٞج٤ٜبد أُٜ٘ذط أُششف.ٝدغت 

ّ3 21 31.111 611.111 

4 

ث٘غت  خِػ  (Blindingصت خشعبٗخ رؼ٤ٔخ )

عْ ًٝٔب ٗج٤ٖ ك٢  11ثغٔي لا ٣وَ ػٖ 6:3:1
 أُخططبد.

ّ3 11 161.111 1.611.111 

5 

ٗٞع   ٓغِذخ رج٤ٜض ٓٞاد ٝاُو٤بّ ثصت خشعبٗخ

(C25 لاعظ  اُجذسإ ثاعزخذاّ اُغٔ٘ذ   )

ٝثٔٞجت أُٞاصلبد اُل٤٘خ أُوبّٝ ُلأٓلاح 
ٝأُخططبد ٓغ غلاء جٞاٗت الأعظ ٝج٤ٔغ 

الأجضاء أُلآغخ ُِزش٣خ ثطجوخ ٖٓ اُو٤ش عٌٜٔب 

 عْ(.1لا٣وَ ػٖ )

ّ3 25 281.111 7.111.111 



6 

رج٤ٜض أُٞاد ٝاُو٤بّ ثبُزطج٤ن ثبٌُبش٢ أُٞصائ٤ي 

)أُطؼْ ثبُٔشٓش الأعٞد( أُطبثن ُِٔٞاصلبد 
ك٢ الأٓبًٖ أُإششح ك٢  عْ(2,5*41*41ه٤بط )

أُخططبد ثبعزخذاّ ٓٞٗخ اُغٔ٘ذ ٝاُشَٓ. ٣شَٔ 

أُذطخ اُغؼش اُششثزخ ثٔٞٗخ اُغٔ٘ذ الأث٤ط.

 ًٝٔب ٓٞظخ ك٢ أُخططبد اُزلص٤ِ٤خ.

ّ2 41 15.111 611.111 

7 

رج٤ٜض ٓٞاد ٝاُو٤بّ ثزطج٤ن اصاسح اٌُبش٢ 

أُٞصائ٤ي ٖٓ ٗلظ ٗٞع اٌُبش٢ أُغزخذّ 

 الإعٔ٘ذ ٓغ اُششثزخ.ُلأسظ٤بد ٝٓٞٗخ 

 271.111 11.111 27 . غ ّ

 005.015111    انمجمىع 

 

 

 ) اػذاد جذٍٝ ٤ًٔبد(ٓضبٍ رطج٤و٢ 

( ٣ج٤ٖ دصشا ٤ٌُٔبد ثؼط الأػٔبٍ الاػز٤بد٣خ ٝث٤بٕ ٓٞاصلبرٜب لأدذ  1اُجذٍٝ ) 

( ػشض أعؼبس ٛزٙ  2ّ ٖٓ ٓبُي أُششٝع، ٣ٝٞظخ اُجذٍٝ ) ذأُشبس٣غ ٓو

ُٜزٙ الأػٔبٍ ٓغ الأخز  اػذاد جذٍٝ ٤ًٔبد ٓغؼشثغؼش اُغٞم، ٝأُطِٞة  لوشاداُ

 .ئجٔب٢ُ اُزٌب٤ُقٝدغبة ، كوشح% ػ٠ِ ًَ  21ثبلاػزجبس ٗغجخ سثخ 

 د ٓغ ا٤ٌُٔبدا( : رلبص٤َ اُلوش1جذٍٝ )

 كميتان ىحذةان تفاصيمان ث
 انسعر

 بانذينار
 الاجماني انمبهغ

1 

اُذلش٣بد اُزشاث٤خ ٣ٝشَٔ اُؼَٔ دلش الاسض ػ٠ِ 

ًٝزُي عذت ا٤ُٔبٙ ٝدغت ّ  1.5ػٔن 

أُخططبد الاٗشبئ٤خ ٓغ اػبدح اُذكٖ ثؼذ الاٗزٜبء 

 ٖٓ اُؼَٔ.

ّ3 611   

2 

رج٤ٜض أُٞاد ٝاُو٤بّ ثلشػ غجوخ اُغج٤ظ رذذ 

عْ( ٣ٝشَٔ اُغؼش اُذذٍ  25ألأعظ ثغٔي )

ثذ٤ش لاروَ ٗغجخ اُج٤ذ ٓغ ًبكخ ٓب ٣زطِجٚ اُؼَٔ 
 % .91اُذذٍ ػٖ 

ّ3 211   

3 

ث٘غت   (Blindingرؼ٤ٔخ )اػز٤بد٣خ صت خشعبٗخ 

ثاعزخذاّ عْ  11ثغٔي لا ٣وَ ػٖ 6:3:1خِػ 

ًٝٔب ٗج٤ٖ ك٢ اُغٔ٘ذ أُوبّٝ ُلأٓلاح 
 أُخططبد.

ّ3 61   

4 

ٗٞع  ٓغِذخ رج٤ٜض ٓٞاد ٝاُو٤بّ ثصت خشعبٗخ 

(C25 لاعظ  اُجذسإ ثاعزخذاّ اُغٔ٘ذ   )

أُوبّٝ ُلأٓلاح ٝثٔٞجت أُٞاصلبد اُل٤٘خ 
 ٝأُخططبد 

ّ3 251   

5 

رج٤ٜض أُٞاد ٝاُو٤بّ ثبػٔبٍ اُج٘بء ثأُطبثٞم كٞم 

ٓغزٟٞ ٓبٗغ اُشغٞثخ ثبعزخذاّ ٓٞٗخ اُغٔ٘ذ 
أُذذد ك٢  عْ(24) ( ٝثغٔي3:1ٝاُشَٓ )

 أُخططبد ٌُٝبكخ الأسرلبػبد.

ّ2 811   

6 

رج٤ٜض أُٞاد ٝاُو٤بّ ثبػٔبٍ اُج٤بض ٓغ اُصجؾ 

ُِجذسإ ٝاُغوٞف ٖٓ اُذاخَ ٣ٝشَٔ اُغؼش 
اُششثزخ ثبُغٔ٘ذ صْ غجوخ ٖٓ اُغٔ٘ذ ٓغبغش صْ 

غجوخ ٖٓ اُج٤بض ثبُجص اُل٢٘ )اُجٞسم(ٝصجؾ 

 ثبُج٘زلا٣ذ صلاس غجوبد.

ّ2 1211   

 



 ( اعؼبس اُلوشاد2جذٍٝ )

 اُغج٤ظ اُذلش٣بد اُلوشح
خشعبٗخ 

 اػز٤بد٣خ

خشعبٗخ 

 ٓغِذخ

اُج٘بء 

 ثبُطبثٞم
 اػٔبٍ اُج٤بض

 اُغؼش
 ثبُذ٣٘بس

21.111 18.111 211.111 311.111 25.111 11.111 

 

 

 

 اُذَ :

 %( ٌَُ كوشح :21ك٢ اُجذا٣خ ٣زْ رذ٤َِ الاعؼبس ٝاظبكخ ٗغجخ اُشثخ أُطِٞثخ )

 د٣٘بس ػشاه٢  24.111=  1.2*  21.111اُذلش٣بد =  .1

 د٣٘بس ػشاه٢ 21.611=    1.2*  18.111اُغج٤ظ  =  .2

 د٣٘بس ػشاه٢ 241.111=  1.2*  211.111اُخشعبٗخ الاػز٤بد٣خ =  .3

 د٣٘بس ػشاه٢ 361.111=  1.2* 311.111اُخشعبٗخ أُغِذخ =  .4

 د٣٘بس ػشاه٢  31.111=  1.2*  25.111اُج٘بء ثبُطبثٞم  =  .5

 د٣٘بس ػشاه٢  12.111=  1.2*  11.111اػٔبٍ اُج٤بض =  .6

 ( ادٗبٙ:3ثؼذ رُي رزْ رؼجئخ جذٍٝ ا٤ٌُٔبد ٝرغؼ٤شٙ ٝروذ٣ْ اُؼطبء ًٔب ك٢ اُجذٍٝ )

 ح(: جذٍٝ ا٤ٌُٔبد أُغؼش3جذٍٝ )

 كميتان ىحذةان تفاصيمان ث
 انسعر

 بانذينار
 الاجماني انمبهغ

1 

اُذلش٣بد اُزشاث٤خ ٣ٝشَٔ اُؼَٔ دلش الاسض 

ًٝزُي عذت ا٤ُٔبٙ ٝدغت ّ  1.5ػٔن ػ٠ِ 
أُخططبد الاٗشبئ٤خ ٓغ اػبدح اُذكٖ ثؼذ الاٗزٜبء 

 ٖٓ اُؼَٔ.

ّ3 611 24.111 14.411.111 

2 

رج٤ٜض أُٞاد ٝاُو٤بّ ثلشػ غجوخ اُغج٤ظ رذذ 
عْ( ٣ٝشَٔ اُغؼش اُذذٍ  25ألأعظ ثغٔي )

٣زطِجٚ اُؼَٔ ثذ٤ش لاروَ ٗغجخ  اُج٤ذ ٓغ ًبكخ ٓب

 % .91اُذذٍ ػٖ 

ّ3 211 21.611 4.321.111 

3 

ث٘غت   (Blindingرؼ٤ٔخ )اػز٤بد٣خ صت خشعبٗخ 
ثاعزخذاّ عْ  11ثغٔي لا ٣وَ ػٖ 6:3:1خِػ 

ًٝٔب ٗج٤ٖ ك٢ اُغٔ٘ذ أُوبّٝ ُلأٓلاح 

 أُخططبد.

ّ3 61 241.111 14.411.111 

4 

ٗٞع  ٓغِذخ رج٤ٜض ٓٞاد ٝاُو٤بّ ثصت خشعبٗخ 
(C25 لاعظ  اُجذسإ ثاعزخذاّ اُغٔ٘ذ   )

أُوبّٝ ُلأٓلاح ٝثٔٞجت أُٞاصلبد اُل٤٘خ 

 ٝأُخططبد 

ّ3 251 361.111 91.111.111 

5 

رج٤ٜض أُٞاد ٝاُو٤بّ ثبػٔبٍ اُج٘بء ثأُطبثٞم كٞم 

ٓغزٟٞ ٓبٗغ اُشغٞثخ ثبعزخذاّ ٓٞٗخ اُغٔ٘ذ 

أُذذد ك٢  عْ(24) ( ٝثغٔي3:1)ٝاُشَٓ 

 أُخططبد ٌُٝبكخ الأسرلبػبد.

ّ2 811 31.111 24.111.111 

 14.411.111 12.111 1211 2ّرج٤ٜض أُٞاد ٝاُو٤بّ ثبػٔبٍ اُج٤بض ٓغ اُصجؾ  6



ُِجذسإ ٝاُغوٞف ٖٓ اُذاخَ ٣ٝشَٔ اُغؼش 

اُششثزخ ثبُغٔ٘ذ صْ غجوخ ٖٓ اُغٔ٘ذ ٓغبغش صْ 
غجوخ ٖٓ اُج٤بض ثبُجص اُل٢٘ )اُجٞسم(ٝصجؾ 

 ثبُج٘زلا٣ذ صلاس غجوبد.

 161.521.111    أُجٔٞع  

 

 



 كليت الهنذست  –جامعت المثنى 

 قسم هنذست العمارة / المرحلت الخامست

 مادة : مىاصفاث وتخمين

 المحاضرة العاشرة 

 (وجذاول الكمياث كمياث اعمال المباني: تمارين)

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 -:المسح الكمي وجذاول الكمياث

وافح ٘و جذوي ٍرُ وضغ وافح اٌرفاطًَ اٌخاطح تثٕاء اً ِششوع تٗ وٍرضّٓ 

 الاػّاي واٌّواد الأشائَح ووزٌه الاعؼاس. اٌفمشاخ ؤوػَح

 طشٍمح ذٕظَُ وذثوٍة اٌجذوي: فٌ اً ِششوع ِؼَٓ ٍرُ وضغ اٌجذوي الاذٌ:

 
 سلُ

 اٌفمشج
 اٌؼذد اٌودذج اٌرفاطًَ

 الاتؼاد
 اٌّلادظاخ اٌىَّح

 الاسذفاع اٌؼشع اٌطوي

 

 
        

 

  ٗذىوْ دفشٍاخ أٔوع اٌؼًّ وذفاطًَ اٌفمشج ِٓ دَث اٌرفاطًَ: ٍزوش ت ْ

 .اٌخ... اعظ او ذٕظَف اٌّولغ او تٕاء تاٌطاتوق

  َ ًط، جٍّح.2، َ 3اٌودذج: ٍزوش تٗ ودذج اٌؼًّ ِث .َ ، 

 ٍفضً اضافح دمً ٌلاتؼاد ِٓ اجً الاخرظاس وعشػح دغاب اٌىَّاخ 

 

َ  3.6َ *  4.2: ادغة وَّح اػّاي اٌذفشٍاخ لاعاط غشفح تاتؼاد داخٍَح  1ِثاي 

عُ  09عُ وػشع اٌذفش  36ػٍّا تاْ عّه اٌجذاس ادٔاٖ ِثَٓ فٌ اٌشىً  ووّا

 َ.1وػّك اٌذفش 

 

 
 

 

 

 



 اٌذً:

 َ  5.46=  9.09+  9.36+  4.2=  ص

 َ 3.96=   9.09 – 9.36 +3.6=  ع  

 َ 10.94=  3.96* 2+  5.46* 2ع = 2ص + 2= طوي ِذَظ اٌذفش ٌلاعاط 

َ 15.335=  9.09*  1*  10.94=  وَّح دفشٍاخ الاعاط
3
  

 

ػٍّا تاْ عّه ادٔاٖ : ادغة وَّح اػّاي اٌذفشٍاخ ٌلاعاط اٌّثَٓ فٌ اٌشىً  2ِثاي 

 عُ. 09عُ وػّك اٌذفش  09عُ وػشع اٌذفش  24 اٌجذاس

 
 

 اٌذً :

 ص +ع2طوي او ِذَظ الاعاط = 

                              =2 (*5 – 9.24  +9.09 ( + )0 – 9.24 – 9.09) 

                              =10.90  َ 

َ 13.910=  9.09*  9.09*  10.90=  وَّح دفشٍاخ الاعاط
3
  

  

 

 

 

 

 

 

 



 : ادغة وَّح اٌفمشاخ اٌراٌَح لاعاط اٌجذاس اٌّثَٓ فٌ اٌشىً ادٔاٖ:3ِثاي 

 الاعغظدفشٍاخ  .1

 اٌرشتَغ تاٌطاتوق اٌىغش ذذد الاعاط .2

 (4:2:1)خشعأح الاعاط  .3

 . (اٌثادٌو)ذذد ِغروى ِأغ اٌشطوتح ( 3:1) اٌثٕاء تاٌطاتوق وِؤح الاعّٕد .4

 . (اٌثادٌو)فوق ِغروى ِأغ اٌشطوتح  (3:1) اٌثٕاء تاٌطاتوق وِؤح الاعّٕد .5

 

 

 
 

 اٌذً:

 ٍىوْ جذوي اٌىَّاخ والاذٌ:

 
 سلُ

 اٌفمشج
 اٌؼذد اٌودذج اٌرفاطًَ

 الاتؼاد
 اٌّلادظاخ اٌىَّح

 الاسذفاع اٌؼشع اٌطوي

 36.06َطوي الاعاط =  33.90 9.09 1 36.06 1 3َ دفشٍاخ الاعظ 1

2 

اٌطاتوق  اٌرشتَغ تىغش

 0عّه  الاعاط ذذد

 عُ

َ2  1 36.06 1 --- 36.06  

3 
 خشعأح الاعاط

 عُ 39( عّه 4:2:1)
َ3 1 36.06 1 9.39 11.93  

  ذذد ِغروى ِأغ اٌشطوتح( 3:1) اٌثٕاء تاٌطاتوق تّؤح الاعّٕد واٌشًِ 4

 ٌٍرذسج الاوي طوي اٌجذاس 2.02 9.16 9.40 36.06 1 3َ اٌرذسج الاوي 1 -4

  2.11 9.16 9.36 36.06 1 3َ اٌرذسج اٌثأٌ 4-2

  4.15 9.40 9.24 36 1 3َ اٌرذسج اٌثاٌث 4-3

  (3:1) ِأغ اٌشطوتح تّؤح الاعّٕد واٌشًِاٌثٕاء فوق ِغروى  

  34.56 4 9.24 36 1 3َ اٌثٕاء تاٌطاتوق 5

 



وّا ِوضخ تاٌشىً ادٔاٖ. ارا ػٍّد اْ َ  4*4/ غشفح ِشتؼح اٌشىً اتؼاد٘ا 4ِثاي 

َ 1.2َ ػشع وتاسذفاع  2وادذ فٌ ادذ جذساْ اٌغشفح وتاتؼاد  ٌٍغشفح شثان دذٍذً

َ اٌّطٍوب ذٕظَُ جذوي وَّاخ  2.1وتاسذفاع  تؼشع ِرشوٌٍغشفح تاب خشثٌ وادذ 

 ٌٍفمشاخ اٌراٌَح:

 وَّح دفشٍاخ الاعظ .1

 وَّح خشعأح الاعظ .2

 اٌثٕاء تاٌطاتوق ذذد ِغروى ِأغ اٌشطوتح. .3

 اٌثٕاء تاٌطاتوق فوق ِغروى ِأغ اٌشطوتح. .4

 عُ. 2ٌثخ اٌجذساْ اٌذاخٍَح واٌغمف تّؤح اٌجض عّه  .5

 

 :اٌذً

 َ 16.06=  4(*9.24+4) طوي الاعاط =

 ٍىوْ جذوي اٌىَّاخ والاذٌ:

 
 سلُ

 اٌفمشج
 اٌؼذد اٌودذج اٌرفاطًَ

 الاتؼاد
 اٌّلادظاخ اٌىَّح

 الاسذفاع اٌؼشع اٌطوي

 0.61 9.01 9.09 16.06 1 3َ دفشٍاخ الاعظ 1
 =اٌطوي اٌّشوضً ٌٍذفش

4.24*4= 16.06َ 

2 
 خشعأح الاعاط

 عُ 25( عّه 4:2:1)
َ3 1 16.06 9.09          9.25 2.06  

  ذذد ِغروى ِأغ اٌشطوتح( 3:1) اٌثٕاء تاٌطاتوق تّؤح الاعّٕد واٌشًِ 3

  1.304 9.10 9.40 16.06 1 3َ اٌرذسج الاوي 1 -3

  1.930 9.10 9.36 16.06 1 3َ اٌرذسج اٌثأٌ 3-2

 3َ 4.622اٌّجّوع=  2.2 9.54 9.24 16.06 1 3َ اٌرذسج اٌثاٌث 3-3

  (3:1) اٌثٕاء فوق ِغروى ِأغ اٌشطوتح تّؤح الاعّٕد واٌشًِ 4

  9.5 2.1 9.24 1 1 3َ ثاباٌ 

 1.90َ3ِجّوع اٌفرذاخ=  9.50 1.2 9.24 2 1 3َ شثاناٌ 

 11.30 2.0 9.24 16.06 1 3َ اٌثٕاء تاٌطاتوق 
طافٌ تٕاء اٌطاتوق= 

11.30-1.90 =19.32َ3 

  اٌٍثخ تاٌجض 5

  16 - 4 4 1 2َ اٌغمف 

َ اٌجذساْ 
2 4 - 4 2.0 44.0  



%ِٓ ِغادح 59ذطشح  1.95 2.1 - 1 9.5 2َ اٌثاب 

 1.2 1.2 - 2 9.5 2َ اٌشثان  2َ 2.25اٌفرذاخ= 

  50.55      ِجّوع اٌٍثخ تاٌجض 

 

 د اٌثادٌو + اٌطاتوق فوق اٌثادٌوِجّوع وَّح اٌطاتوق اٌزً ٔذراجٗ = اٌطاتوق ذذ

                                             =4.622  +19.32 =14.042 َ
3
  

 طاتولح 6599=  6400.0=  435*  14.042ػذد اٌطاتوق = 

 

ٌٍشىً اٌّثَٓ ادٔاٖ: اٌّطٍوب دغاب وَّاخ اٌفمشاخ اٌّذسجح ادٔاٖ ٌظاٌح  :5ِثاي

 -تاٌشىً:والاػّذج اٌخشعأَح ووّا ِوضخ ذفاطٍَٗ  ِشَذج تاٌطاتوق

 وَّح دفشٍاخ الاعظ .1

 اٌرشتَغ تىغش اٌطاتوق ٌلاعظ ولاسضَح اٌظاٌح .2

 6:3:1خٍظ وَّح خشعأح ػادٍح ٌلاعظ تٕغثح  .3

 3:1اٌثٕاء تاٌطاتوق ذذد وفوق ِغروى ِأغ اٌشطوتح تٕغثح  .4

 4:2:1تٕغثح خٍظ خشعأح ِغٍذح ٌلاػّذج  .5

 4:2:1عُ وتٕغثح خٍظ  39خشعأح ِغٍذح ٌٍجغوس فوق اٌفرذاخ تغّه  .6

 4:2:1طة اٌخشعأح اٌّغٍذح ٌٍغمف  .0

 عُ. 3اٌثَاع تاٌجض ٌٍجذساْ واٌغمف تغّه  .0

 

 

 

 

 اٌذً/



 لاٍجاد طوي جذاس اٌموط

  = اٌذاخً 3.6ٔظف لطش اٌموط ِٓ َ 

  = 3.00( = 9.36/2+ )3.6ٔظف لطش اٌموط ِٓ اٌّشوض َ 

  23.06َ= 3.14*  3.00 *2 َ =(  3.00 )لطش٘ا  ٔظفِذَظ اٌذائشج 

 11.00َ=  2/  23.06اٌموط ِٓ اٌّشوض = ٔظف لطش اٌذائشج =  طوي ِذَظ 

  = 35.90=  11.00( + 0*2+)0.2طوي جذاس اٌغشفح َ 

  = ٌٍ4اسذفاع اٌجذاس اٌى َ 

  = 33.90=  0.2( + 1-0*)2+  11.00طوي ِأغ اٌشطوتح َ 

  ً(ٌذغاب اٌثَاع)طوي اٌجذاس ِٓ اٌذاخ  

                        = 2*0.64 +0.2(+3.6*2*3.14/ )2  =33.00 َ 

 ٍىوْ جذوي اٌىَّاخ والاذٌ:

 سلُ

 اٌفمشج
 اٌؼذد اٌودذج اٌرفاطًَ

 الاتؼاد
 اٌّلادظاخ اٌىَّح

 الاسذفاع اٌؼشع اٌطوي

1 
اٌذفشٍاخ اٌرشاتَح  

 ٌلاعظ
َ3 1 35.90 9.09 9.09 10.65 

اٌطوي اٌّشوضً 

 35.90َ= ٌٍذفش

2 

ػادٍح خشعأح 

( 4:2:1) عاطٌلا

 عُ 39عّه 

َ3 1 35.90 9.09          9.39 0.42  

  اٌرشتَغ تىغش اٌطاتوق 3

  20.96 - 9.09 35.90 1 2َ ذذد الاعاط 1 -3

3-2 
 ٌلاسضَح

َ2 1 0.64 0.2 - 55.91  

 193.42َ2اٌّجّوع=  29.35 - 3.14 2(3.6) 9.59 2َ 

  ِغروى ِأغ اٌشطوتح ( ذذد3:1اٌثٕاء تاٌطاتوق تّؤح الاعّٕد واٌشًِ ) 4

 2.60 9.16 9.40 35.90 1 3َ اٌرذسج الاوي 4-1
 3َ 4.01اٌّجّوع = 

 2.92 9.16 9.36 35.90 1 3َ اٌرذسج اٌثأٌ 4-2

  ِغروى ِأغ اٌشطوتح فوق (3:1اٌثٕاء تاٌطاتوق تّؤح الاعّٕد واٌشًِ ) 5

  59.52 4 9.36 35.90 1 3َ   اٌجذساْ 

  9.01 2.1 9.36 1.2 1 3َ   اٌثاب 

  1.44 2 9.36 1 2 3َ   اٌشثان 

  3.11 4.32 9.36 9.59 4 3َ   ذذاخً الاػّذج 

 جغوس فوق اٌفرذاخ 

  َ3 2 1.2 9.36 9.39 9.26  

  َ3 
1 1.4 9.36 9.39 9.15 

ذطشح اٌفرذاخ= 

5.00َ3 

 طافٌ اٌطاتوق 
 

    44.02 
-59.52اٌّجّوع= 

5.00  =44.65َ3 

6 
ِغٍذح خشعأح 

 ٌلاػّذج

َ3 
4 9.59 9.36 4.42 2.64  

0 
خشعأح ِغٍذح 

 ٌٍغمف

َ3 1 0 0.02 9.29 12.60 
30.20 َ3 

َ3 9.59 (3.06)2 3.14 9.29 24.62 

  اٌٍثخ تاٌجض 0

 
 اٌغمف

َ2 1 0.64 0.2 - 55 
219.40َاٌّجّوع = 

2
 

 َ2 9.5 (3.6)2 3.14 - 29.35 



 29.35 4 - 22.40 1 2َ اٌجذساْ 

 45.22 4 - 11.39 1 2َ   اٌموط 

% ِٓ  59ذطشح  1.26 2.1 - 1.2 9.5 2َ   اٌثاب 

 2 2 - 1 1 2َ   اٌشثان  3.26=ِغادح اٌفرذاخ

  290.23 ِجّوع ِغادح اٌثَاع 

 

 ِجّوع وَّح اٌطاتوق اٌزً ٔذراجٗ = اٌطاتوق ذذد اٌثادٌو + اٌطاتوق فوق اٌثادٌو

                                             =4.01  +44.02 = 40.43 = 59 َ
3 

  

 طاتولح  21059=  435*  59ػذد اٌطاتوق = 

 

 ادغة وَّح اٌفمشاخ لأشاء غشفرَٓ ٌٍشىً ادٔاٖ: :6ِثاي 

 وَّح دفشٍاخ الاعظ .1

 وَّح خشعأح اٌؼادٍح ٌلاعظ .2

 اٌشطوتح.اٌثٕاء تاٌطاتوق ذذد وفوق ِغروى ِأغ  .3

 عُ 19وَّح خشعأح ِأغ اٌشطوتح تغّه  .4

 4:2:1عُ وتٕغة خٍظ  15خشعأح ِغٍذح ٌٍغموف عّه  .5

 عُ 3اٌثَاع ِٓ اٌذاخً تاٌجض عّه  .6

 4:1عُ تّؤح الاعّٕد  3ٌثخ اٌجذساْ اٌخاسجَح تغّه  .0

 4:2:1عُ وتغة خٍظ  15خشعأح ِغٍذح ٌٍجغوس فوق اٌفرذاخ تغّه  .0

 .اٌذفٓ تاٌرشاب ٌلاسضَح .0

 

 

 

 اٌذً /



  6*3+ 2* (9,0+4+6)ٍّشوض = ٌثٕاٍح ِٓ اٌّشوض ٌٍ (تٕاء)طوي اٌجذاس = 

30,0َ 

  ذذاخً اعاط اٌجذاس -= طوي اٌجذاس اٌىٌٍ ِشوضٍا  (دفشٍاخ)طوي الاعاط 

                              =  30.0 - 2  (*9.4  = )30 َ 

  30,0=  5,0+ 6.3*2+  19.6* 2= َ  9.4طوي اٌثٕاء اٌرذسج الأوي َ 

 30.6=  5.0+  6,3*  2+  19.6*2= َ  9,5 أٌطوي اٌثٕاء ٌٍرذسج اٌث َ 

  30.5َ=  5.0+  6,3*  2+  19.6* 2َ =  9.6طوي اٌثٕاء ٌٍرذسج اٌثاٌث 

 30.4=  5,6+  6,3*  2+ 19.6*2َ =  900اٌثٕاء ٌٍرذسج اٌشاتغ  طوي َ 

 ٌ3003=  5,5+  6,3*  2+  19.6* 2َ =  900 خاِظطوي اٌثٕاء ٌٍرذسج ا  

 9.5َ ٌثشوص اٌخاسجٌ ػٓ اٌجذساْ تّمذاسح اٌّغٍذح ٌٍغمف ِغ اأذذغة اٌخشع 

 11.0= (  1+ 9.0+  4+  6 ) اٌىٌٍ ِٓ اٌخاسج = اٌطوي ،َ 

 0.6اٌىٌٍ ِٓ اٌخاسج = اٌؼشع َ 

 ً24َ=  ِذَظ اٌغشفح اٌىثَشج ِٓ اٌذاخ 

 ً29َ=  ِذَظ اٌغشفح اٌظغَشج ِٓ اٌذاخ 

  = ً44ِذَظ اٌثٕاٍح ِٓ اٌذاخ  ،َ 

 35(= 6.6+19.0*)2=  ِذَظ اٌثٕاٍح ِٓ اٌخاسج َ 

 اٌغمف اعفً ٌذذ( اٌخاسج ِٓ اٌطثَؼَح الاسع ػٓ اٌثٕاٍح اسذفاع)  

                            =4.2 +9.1  +9.6  =4.0 َ 

 ٍىوْ جذوي اٌىَّاخ والاذٌ:

 سلُ

 اٌفمشج
 اٌؼذد اٌودذج اٌرفاطًَ

 الاتؼاد
 اٌّلادظاخ اٌىَّح

 الاسذفاع اٌؼشع اٌطوي

 42.0 1 1.1 30 1 3َ اٌذفشٍاخ اٌرشاتَح  ٌلاعظ 1
اٌطوي اٌّشوضً 

 30َ= ٌٍذفش

2 
 عاطػادٍح ٌلاخشعأح 

 عُ 39( عّه 4:2:1)
َ3 1 30 1.1 9.39 12.00  

  ( ذذد ِغروى ِأغ اٌشطوتح3:1اٌثٕاء تاٌطاتوق تّؤح الاعّٕد واٌشًِ ) 3

  12.0 9.0 9.4 30.0 1 3َ َ 9.4 اٌرذسج الاوي 3-1

  1.00  9.1 9.5 30.6 1 3َ َ 9.5 اٌرذسج اٌثأٌ 3-2

  2.30 9.1 9.6 30.5 1 3َ َ 9.6 ٌثاٌرذسج اٌثا 3-3

  2.05 9.1 9.0 30.4 1 3َ َ 9.0 شاتغاٌرذسج اٌ 3-4

3َ 26.9اٌّجّوع =  6.20 9.2 9.0 30.3 1 3َ 9.0َ خاِظاٌرذسج اٌ 3-5
 

  ِغروى ِأغ اٌشطوتح فوق (3:1اٌثٕاء تاٌطاتوق تّؤح الاعّٕد واٌشًِ ) 4

  59.15 4.2 9.3 30.0 1 3َ   اٌجذساْ 4-1

 3.60= اٌفرذاخ ذطشح 1.51 2.1 9.3 1.2 2 3َ   اٌثاب 4-2

 اٌفمشج ِجّوع  -

59.15 –   3.60 

 1.0 1.5 9.3 1 4 3َ   اٌشثان 4-3

َ   اٌفرذاخجغوس فوق  4-4
3 4 1.3 9.3 9.15 9.23 



  َ3 
2 1.5 9.3 9.15 9.14 

=46.03 َ3  

 

 طافٌ اٌطاتوق 
َ3 

    44.65 
-59.52اٌّجّوع= 

5.00  =44.65َ3 

َ خشعأح ِأغ اٌشطوتح 5
3 1 30.0 9.4 9.19 1.50  

 ذطشح فرذاخ الاتواب 
َ3 

2 1.2 9.4 9.19 9.19 
 =اٌفمشج ِجّوع

1.40َ3  

  13.50 9.15 0.6 11.05 1 3َ خشعأح ِغٍذح ٌٍغمف 6

  ِٓ اٌذاخً اٌٍثخ تاٌجض 0

 36 - 6 6 1 2َ   اٌغمف 

 24 - 4 6 1 2َ     290.0َ2اٌّجّوع = 

 140.0 4.2 - 44 1 2َ اٌجذساْ 

% ِٓ  59ذطشح  5.94 2.1 - 1.2 2 2َ   اٌثاب 

 5.52=ِغادح اٌفرذاخ

ِجّوع اٌفمشج = 

293.0 َ3 

 اٌشثان 

  َ2 
4 1 - 1.5 6 

  101.5 4.0 - 35 1 2َ  اٌٍثخ تالاعّٕد ِٓ اٌخاسج 0

 َ 9.59اٌطاسِح  
َ

2 2 11.0 9.5 - 11.0  

 2َ  109اٌّجّوع=  6.6 - 9.5 6.2 2 2َ

  
 =اٌفمشج ِجّوع (5.52) اٌفرذاخ ِغادح ِٓ %59 ذطشح

104.5 َ2  

 
 خشعأٗ ِغٍذح ٌٍجغوس

 فوق اٌفرذاخ

َ3 2 1.5 9.3 9.15 9.14  

 9.30ِجّوع اٌفمشج=  9.23 9.15 9.3 1.3 4 3َ

 
  21.6 9.6 6 6 1 3َ اٌذفٓ تاٌرشاب ٌلاسضَح

 36َ3 ِجّوع اٌفمشج= 14.4 9.6 4 6 1  

 

 -دغاب وَّح اٌّواد الاوٌَح اٌّغرؼٍّح فٌ تٕاء اٌغشفرَٓ:

َ 43= 42.0دفشٍاخ اٌرشتح =  .1
3

 

َ 12.00ٌلاعظ , اٌىَّح =  6:3:1خشعأح ػادٍح تٕغثح خٍظ  .2
3
  

 (ط6ط + 3ط + ) 9.60دجُ اٌخشعأح ح = 

َ 1.02دجُ الاعّٕد ط = 
3

 وغُ  2600= 1499* 1.02، وصْ الاعّٕد =  

   وَظ اعّٕد 54= 59/ 2600=                                                          

5.06َ= 1.02*  3وَّح اٌشًِ = 
3

11.5َ= 1.02* 6, وَّح اٌذظي=  
3

 

ٌىافح الاػّاي)ذذد  6:1وَّح اٌطاتوق: اٌثٕاء تاٌطاتوق وِؤح الاعّٕد  .3

َ 02.50وفوق اٌثذٌو( = 
3
  

 طاتولح 31560= 435*02.50وَّح اٌطاتوق= 

9.9910َ(= 9.90*9.11*9.23)دجُ اٌطاتولح لثً اٌثٕاء 
3 

 

َ 1ػذد اٌطاتوق ٌىً 
3

 طاتولح 435=  



َ 9.00= 435*9.9910طاتولح =  ( 435 )دجُ 
3
  

َ 1دجُ اٌّؤح = 
3
 – 9.00  =9.23 َ

3
  /1 َ

3
 تٕاء 

 تٕاء تاٌطاتوق. 3َ  1ٌىً  3َ  9.23وَّح اٌّؤح = 

 ط(6)ط+ 9.05( = 9.23 )دجُ اٌّؤح 

وغُ/61.6َ= 1499*9.944، وصْ الاعّٕد =3َ 9.944دجُ الاعّٕد ط = 
3 

9.26َ= 9.944*6دجُ اٌشًِ = 
3

 , 

 وغُ 14409.3= 02.50*61.6وَّح الاعّٕد اٌّغرؼًّ فٌ اٌثٕاء = 

10.0َ= 02.50*9.26وَّح اٌشًِ اٌّغرؼًّ فٌ اٌثٕاء = 
3 

15.44َ, اٌىَّح=  3:1خشعأح ِأغ اٌشطوٍح ِؤح الاعّٕد 
2

 =1.544َ
3

 

 3َ  9.515، ط = (ط3ط+ ) 9.05ح = 

 وغُ,  029.5= 1499* 9.515وصْ الاعّٕد= 

1.55َ= 3*9.515وَّح اٌشًِ =
3

 

 ........... 4:2:1خشعأح ِغٍذح 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 




